[bookmark: _GoBack]GUÍA DE ENTREVISTA A MUJERES PRODUCTORAS AGROECOLÓGICAS
TRANSCRIPCIÓN ENTREVISTA SOBRE HISTORIAS DE VIDA
Nombre completo: Carmen Cadena (CC), Rosa Quingo (RQ1), Rosa Quishpe (RQ2)
Gissela: Listo, listo, entonces comencemos. Bueno, compañeras, agradecerles muchísimo, más bien por su tiempo, por este espacio y justamente la idea de esto es que luego ustedes puedan como replicar, o sea el objetivo es que ustedes puedan aplicar, miren si es que estas preguntas son justamente cercanas, no es tan cercanas. Entonces comenzamos. ¿Cuáles son sus nombres completos? Podemos comenzar por el lado de acá. 
CC: Mi nombre es Carmen Cadena. 
RQ1: Mi nombre es Rosa Quingo 
RQ2: Mi nombre es Rosa Quishpe 
Gissela: Listo, muchas gracias. Ahora ¿cuál es su edad? Y bueno. 
CC: Mi edad es de 54 años. 
RQ1: Mi edad a 39 años. 
RQ2: Mi edad, 52 años. 
Gissela: Perfecto ahora, ¿cuál es su ocupación? ¿A qué se dedican? 
CC: Especialmente a trabajar en mi hogar, en mi familia. Pero ahorita me dedicas a la agroecología. 
Gissela: Perfecto 
RQ1: Actualmente estoy trabajando en SEDAL. 
RQ2: Yo igual trabajo en el campo en la agroecología y lo que es ganado y leche. 
Gissela: Listo, muchas gracias. Nos pueden mencionar ¿cuál es el nombre de la organización a la que pertenecen? 
CC: Yo personalmente pertenezco a la BIOVIDA, en la que estoy trabajando 
RQ1: Pertenezco, e como ahorita estoy en SEDAL Para que estoy trabajando. 
RQ2: Yo pertenezco a la Red de Comercio Justo 
Gissela: Perfecto, y ¿cuál es su identificación étnica?, ¿cómo se identifican? 
CC: Ahí si se van a resentir, yo me identifico como, ¿cómo será que me identifico? Yo siempre me identificado como mestiza, ya que. Ya de hace mucho tiempo atrás ya vinieron los españoles ya conquistaron este país en sí ya no soy indígena propia. Porque ya hemos olvidado hasta de nuestra lengua. No sabemos hablar en quichua es poca gente que habla, ni mis abuelitos, mi abuelito, tal vez él si hablaba. Pero nadie no nos ha dirigido que hablemos el quichua. Así que mestizo porque ya estamos mezclados con, con nuestros, como dicen los conquistadores, nos conquistaron a nuestro querido Ecuador. 
Gissela: Gracias, ¿usted? 
RQ1: Yo me identifico indígena. 
Gissela: Perfecto 
RQ2: Yo igual me identifico indígena. 
Gissela: Perfecto, muchas gracias, les comento esta entrevista va a tener dos bloques, una es la parte de la biografía y otra la parte de la organización. Entonces comencemos con la primera pregunta de la biografía, la pregunta dice así, ¿Qué recuerdo tiene de su infancia, tal vez en ese momento ya se relacionaba dentro del trabajo en el campo?
CC: Nada, simplemente que todo era bonito ver el campo, a mí me encantaba los ríos, yo soy de la comunidad que tiene muchas cascadas, son 16 cascadas, pero en si solo hay 12 que están como turismo, pero ahí crecimos nosotros, nosotros hacíamos camino para seguir visitando todas las cascadas y siempre me gustó el agua, los ríos, yo siempre le retaba a la creciente cuando llovía, yo me subía más arriba, según bajaba las crecientes, eso me encantaba, casi me moría un día, desde ahí olvidé.
RQ1: Casi te llevó la creciente
CC: Si
Gissela: Muchas gracias, ¿en su caso?
RQ1: A ver, en mi caso, bueno yo crecí también en una comunidad que se llama Monjas, Monjas Alto, hasta ahora viven allí mis papaces. Hasta cuando tenía 20 años en esta comunidad nos dedicábamos justamente a todo lo que es la producción, a la siembra de todo lo que es granos, habas, papas, cebada, trigo, quinua, lenteja, todo eso. Hasta cuando tuve 20 años no había luz en la comunidad, no había agua potable, no había agua entubada, no había nada de eso, entonces  la vida era muy diferente, luego en el año 2000 llegó esos servicios, antes de eso la vida del campo dependía de la producción agrícola y la producción era más para la alimentación porque se cosechaba los granos, se consumía los granos tiernos, en época de granos tiernos, y los granos se guardaba para todo el año para consumir en seco y en harinas, entonces eso era la vida del campo. Después de los 2000 llegaron lo que son los servicios básicos, que ahora decimos la luz, el agua, y también la modernidad llegó a la comunidad, entonces ahí la gente empezó a tener ganadería, vacas de leche, incluido mis papaces, se dejó de sembrar ya un poco toda esa diversidad que existía y nos dedicamos a la producción de leche porque ya empezó a tener demanda y gente que compraba la leche y empezaba tener intermediación también. Y también mis papaces decían ahora toca pagar mensualmente del agua y de la luz, entonces por eso tocaba tener un ingreso mensual, semanal o diario que era la leche, antes no había esos servicios y entonces no necesitábamos casi dinero, esa era siempre la respuesta de mi papá. Entonces por ahí empieza y por ahí se va perdiendo todo eso de la diversidad de los cultivos, un tiempito después en el 2005 nos dedicamos con mis padres a sembrar el tema de las hortalizas, antes de la ganadería, ahí sembramos casi una hectárea, claro en un momento tuvimos mercado, entraban a las plantaciones, nos apoyaban En el IEDEC a comercializar también y  después dejamos porque en realidad perdíamos bastante, había productos que pasaban muy rápido por ejemplo el brócoli, los rábanos, las hierbitas, el cilantro, en 15 días ya estaba enflorado, entonces sí perdíamos mucho producto entonces ya nos dedicamos más bien a la cebolla y a la leche. Eso les cuento de algo que me acuerdo y muy bonito el campo, por eso les decía a las compañeras es lo mejor que uno puede pasar, es en el campo.
RQ2: Yo también crecí en el campo, luego salió la venta de terrenos, de la hacienda, ya cuando repartieron tocó subir más para arriba. Ahí trabajábamos lo que era ganadería y la agricultura con papa, habas, eso era lo que más sembrábamos ahí, y cebolla. De esos 3 productos, igual al rato como no había quien trabaje mi papi sabía llamar a las yuntas que trabaje,  sembrábamos bastante por hectáreas y en la producción había suficiente, no había gente interesada en vender así. De ahí ya sembrábamos con otros compañeros que entraron y se hicieron socios, una asociación formaron con 29 socios y era de mis papis, de ahí yo también formé parte, igual yo también fui futura socia de ahí, y ahorita todas estamos en esa organización con 33 socios. Yo pertenezco a 3 comunidades, soy comunera, doy las gracias a Dios que me dio salud y vida, ya mis hijos les tocaron estudiar, todos fueron preparados, me quedé viuda con 6 hijos, pero todos lograron estudiar, todos sacaron su ingeniería, su profesión y ahora lo que siento es que ellos como tienen su profesión no quieren estar en el campo, 2 hijos más responden al campo, a trabajar…[initeligible]. Hace 2 años que formaron la red de comercio justo, he podido participar en las capacitaciones, hacer talleres, he tratado de incentivar a mis hijos, pero ya como tienen su profesión ya no quieren estar mucho en el campo, eso nomás, y hasta el momento doy gracias a Dios que me dio salud y vida, estoy en lo que me gusta, la agricultura y estoy en lo que es la agroecología.
Gissela: Muchas gracias. Ahora la siguiente pregunta es, ya igual lo lo hemos venido mencionando, no el tema de la agroecología, pero es ¿qué o quienes fueron las personas que les enseñaron sobre la producción ecológica?, o sea, ¿quiénes fueron los que les brindaron o les dieron este conocimiento? 
¿Quién o quiénes fueron las personas que le enseñaron sobre la producción agroecológica?
CC: Bueno todo eso de la agroecología pasó por casualidades, porque había amigos y jóvenes como ustedes entraron a mi comunidad y una ingeniera nos dijo que había sido amiga de BioVida, de una organización más grande, sólida y tenía amistad con ingenieros, ella nos puso en BioVida, de la cual yo he aprendido muchas cosas, porque en sí claro que yo he trabajado y mis padres siempre en la agricultura sembrando papas, maíz, melloco, pero nunca supe de la agroecología, la alimentación sana, sin químicos, para mí fue fuerte, duro, llegar a esto de la agroecología, eso fuer para mí. Aprendí, pero con unas amigas, así mismo llegué a esta organización, me costó aprender, relacionarme con ellas y trabajar, alimentar sano primero a mí familia para después salir a la feria, a la venta. Eso fue, fue algo de mis compañeras, yo no fui agroecológica, agricultura sí, pero no agroecológica, porque siempre han dicho que los químicos es bueno para esto y agradezco a Dios porque he mejorado muchísimo como persona y en la alimentación, eso es para mí la agroecología, ahora me siento satisfecha porque he aprendido muchísimo y estoy orgullosa de BioVida porque he tenido unas compañeras excelentes, bien lindas, eso es para mí la agroecología.
Gissela: Muchas gracias. Cuentenos
RQ1: ¿Cómo era la pregunta?
Gissela: La pregunta, igual nos puede mencionar si la pregunta está bien, o está mal, o la quisieran reformular es: ¿quién o quiénes fueron las personas que le enseñaron sobre la producción agroecológica?
RQ1: Ya la pregunta si está bien
Gissela: Y ¿Piensa en que está bien?, ¿se entiende?, ¿la aprobamos ya? Y su respuesta ¿cuál sería? 
RQ1: A ver la producción, bueno, antes cuando yo era niña yo conocí con mi papá lo que es la agricultura, el es agricultor hasta ahora, ahí decíamos la agricultura sana, no decíamos producción agroecológica, producción sana era sin químicos con los productos tradicionales. Luego ya en el camino había una fundación ellos igual nos ayudaban pero ahí se decía la producción orgánica, ellos decía hay que producir pero con químicos no, de ahí cuando fui a la universidad ahí seguí agroecología, y empecé a tener ese conocimiento de la producción agroecológica, y entendí en el camino la producción sana, la producción orgánica, pero ya la agroecología es más completa, es decir, están los subsistemas, es todo integral, está inclusive la familia, y la producción agroecológica si se hace, si se pone en práctica es muy bonito, interesantes, sobre todo esa forma de vida y esa visión que se tiene, en el camino he ido aprendiendo. Cuando llegué, aprendí en la universidad, en las prácticas que los profesores mandaban decían tienes que hacer la parcela, cada semestre vamos a calificar la parcela, entonces ahí uno va leyendo libros y poniendo en práctica, luego después de la universidad llegué a BioVida, ahí encontré a doña Carmita, doña Zoilita, la doña Normita, a la compañera Virginia, compañeras muy abiertas a compartir su conocimiento porque cuando uno es estudiante uno está un poco confundido, no está claro, pero cuando se conversa con ellos, se visita las parcelas, se ve, entonces es otra realidad, entonces ahí conocí a ellas que venían ya practicando, después de eso, yo trabajaba con mi esposo hacemos todo lo que es plano de terrenos y esas cosas, pero un día me dice un compañero Ilario que trabajaba en Sedal “¿no quieres trabajar? Solo hay que trabajar un día a la semana en Sedal” entonces desde ahí estoy aquí, él me dijo así “facilito un día a la semana” y no fue así, a la final no, pero es algo bueno, eso así conocí la agroecolgía.
Gissela: Perfecto, muchas gracias, muchas gracias ¿en su caso?
RQ2: Disculpe ¿me repite la pregunta? 
Gissela: Claro, le repito. Es ¿quién o quiénes fueron las personas que le enseñaron sobre la producción agroecológica? 
RQ2: Bueno, en mi caso yo en el 2011 fue aniversario de la comunidad y pude participar con el Ministerio de Agricultura en lo que es veterinaria, entonces ahí participé en talleres y así, hasta un año estuve yo en capacitación en lo que es orgánico, la preparación de abono y todo eso. Logramos aprobar un tanque para acopiar leche para la comunidad porque…[ininteligible]. Tal día, tal capacitación, pero como responsable yo siempre he sabido estar ahí, entonces desde ahí para acá empezó con dos años más y de ahí igual con los productos convencionales también sabía estar ahí pero como con las compañeras empezaron con la producción sana entonces me llegué a capacitar, nos fueron capacitando ahí unos dos años y la organización Sedal igual con capacitación, entonces ahí estoy igual.
Gissela: Muchas gracias, vamos a la siguiente pregunta y es justamente el tema de ¿cuáles son los productos que ustedes realizan? esta pregunta, ¿cómo la evalúan? ¿Creen que está bien?, ¿se entiende? 
RQ1: Sí, 
CC: Sí, 
Gissela: Ya, entonces 
RQ2: ¿Cuantos productos?
Gissela: O sea, ¿qué producen ustedes? ¿Qué siembran?  tal vez le ¿le cambio a eso? 
CC: Eso mejor
Gissela: ¿De qué producen? ¿Qué se siembra? Perfecto
CC: ¿Cuáles son los productos que llegan?
Gissela: Que se produce, ya está que se produce, que se siembra. Si, porque estaba puesto ¿Cuáles son los productos que más se producen? Y un poco lo que ustedes ya nos habían dicho ¿no? escribir del entorno que habitan del tema del trabajo agrícola, por eso tampoco no le repetí. Entonces, ¿qué produce? ¿Qué se siembra? Ya, ¿qué nos podrían comentar?
CC: Sí, lo que más se produce es ahorita a las hortalizas, pero en sí, ahora como es la agroecología es la diversidad que tenemos que sembrar, tener en nuestro huerto, no como antes de conocer todo esto que ahora ya tengo el conocimiento más antes eran solo monocultivo, solo cebada, cebada, maíz o maíz o solo papas, pero ahora y la diversidad en nuestro, en nuestra huerto está el maíz, las ocas, las mashuas, todo lo que es hortalizas y lo que más yo me caracterizo es en sí o lo los animales menores, eso me gusta más, las gallinas, los cuye, los conejos y en sí las vacas, porque de ahí salen los abonos para para todos, eso, eso es más. Que en nuestro huerto no esta una sola planta, si no están, está desde lo para la alimentación, está para la medicina, está para el adorno que son las flores, todo está en nuestro huerto, ya no es el monocultivo y está protegido en sí por por nuestras plantas, nuestros árboles, eso, es en sí la agroecología. Eso puedo decirle de mi parte. 
Gissela: Muchas gracias, ¿y en su caso? ¿Qué nomas produce, qué nomas siembran?, ¿tal vez lo que menciono la compañera, el tema de los animales, no?, son súper importantes. 
RQ1: Sí bueno, lo que ahorita nosotros producimos y tenemos es: alverjas, maíz, un poco de frejol, papa, habas, ocas, no tenía mellocos pero ya me conseguí semilla hoy (ríe), para sembrar semilla, eh de las hortalizas, actualmente solo tengo para consumo un poco de rábanos, cilantro y la cebolla si tengo. Tenemos un poco de cebada. Eso en lo que son útiles en lo que son crianzas, tenemos cuyes, conejos, chanchos, borregos, vacas, caballos, burros. Eso, en lo que son animales. 
Gissela: Gracias, ¿en su caso? 
RQ2: Bueno, casi igual tenemos papas, habas, arveja, oca, mashua, mashua tenemos en cantidad, taxo, mora, frutilla y hierbas aromáticas, y hortalizas también. Para la venta y consumo. En animales tengo borrego, chancho, cuy, vacas, gallinas, eso.
Gissela: Perfecto, muchas gracias. Ahí un poco quería que nos mencionen, que ya igual hay otra pregunta que dice ¿cuál ha sido su desempeño dentro de la producción agroecológica? Pienso que eso ya nos han venido comentando, capaz estaría
 CC: No hay quien nos ayude a trabajar, nosotros somos las jefas y las cómo decirlas. 
RQ1: Pero que, ¿esa pregunta saldría o quedaría? 
Gissela: ¿Cómo ustedes evalúan? Creen, por que la siguiente que viene de eso, ¿cuál ha sido su desempeño dentro de la producción agroecológica? ¿Piensan que ya está repetida?, 
CC: Sí, 
Gissela: Ya entonces la pregunta la sacamos porque ya acá hablaron bastante. 
RQ1: Si, ya por ahí hablamos del desempeño, y esa abajo ya está repetida. 
Gissela: Perfecto, lo otro, la otra pregunta que viene ¿según sus vivencias, le apasiona este tipo de trabajo productivo, o qué fallas ha encontrado? entonces una pregunta de valoración, entonces, ¿les parece que está bien redactada así o le cambiamos? porque dice, ¿según sus vivencias, le apasiona este tipo de trabajo productivo, o a su vez ha encontrado fallas que no le son del todo llevaderas?
CC: Claro que si, si habido dificultades, muchísimo
RQ1: Más bien es ¿cuáles han sido las dificultades? 
Gissela: Ya perfecto, le dejamos ¿cuáles han sido las dificultades en la producción agroecológica? ya así dejémosle. Ahora coménteme en esto, justo nos nos estaba comentando ¿cuáles han sido las dificultades?
CC: Las dificultades más grandes han sido que nosotros, como productoras agroecológicas en sí, ahora ya no, ya no utilizamos. Los químicos. Esto y para nosotros el trabajo, esto es bien duro, imagínese. Tenemos que tener todos los animales y tenemos que hacer una descomposición porque todo eso no está cojo La majada del del cui y tarás a las plantas. Hay una descomposición, tenemos que hacer tantas cosas, no? Y esa dificultad grande es imagínese para nosotros, como mujeres, es el trabajo es bien duro. Y y a veces nuestros productos en sí no son valorados, Quiere, dicen nuestros propios clientes que nos dicen si ustedes ni siquiera compran ningún ningún remedio dicen, 
RQ1: deben dar barato. 
CC: Deben dar barato, dice ustedes no, no, no utilizan nada, dicen no, no ponen nada de dinero en sus cultivos, pero ellos no saben de lo que nosotros tenemos que hacer, la descomposición, hacer los abonos, los violes, es duro por lo menos para una mujer, para darle la vuelta el abono. Es bien duro. Y eso no solo es de hacer un día, toca hacer la mañana y la tarde hacer dar la vuelta. A los abonos. La descomposición nos nos toca, hay traba, es duro como nosotros, como mujeres, pero eso no es valorado y es sí, a veces sí le duele a uno porque muchas veces a sí mismo, pues bajamos nuestros productos, las uvillas, bajamos los taxos, las frutas en sí, no se vende, esa es la dificultad, no hay en la comercialización y eso muchas veces hace que dejemos nosotros de de seguir produciendo, Eh? De producir es esa esas frutas que tenemos. Y ya nos dedicamos por eso en sí, yo me he dedicados más a los animales que le venía contando. Eso es, o sea, yo se tiene muchas dificultades porque no somos reconocidas, no nos reconocen nuestro trabajo, nuestro esfuerzo, que es y que nosotros estamos vendiendo nuestros, nuestros productos sanos, no estamos vendiendo con químicos o algo que no esté bien, porque primero estamos cuidando a nuestra familia y después también a nuestros clientes, a nuestra población. Eso le podría decir yo de mi parte si dificultades. 
Gissela: Perfecto, muchas gracias, 
RQ1: Sí, las  dificultades que yo eh encontrado, por ejemplo en mi caso, y creo que le pasa a muchos productores, se va acabando las tierras, no? Entonces, en mi caso yo dependía, porque siempre para comprar la tierra está bien caro por ejemplo, es mucho costo. Entonces yo dependo mucho de las tierras que tienen mis papaces y mi suegra, en este caso, entonces yo actualmente siembro con ellos porque no he podido comprar la Tierra. Tal vez he estado a punto de comprar y ya me ha ganado comprando otro, ¿no? Porque le ha pagado más Por ejemplo, una hectárea de terreno con agua está a 20,000 dólares. Justo iba a comprar cuatro hectáreas y y  estábamos inclusive que ya vamos a comprar y después había otro señor que dijo no, yo le pago más, se llevó la tierra y para hacer flores, ¿no? Lo que es lo triste. 
RQ2: Eso es lo más triste. 
RQ1: Entonces sí, ha sido difícil. En entonces igual mis  papaces y mi suegra, eh, antes ellos tenían como 10 hectáreas algo así, pero ya se fueron dividiendo a los hijos, entonces ya quedaron, quedamos solamente con una hectárea, una hectárea, y eso sembramos juntos porque si no sembramos juntos ¿Ellos dónde van a sembrar? Entonces porque los otros hijos, ya tienen cada uno sus vacas, cada uno de sus, hacen cualquier cosa, están allá, con la casa ahí, todo eso ¿no?, entonces eso es lo que a mí personalmente sí me ha dificultado eso por un lado y Por otro lado, lo que acaba de decir la compañera, es muy cierto, póngase si yo siembro algo y no vendo, primero para sembrar, para hacer una actividad hay que hacer una inversión. Y ¿cómo se recupera esa inversión? Debo vender, entonces, y para vender los espacios de comercialización ahora existen las ferias, pero cuando no existían las ferias ¿dónde venden? En la misma Comunidad casi no se vende. Entonces, por eso digo, yo cuando vendía las hortalizas a las plantaciones florícolas, el problema de las plantaciones es que no pagan. Nos dicen siempre “en fin de mes le pago” “el fin de mes de pago” “hasta eso déjeme nomas, el fin de mes le pago”. Pero llegó el fin de mes y no me pagan, dicen “no, el otro mes si le pago” Y así ¿no?, entonces a la final dejamos ahí alrededor de 2, 3 meses de entrega, y nunca nos pagaron. En las plantaciones de sucesión, ¿no? 
RQ2: Uy si
RQ1: Entonces, si es difícil, por eso siempre hemos dicho si es que podemos encontrar un lugar así como convenios en lugares de comedores para centros infantiles o tal vez donde cocinen para los mismos hospitales, de poder entregar el producto, ¿no? porque son productos frescos que tal vez, como digo en 3, 4 días se pasa, y no podemos dejar de cosechar ni dejar de vender. Eso en el tema de la producción de productos frescos, por eso muchas veces ya hemos optado por producir o granos secos para guardar para autoconsumo, o productos que se pueda vender, como la cebolla, por ejemplo, y la leche que actualmente se puede vender en el mercado que ya está establecido, que no, a veces no supera los costos de producción, que uno se tiene. Por ejemplo, yo hice costos de producción de la leche hace, ¿cuánto será? 4 años y la leche nos cuesta producir 1 L de leche, nos cuesta producir 32 centavos, y cuando se vende a 35 estamos vendiendo por ahí, casi no tiene nada de utilidad, ¿no? entonces porque más de eso no pagan, arriba en las comunidades. Acá la leche cuesta 80 centavos más, pero allá nos pagana a 35 máximo.
RQ2: 35 pagan 
RQ1: 40 estaba un rato pero ya se bajó otra vez a 35. Entonces sí es difícil y eso es, el problema también vemos es que, como productores no estamos organizados, tratamos de organizar como productores, pero siempre hay algo que nos falla, ¿no? Entonces no sé de qué manera organizarnos como productores, tal vez como BIOVIDA, como red están como organizaciones, estamos organizados, pero ya como hemos pensado organizarnos en el Consejo y buscar un espacio para vender, para ofrecer, para reconocer, para que nos, para que hagamos conocer cómo productores, eso no tenemos todavía ¿no? Estamos en ese proceso, nos falta organizar como productores.
Gissela: Muchas gracias. Ahí ¿tal vez quisiera que le repita la pregunta? Oh, igual ¿qué quisiera comentarnos? justo de este tema de las dificultades, ¿no? 
RQ2: Claro si, si habido dificultades, cuando se va con cualquier producto no saben comprar, no compran la mora. Somos 40 socios pero de los 40 que estamos casi a 15 se reúnen, entonces… [Initeligible]. Uno se viene acá a ganar en ventas, más el diario. Lo que yo eh hecho es venir acá, he dejado dando a mis hijos la zona. Eso ha sido ¿no? Sin embargo n saben comprar, ahí esta en lo convencional lo que compran, lo que llevan. No valoran nuestro producto organico, es bien duro para producir abono, todo eso es duro. Eso podría decir yo.
Gissela: Perfecto, ahí compañeras, justo por el tema del tiempo que mencionábamos, vamos a hacer solo dos preguntitas de lo que ya se conversó, que es sobre el tema de la organización, no? Entonces, la primera pregunta que tenemos de la organización es, ¿ustedes como mujeres que forman parte de la organización, de qué manera este liderazgo o pertenecer a la organización ha fortalecido su vida? ¿Cómo han mirado eso a nivel de su vida? Puede ser de sus comunidades también.
CC: A nivel de mi comunidad, creo que soy invisible yo 
Gissela: ya
CC: Si, porque ahora sí, bueno, más antes no era así tanto, no, pero ahora ya nos invadieron las florícolas. No quieren, como le digo, producir así, uno sí se ha hablado en la reunión, se ha mencionado el apoyo del Presidente, en  sí, pero no han querido, han dicho que bueno, sí, pero en sí, después, a la larga ya no quiere saber nada. Muchas personas que han dicho vas perdiendo tiempo ahí vendiendo vendiendo esas miserias, en cambio acá con las flores cojo así, dinero. Ha habido 16.000, 18.000 de ganancias, dice. En sí, no, no habido, no hay, no hay ese apoyo. No ha habido ese apoyo, no. Y como nosotros, como le digo, somos invisibles porque nosotros imagínese, al menos ahora, nosotros tenemos pocas tierras, no tenemo, todo alrededor de nosotros y están más ganando la florícola. En si hasta los mismos políticos de nuestra Comunidad que dije, ¿qué dicen? Ya por lo menos como teníamos aquí el alcalde supuestamente decía que él va a apoyar, que él es de la Comunidad, que les todo nos ofrecía el oro y el Moro. Estábamos contentas, ¿no? muchas personas, porque en sí como organizaciones sea, abemos siquiera como unas 8 o 10 personas que somos productoras agroecológicas, de la de mi comunidad, pero cuando ya se candidatizaron para la para la prefectura en Asamblea General, nos votó al piso como la agroecología. Él dijo que la agroecología no, no vamos a salir nunca adelante, compañeros, yo les voy a apoyar, dijo en las flores, y yo les voy a hacer que exporten. Ahí nos botaron al piso muchas, muchas personas agroecológicas, nos quedamos boquiabiertas y siendo como él era de la alcaldía, en los ofreció todo y nos nos destrozó así, porque no solo soy yo agroecológica en la comunidad Cariacu, si no somos como 10 a 8 personas que son productoras agroecológicas, por eso no habido ese apoyo en sí. Eso puedo decir de mi parte.
RQ1: Compañeras, perdón, voy a retirarme  un ratito, voy a ver al guagua.
Gissela: Sí, siga nomás, muchas gracias. Más bien, 
RQ: sí, siga nomas, ya mismo vengo 
Gissela: Ya sí, Siga no más. Ya, listo. Muchas gracias. No sé si ahí también nos quisiera comentar usted como mujer y justamente cómo pertenecer a una organización. ¿Cree que ha habido alguna fortaleza? ¿Cree que hay alguna fortaleza? Algo que ha fortalecido su vida a su comunidad,
CC: Pero sí, 
Gissela: Si, continúe.
CC: Pero en sí, la fortaleza he tenido mucho vera. Porque yo en sí en mi, en mi comunidad, cuando yo no conocía de la agroecología, simplemente yo llegaba el viernes, bajaba al mercado, hacía compras, y subía a la casa, igual así no sabía nada, pero gracias a Dios por esta Pamelita Martínez, ella fue una ingeniera que a sí mismo solo trabajaba gracias a ella, y la amistad, llegué a la agroecología y ahí aprendí a expresarme, conseguí amigos, he caminado mucho y he visitado provincias. Eh, visto muchos huertos agroecológicos que me ha alimentado la vida, como que he mejorado. Tengo más ánimo a la, cómo que me he tenido salud. He tenido esa amistad con mis compañeras. Sí, hay, como dice, siempre hay alguien que no, no, no quieren apoyarlo, no, pero la mayoría de las compañeras han sido bien lindas. A mí me han sacado, me han fortalecido, he hecho, me he hecho más amigable, me me siento fortalecida y por mis compañeras de la BioVida, han sido bien buenas y es y eso no está aquí la compañera Marianita ella fue la mujer más que me incentivó, yo ya me iba de la BioVida, pero ella dijo, “no mija, sigue aquí” y eso es lo más maravilloso, que desde alimentar a tus hijos sanos y vivan más. Sí ha habido muchas fortalezas en esto de la agroecología. Sí, eso es de mi parte.
Gissela: Ya, muchas gracias. En su caso, ¿qué nos podría comentar justo de este tema?
RQ2: Bueno, yo ¿cómo era la pregunta?
Gissela: Claro, la pregunta era la siguiente, ¿cuál  en su manejo, no como como lideresa, como mujer que pertenece a una organización agroecológica, cómo esto ha fortalecido su vida? y también la producción o su producción los cultivos.
RQ2: Bueno, en mi caso. Lo que si es que no hay, no ha tenido apoyo a la comunidad. Pero en mi caso, en mi hogar, o sea, yo yo estoy sola, pero gracias a Dios, él me entendió, me sabe apoyar. Entonces yo, más yo se ir a  participaciones, así poder salir, tener conocimiento superior, lo que sí es que mi. Cuando yo vivía con mi esposo, tomaba bastante entonces tengo un poco perdida de la memoria, es un poco, ya olvídalo rapidito así cualquier cosa, eso tengo. Ya, de ahí es verdad cuando uno se sale a participar en los talleres, todo, hasta uno se tiene una salud no hasta que hasta en mi familia han dicho ella se sale no más, pero así no, así no les importa hacer no o sea pasar en la casa o no trabajas y trabajas entonces, gracias a Dios por eso yo también le digo, no, … [Initeligible]. Eso he tenido, yo digo, no en mi salud.
Gissela: Muchas gracias, y con esta pregunta cerramos ya, ustedes que conocen el tema de la organización, ¿cómo manejan la organización de redes solidarias locales o estos proyectos de autogestión? ¿Cómo cómo nos podrían, como mencionar cómo es esta organización?, o sea, por ejemplo, ¿para que ustedes formen parte de la organización como hicieron estas, cómo se encuentran escritas, por ejemplo, a las ferias? 
CC: Bueno, todo eso está trabajado más está con la Directiva, en sí la directiva es la que nos impulsa a seguir adelante todo, todo lo que todo trabajo lo hacemos en conjunto estamos en constante comunicación con las organizaciones, con el Grupo. En sí, lo que más lidera aquí es la Presidenta, ella está siempre adelante y y comunicándonos y de esa manera ya nosotros ya ya tenemos, tenemos cada una de las socias o de las compañeras, tenemos el papel de estar en la agroecología, otro en la economía, otro estamos en, estamos trabajando, como le digo, en tenemos una bio fábrica nosotros. En sí trabajamos las 11 que estamos en la en la directiva y trabajamos con la, con todas las socias que estamos, pero en sí todo es comunicación, comunicación y y en el desempeño de cada área, en eso estamos y ahora yo estoy aquí nuevita me eligieron reciente de Presidenta, yo he estado así como vocal he estado, siempre como tesorera de la Feria nomas, pero ahora no sé, no sé si podré, ojalá pueda, pero espero que sí con la ayuda de mis compañeras. Pero más está en en las reuniones y en el uno querer trabajar. Eso le podría decir, ahí estamos trabajando todas en sí. Eso no más puedo decir nada más.
Gissela: Muchas gracias.
CC: Que sí, ya me equivoqué tanto, porque más en sí, yo no puedo estar, yo estoy solita y ahora ya son los hijos que no están conmigo igual y trabajo yo más. A veces estoy pidiendo permiso y me salgo nomas y ahora va a estar difícil para mí. Ya mis hijos se acabaron, ya me quedé solita. Eso eso.
Giss: Listo compañera, y ¿en su caso, qué nos podría comentar? ¿Cómo es esto de la organización justo de las redes solidarias locales? Esto de las ferias, por ejemplo, como organizan como son estos proyectos como, digámoslo de autogestión. 
RQ2: Yo casi igual, o sea mi compañera presidenta, yo también estoy a cargo y hemos coordinado así como mencioné anteriormente estamos algunos compañeros, activos y estamos coordinados cuando nos toca la feria ya. El compañero Secretario y a y a mi nos convoca y a la comunidad local, nos dice tal compañera tiene que irse, a tal compañero le tocó y ya.
CC: Pero en sí nos están ayudando las ONG también, ahora aquí como es es SEDAL apoyado muchísimo y siempre estamos dependiendo de quiénes estén en la en las directivas también, en las como le diría Municipio, Consejo Provincial, siempre estamos como le siempre estamos yendo a abrir las puertas, yendo buscando la manera de que es, qué necesidades tenemos en nuestras organizaciones, cómo queremos que nos ayuden. A veces nos han dado oídos y a veces no, pero en sí ha habido ayuda, sí ha habido ayuda, ves nosotros mismos no ves, solo pongo a pensar en estos, esto fue un concurso, una ayuda tan grande que una de nuestras compañeras trabajo, estuvo casi durante 1 año trabajando en sí con nosotros y se ganó esto, todo lo que es esto, ¿Pero para qué? Viendo cómo nos trabajamos, pero vi, ahorita estamos haciendo la tienda está bien triste vea, no hay ese querer de cada uno de nosotros que no traemos los productos. A veces si ha ayuda, pero nosotros somos los que no contribuimos. 
RQ2: Igual en mi caso, igual como acaba de mencionar, la organización Makita nos ayudó bastante bastante, nos dejó todo equipado, pero yo digo, así no sea, no hay la voluntad de compañeros que son socios, de colaborar con productos así. Los que estamos, o sea así, nomás estamos, haciendo haciendo lo posible. Tenemos que defender, tenemos una tienda en Cangahua, igual tenemos que participar en el evento dominical, entonces estamos haciendo lo posible. Estamos aquí, pero del resto no hay la voluntad de colaborar en esto. Eso de mi parte
Gissela: Perfecto, muchas gracias, eso nomás por el tiempo, creemos igual que. 
RQ2: Disculpara si es que algo, algo no pudimos responder
Gissela: No, más bien disculparanos a nosotros. 


Preguntas reformuladas
BIOGRAFÍA
1. ¿Qué recuerdos tiene de su infancia, en ese momento ya se relacionaba con el trabajo en el campo?
2. ¿Quién o quiénes fueron las personas que le enseñaron sobre la producción agroecológica?
3. ¿Cuáles son los productos que más se producen (siembra, cría)?
4. Según sus vivencias ¿Cuáles son las dificultades y/o logros en este tipo de trabajo productivo?
5. Desde una perspectiva productiva y personal ¿Cree que el manejo de liderazgo ha traído cambios a su vida? 
6. Teniendo en cuenta su experiencia y trayectoria, ¿qué consejos les daría a los agricultores de hoy?
ORGANIZACIÓN 
1. Como integrante de la organización social a la que pertenece ¿Cuáles son sus objetivos y estrategias?
2. ¿Qué actividades realizan en la organización social a la que pertenece?
3. ¿Cree que dentro de la comunidad existen actividades de cooperativismo entre sus integrantes, sea en la producción o en las ferias; y cuáles son estas actividades?
4. ¿Cuáles fueron las motivaciones que tuvieron como organización social?
5. Como productora agroecológica ¿Cuál es su objetivo al formar parte de la organización social a la que pertenece?
6. ¿Cómo definiría la dificultad de la presencia de un espacio dedicado para ferias agroecológicas?
7. ¿Qué actividades cree que podrían aportar para mejorar el rendimiento en las prácticas agroecológicas de la zona?
8. ¿Qué discurso y qué herramientas tecnológicas (redes sociales) maneja la organización social a la que pertenece para buscar el apoyo por parte de las productoras agroecológicas?
9. ¿Cuál fue su modo de organización para conseguir se cumpla con todas sus demandas por parte del municipio, respecto a un espacio con condiciones necesarias para garantizar la higiene de sus productos ofertados, así como, facilidades y seguridad para productoras y consumidores?
10. ¿Cómo se maneja la organización con las redes solidarias locales y proyectos de autogestión?
11. ¿Qué acciones realizaron como integrantes de la organización a la que pertenecen?
12. Durante el periodo de sus demandas, ¿La organización a la que pertenece, se vio con la necesidad de realizar alianzas o coaliciones con otras organizaciones y actores?
13. Finalmente, como organización social ¿qué acciones tomaron como aprendizaje a partir de presentar sus demandas con el municipio?


