RESPUESTA A PREGUNTAS MOTIVADORAS
1. Explique una experiencia personal en la aplicación de algunas de las herramientas compartidas en el curso
Tengo como experiencia el haber trabajado con los mapas parlantes en género en el municipio de  Totora con señoras de diferentes comunidades se trabajó la temática de dialogo y ciudadanía, se organizaron grupos de trabajo entre las diferentes comunidades para el intercambio de experiencias. Al inicio del trabajo las compañeras que eran de todas las edades no quisieron dibujar especialmente las mayores que decían que no sabían o no podían pero con la confianza que se les había dado en el proceso lo hicieron, dibujaron como era la comunidad donde vivían la ubicación de su iglesia, la plaza, o algo resaltara más,    también dibujaron que producían que animales tenían, como se identificaban ellas en la comunidad, etc. Posteriormente socializaron sus mapas parlantes rescatando los aspectos más valiosos y también los negativos y los que pedían como demandas, en todo el proceso de la socialización se fue rescatando todos los aportes en una libreta de apuntes, además que esta herramienta ayuda mucho en la obtención de datos ya que las/as participantes no necesariamente necesitan saber escribir y leer plasmar dibujos es más sencillo desde sus diferentes miradas y la interpretación que ellas hacían era lo que habían dibujado.  En mi opinión es una herramienta valiosa para aplicar en poblaciones del área rural pero que a veces no pueden escribir o tienen temor además el dibujar les hace recuerdo a las experiencias de la escuela  y al final se tiene un  producto bueno.
2. Conoce alguna otra, ¿Puede explicar las características?
Otra metodología que utilizo es la espina de pescado sobre todo para la identificación de problemas para ver causa y efecto para luego analizar uno por uno e ir debatiendo y al mismo tiempo se pueden plantear las posibles estrategias para solucionar el problema identificado.  
3. Qué diferencias principales encuentra entre hacer un diagnóstico de seguridad/inseguridad alimentaria y uno acerca de la soberanía alimentaria?
Las diferencias entre diagnóstico de seguridad/inseguridad alimentaria es específicamente dirigido a la disposición de alimentos que tiene una población determinada para satisfacer sus necesidades  y como lo emplean en la dieta alimentaria.
[bookmark: _GoBack]Cuando se tiene que realizar un diagnóstico de la soberanía alimentaria se hace el análisis de las políticas públicas a todo nivel ya sea a nivel local, regional y nacional se realiza un diagnostico sobre las acciones que se están realizando para la producción agrícola pecuaria desde el productor más pequeño al empresario a gran escala y como poder incentivar la producción a nivel familiar sobre todo de producto agroecológicos sin dañar impacto en la Madre Tierra. Tomando en cuenta el marco legal recursos económicos, estructura institucional y el control social y también a ello abra que añadir el factor ambiental.

