Explique una experiencia personal en la aplicación de algunas de las herramientas compartidas en el curso
En la experiencia personal las herramientas que voy utilizando  son la encuesta, la observación directa y los mapas parlantes para la realización de las líneas de base y diagnósticos de los proyectos. El mapa parlante  es un instrumento que he ido aplicando a poblaciones adultas principalmente para la identificación de la estructura de las comunidades  en el tema organizativo,  productivo (agropecuario), infraestructuras. En lo referente a las encuestas me han sido más utiles para la recolección de información referente al tema de salud, educación, rendimientos de producción, características demográficas, hábitos alimentarios. Y la observación directa ha tenido su aplicación más referido al tema de evaluación del estado nutricional y consumo de alimentos.   
Conoce alguna otra, ¿Puede explicar las características? 
Para la recolección de información referente a hábitos alimentarios de la población y en específico el consumo de alimentos, una de las herramientas que se utiliza es la pesada directa de alimentos, que consiste en acompañar a la familia durante un dia en la preparación de sus comidas en la mañana, tarde y noche para realizar la pesada de cada uno de los alimentos que utilizan en cada una de los tiempos de comida de manera de poder tener la cantidad exacta de alimentos que consume cada miembro de la familia y determinar el consumo de nutrientes.
Qué diferencias principales encuentra entre hacer un diagnóstico de seguridad/inseguridad alimentaria y uno acerca de la soberanía alimentaria?
En la realización de diagnósticos de seguridad alimentaria  se considera principalmente  la recolección de información productiva  en la que se toma en cuenta la disponibilidad y acceso de alimentos  y en lo referente  a la utilización biológica de alimentos  generalmente se consideran los aspectos de saneamiento básico, estado nutricional de la población. Solo considera la existencia de los alimentos y como estos satisfacen las requerimientos de las personas.
Cuando se realiza diagnósticos de soberanía alimentaria se debe considerar aspectos de tenencia de tierra, políticas, derechos, leyes referentes al medio ambiente, conservación de recursos naturales. Considera aspectos de la procedencia de los alimentos y del derecho de las personas de decidir que producir, cómo producir.



