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INTRODUCCIÓN
El documento se enmarca en la etapa denominada para América Latina como la “década perdida” (años 80’s),  cuando se empantana el ritmo del crecimiento que se había pretendido adoptar al influjo de los modelos desarrollistas, tanto de carácter neoliberal y promovidos por organismos internacionales pro sistémicos como el Banco Mundial, Fondo Monetario Internacional, GATT-OMC (Acuerdo General sobre Aranceles Aduaneros y Comercio - Organización Mundial del Comercio), entre otros, como de carácter estructuralista promovidos por la CEPAL y las corrientes más radicales en cuanto a su consecuencia antiimperialista, latinoamericanas. Así mismo en Cuba, se logró materializar el modelo socialista como resultado de la Revolución Cubana de 1959, modelo que continúa hasta el presente.
A nivel mundial en los años 80’s, se vive una profunda y nueva crisis del capitalismo, manifestada por ejemplo en la flotación del dólar y en la ruptura del sistema de tipo de cambio fijo y la paridad del oro frente al dólar, que se había establecido en los antiguos acuerdos de Bretton Woods (donde se instituye el sistema monetario financiero a nivel internacional bajo la hegemonía de EEUU y del dólar como la unidad monetaria mundial y divisa por excelencia). 
En el caso de los países latinoamericanos se adolece una crisis por su alto sobreendeudamiento externo, alza de las tasas de interés, caída de los precios de las materias primas y otros productos de exportación, e imposibilidad de captar un nuevo refinanciamiento.

En este sentido, en Latinoamérica junto a la crisis material, se vive una crisis en cuanto a los paradigmas de desarrollo.

1. OBJETIVO DEL ARTÍCULO
El artículo tiene dos objetivos claramente identificados:

Objetivo 1: Es un análisis crítico de las políticas y estrategias de desarrollo que han sido ejecutadas en América Latina, por tres corrientes: La estructuralista, la neoliberal y la socialista.

Objetivo 2: Es hacer un acercamiento a las características y a los aspectos que deben tomarse en cuenta para construir o proponer políticas y estrategias de desarrollo adecuadas a las características de los países de América Latina.

2. PREGUNTA CLAVE

Dado el fracaso de los tres modelos experimentados en América Latina, ¿Cuáles serían las tareas a cumplir en el campo de las estrategias de desarrollo a futuro?

3. CONCEPTOS PRINCIPALES

Estructuralismo, neoliberalismo, socialismo, desarrollo, estrategias, políticas.

4. HIPÓTESIS, RESPUESTAS DESARROLLADAS

Los países de América Latina, excepto un país (Cuba) experimentaron principalmente dos modelos: Estructuralista y neoliberal. En ambos modelos no lograron colocarse al  nivel de las economías desarrolladas de Europa y Norteamérica, lo cual significa un fracaso de las políticas y estrategias utilizadas en ambos  modelos. En cuanto al único país socialista de la región, los logros no fueron exitosos en los aspectos del crecimiento económico y la democracia.
Como respuesta a la hipótesis planteada líneas arriba, el autor interpela a los economistas de la región, volver al debate respecto a la construcción de estrategias y políticas de desarrollo que sean adecuadas a las características de nuestros países y no entramparnos nuevamente en ser simples imitadores de las experiencias de desarrollo de los países del norte.
RESPUESTAS DESARROLLADAS

Estructuralismo

La propuesta se trabaja al interior de la comisión económica para América latina CEPAL, organismo dependiente de Naciones Unidas que tenía la tarea de construir soluciones para los países de América Latina y el Caribe. El modelo propuesto por los estructuralistas a la cabeza del economista Raúl Prebisch, se conoce como “desarrollo hacia adentro”. 

La propuesta de la CEPAL parte de una crítica al denominado “modelo de desarrollo hacia afuera”, que dificultaba el desarrollo autónomode nuestros países resultado de un intercambio con deterioro de los términos de intercambio, entre países del centro y los países periféricos que eran los de nuestra región.
La propuesta principal del modelo estructuralista, fue el denominado modelo ISI, Industrialización por Sustitución de Importaciones y propuestas complementarias como reforma agraria e integración regional, entre otras.

Las dificultades por las cuales transitó el modelo ISI y no tuvo éxito fueron: Proteccionismo industrial sin límites, costos industriales altos, reformas agrarias no adecuadas ni funcionales al modelo, postergación de las políticas sociales para la equidad y fracaso de la planificación.

Neoliberalismo

Resultado del fracaso del modelo estructuralista, los centros de investigación y las instituciones académicas de la región no supieron evaluar críticamente las propuestas fracasadas del modelo y por lo tanto tampoco se empeñaron en construir alternativas adecuadas para salir de la crisis y retomar tanto el crecimiento como el desarrollo económico. Consecuencia de ello, se sometieron mansamente a las propuestas que supieron imponer los organismos financieros internacionales (FMI, BM, OMC, entre otros), que estaban al servicio del capital transnacional en su fase globalizadora. 
El neoliberalismo retomando los viejos conceptos de la economía liberal, obligaron a que nuestros países ejecutaran las siguientes políticas: Apertura plena e irrestricta de nuestros mercados tanto en lo económico como en lo financiero; política cambiaria y monetaria impuesta por la escuela de Chicago, bajo una concepción fundamentalista de mercado; anulación del rol del Estado en lo económico y enajenación de las empresas estatales estratégicas mediante programas de privatización.
Socialismo

Entendiendo que solo Cuba pudo ejecutar este modelo, cuyas características principales fueron: El logro de una mayor distribución del ingreso para alcanzar equidad social, solucionó principalmente los problemas de salud y educación,aunque se frustró el acelerado crecimiento de la economía.Este último aspecto se debe principalmente al fracaso del socialismo en la Unión Soviética y al bloqueo económico que ejerció EEUU.
El autor también menciona que en este modelo socialista cubano, se adolecería de un ejercicio democrático convencional. Al respecto nuestro grupo considera que el autor no cuenta con información suficiente respecto a la práctica de la democracia socialista trabajada en Cuba.
5. ESQUEMA DEL ARTÍCULO 
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