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1. Explique una experiencia personal en la aplicación de algunas de las herramientas compartidas en el curso
Para el tema puntual de Seguridad y Soberanía alimentaria en lo personal no tuve experiencias. Sin embargo durante mis estudios utilicé frecuentemente la herramienta participativa: encuesta. Para identificar por ejemplo la aceptación de un producto nuevo en el mercado. Esta herramienta se adecúa más en estos casos ya que se puede obtener información de fuente directa (los potenciales clientes). Con los resultados de las encuentas se podrá determinar si es pertinente o no el lanzamiento del producto, además se podrán obtener pautas de las posibles mejoras y cambios que se deban realizar en el producto. 
2. Conoce alguna otra, ¿Puede explicar las características? 
La tormenta de ideas que se puede aplicar de diferentes maneras por una experiencia del trabajo. Esta técnica se puede aplicar para proponer soluciones a los desafíos de una empresa, organización, comunidad u otros. 
Lo primero que se hace es identificar el desafío de la organización con la que se trabajará.
De acuerdo al desafío se invita a los participantes (se necesitan entre una hora y media y dos horas), es mejor tener participantes también del exterior de la organización para tener nuevas ideas. 
Se hace una reunión con los participantes y se inicia con un “rompe hielos” por ejemplo que cada participante diga su nombre acompañado de su refresco preferido (en caso de una organización productora de refrescos).
Posteriormente de acuerdo al desafío se van lanzando preguntas primero muy genéricas de acuerdo al contexto y se pide a los participantes que escriban una palabra en respuesta en fichas de papel. Cada participante dirá su palabra en voz alta y la pondrá sobre la mesa. Se hacen entre 5 y 10 preguntas con la misma dinámica y finalmente la mesa quedará llena de palabras.
Finalmente se pide a cada participante elegir una ficha de la mesa para resolver el desafío y cada participante dará sus aportes.
Con esta primera dinámica concluye la primera parte de esta técnica. La segunda parte consiste en formar grupos entre los participantes para hacer propuestas concretas del desafío y exponerlas ante todos.
De esta manera con la participación de todos y el aporte de personas que no necesariamente son del interior de la organización se tienen propuestas para resolver desafíos.
3. ¿Qué diferencias principales encuentra entre hacer un diagnóstico de seguridad/inseguridad alimentaria y uno acerca de la soberanía alimentaria?
Considero que cuando se quiere realizar un diágnostico en Seguridad/Inseguridad Alimentaria se consideran factores como la disponibilidad y acceso a los alimentos sin considerar necesariamente la proveniencia de los mismos. Este punto es diferente cuando se trata de soberanía alimentaria porque en este caso los alimentos deben provenir de fuentes locales, familiares de manera que se promueva el autoconsumo. Esta es una de las principales diferencias.
Otro punto que considera la seguridad alimentaria es la estabilidad de los alimentos, es decir que todas las personas tengan acceso a éstos en todo momento sin especificar la proveniencia de los mismos. Una vez más la soberanía alimentaria va un poco más adelante especificando que los productos deben ser de origen nacional.
Finalmente están dos factores importantes que hay que considerar cuando se realizan diagnósticos en estos temas el tema de la extranjerización de tierras y la utilización de las mismas para la producción de biocombustibles.
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