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Campo virtual por la tierra y el desarrollo rural
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Foro 1

¿Cuáles son las principales causas estructurales y físicas del Cambio Climático? y ¿por que resulta fundamental el conocerlas?
Las principales causas estructurales del Cabio Climático, son:

· El modelo de “desarrollo” que prima en la tierra, ya que prioriza la generación de recursos económicos a costa de todo, incluyendo la vida misma, también denominado Modelo de Desarrollo Capitalista, que provoca la destrucción de nuestro único hogar como es la Tierra. Este modelo de desarrollo ha ido sobreexplotando y devastando de manera desmedida los recursos naturales; contaminando el medio ambiente por su elevada actividad de sus industrias; emitiendo en grandes cantidades GEI.
· Por otro lado el modo de vida de gran parte de la población, que está sujeta al consumismo ilimitado, especialmente de los países desarrollados, quienes desechan sus electrodomésticos, movilidades, celulares y otros cada cierto tiempo, pese a que siguen funcionando, pero el afán es de tener lo mejor y lo último. 
· La dependencia de la explotación de los recursos naturales renovables y no renovables por industrias para la producción de “supuestas necesidades que tiene la población” que cada vez son muchas pero para no perder la demanda de sus productos, desechan hasta el excedente de su producción, para que no se abaraten, incluso realizan esta acción con alimentos, pese a los graves problemas de hambruna que existe en el mundo.
· Acuerdos internacionales (Convención Marco de Naciones Unidas Sobre El Cambio Climático, CMNUCC, Protocolo de Kioto) que no son asumidos de manera seria y responsable, buscando solo justificarse y así resolviendo el problema de fondo. Falacias como la economía verde

Las principales causas físicas del Cabio Climático, son:
· La deforestación indiscriminada.

· Excesiva generación de “basura”, uso de plásticos, y desechables.

· Aumento en la afectación a la capa de ozono con GEI.

· Alto uso de químicos, pesticidas entre otros.

