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Campo virtual por la tierra y el desarrollo rural
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Foro 2
¿Qué desafíos principales tiene Bolivia en cuanto al Cambio Climático?
· Respeto y cumplimiento de los acuerdos, conclusiones llegados en los eventos de defensa a la madre tierra, para ser coherentes entre el discurso y la acción sobre el Cambio Climático. Por ejemplo reducir al máximo los monocultivos para los biocombustibles.

· Frenar la deforestación en nuestro país, con políticas que esté orientados a la defensa de los recursos naturales, en el caso de la forestación se debe reforestar las áreas deforestadas sobre todo de manera ilegal y que además toda esa madera no es aprovechada por nuestra población, sino por ajenos.

· Garantizar la seguridad y soberanía alimentaria en el país, tal como indica nuestros derechos constitucionales, ya que uno de los aspectos más sensibles frente al cambio Climático es la alimentación de los pueblos.

· Se debe garantizar el derecho humano al agua, realizando acciones de exploración y captación de nuevas fuentes de agua dulce. Ya que si bien se encuentra como un derecho humano el acceso al agua, no por estar en el papel se garantiza esta acción, sino debe tener acciones más efectivas para garantizar el acceso al agua. 
· Generación de políticas públicas, para la adaptación e incluso la mitigación de los efectos del Cambio Climático en Bolivia.

· Se debe asumir medidas preventivas ya sea desde defensa civil u otra instancia, para no ser sorprendidos por los desastres naturales que afectan directamente a la población.
· Informar, concientizar y capacitar a la población en general, sobre los impactos del cambio climático, para generar corresponsabilidad en la población.
· Mayor eficiencia energética 

· Políticas de transporte para reducir contaminación y congestionamientos 
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