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Campo virtual por la tierra y el desarrollo rural
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Foro 3
¿Qué acciones desarrolladas por nuestro país en los últimos años contribuyen a reducir los actuales y futuros impacto del cambio climático?, nombra e identifica tanto acciones de mitigación y adaptación.
	Acciones de mitigación
	Acciones de adaptación

	POLÍTICAS PÚBLICAS

· Creación de un “Programa de Cambio Climático” para crear la Autoridad Plurinacional de la Madre Tierra, como una entidad especializada para tratar la temática en la búsqueda de soluciones al CC.

· Asumir un nuevo paradigma de desarrollo denominado el “vivir bien”, que tiene como base el respeto de la madre tierra, modelo de desarrollo sustentable en armonía con la Madre Tierra promoviendo la responsabilidad climática y ambiental en actores públicos y privados.
· Normativa vigente para garantizar los derechos de la Madre Tierra a un aire limpio y a vivir libre de contaminación.

· Acciones y eventos de debate internacional para visibilizar los deberes de las personas individuales y jurídicas a defender y respetar los derechos de la Madre Tierra promoviendo la armonía con la naturaleza en todos los ámbitos de su relacionamiento con el resto de las comunidades humanas y el resto de la naturaleza en los sistemas de vida. 

· Visibilización de obligaciones del Estado para promover el desarrollo de patrones de producción sustentables en armonía con la Madre Tierra.

TRANSPORTE
· Decisión política de frenar la importación de vehículos de modelos antiguos al país, que ocasionan mayor generación de dióxido de carbono.
BOSQUES
· Acción de reforestación 2015, plantación de bosquecillos en los nueve departamentos de Bolivia.
· Alerta temprana contra incendios por los chaqueos.

· Elaboración de programas contra la contaminación en minería e hidrocarburos, para tomar medidas paleativas.

	Dado que la capacidad adaptativa está íntimamente conectada con el desarrollo social y económico, donde influye la base productiva de la sociedad, el capital humano y las instituciones, la gobernanza, los ingresos nacionales, la salud y la tecnología; identificamos las siguientes acciones desarrolladas de adaptación en los últimos años en Bolivia: 

AGUA

· Se encuentra constitucionalizado el derecho al acceso del agua, sin discriminación, de calidad, con participación y control social. CPE Art. 20. Normativa que garantiza el derecho humano al agua, que no permite el comercio del agua.
· La implementación del proyecto “Mi agua”, que de alguna manera ha logrado que parte de la población acceda al agua dulce para el consumo y producción. Sin embargo, ha existido varias observaciones sobre la ejecución y el verdadero alcance del mismo.

· Fomento de cosecha de agua dulce. (lluvias)

ALIMENTACIÓN

· En el marco normativo, se visibiliza el derecho a la alimentación con seguridad y soberanía alimentaria.
· Proyectos que apoyan a la seguridad alimentaria de la población vulnerable como por ejemplo este último el Programa de Agricultura urbana y periurbana.
· Implementación del seguro agrario, que beneficia a la población agropecuaria, que está sujeta a riesgos sobre el cambio climático.
SALUD

· Implementación del Programa mi salud, que llega a los hogares más vulnerables para la atención temprana de enfermedades.
· Incentivos para el control de maternidad (SUMI, Bono Juana Azurduy, Subsidio Prenatal Universal para todas las mujeres embarazadas)
TRANSPORTE

· Proyectos iniciales para la generación de nuevas alternativas de transporte masivo por ejemplo los teleféricos y pumas Katari, Sariri.

· Declaración del día del peatón a nivel nacional (1er. Domingo de septiembre)




Noemi Tatiana Mamani Gonzales


