Foro 1
¿Cómo nos ayudan los escenarios climáticos en la toma de decisiones: i) a nivel nacional, ii) municipal y iii) a nivel familiar o de unidad productiva agropecuaria?
Respuesta
i)	A nivel nacional
-Estos escenarios nos ayudan ya que nos proveen de información clara y precisa, lo que permite tomar conciencia en cuidar la madre tierra y los recursos naturales.  
-Viendo estos escenarios podremos generar normativas que regulen las emisiones futuras de las emisiones de GEI.
-Nos ayuda a tomar la decisión introducir en la malla curricular escolar la temática del cambio climático a través talleres o charlas para motivar el cuidado de los recursos naturales, creando conciencia para afrontar estos escenarios y tener una mente constructiva.
-A través de estos escenarios podemos crear modelos climáticos precisos y detallados que evalúen más variables.
-Al ver estos escenarios podemos ver los efectos del incremento o reducción de los GEI y de los recursos naturales. 
-Los llamados punto de inflexión es importante para darnos cuenta de la transformación de un lugar, por medio de mapas podemos ver la transformación de los lugares originales, viendo la desaparición de zonas de agua, la trasformación de suelo productivos en suelos desérticos, la desaparición de zonas arbóreas, etc.
ii)	A nivel municipal
[bookmark: _GoBack]-Los escenarios nos ayudan a tomar decisiones de sembrar con anticipación, ya que podremos pronosticar si las lluvias llegan retrasadas, o serán cortas o más intensas y así poder mitigar el daño a la agricultura  
-Estos escenarios impulsan a hacer un intercambio de ideas entre todas las localidades del municipio, para estar alertas a estos cambios ayudándose de manera colectiva.  
-Los escenarios nos ayudan a cambiar la arquitectura de la construcción para reducir los daños a causa de las inundaciones  en zonas urbanas y periurbanas.  
iii)	A nivel familiar o de unidad productiva agropecuaria
-Los escenarios nos ayudan a pronosticar eventos climáticos y a tener una alerta temprana y estar preparados para afrontar los desafíos del cambio climático, realizando cosecha de agua, prácticas de forestación y reforestación.
-A tener tecnología de alerta temprana para de granizadas y heladas.
-Los escenarios nos ayuda a tomar la decisión de implementar más estaciones meteorológicas, ya que estas en la actualidad no siempre está disponibles. 
-Estos escenarios nos impulsan a crear sistemas para causar menos daño a la agricultura.
