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Campo virtual por la tierra y el desarrollo rural
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	¿Cómo nos ayudan los escenarios climáticos en la toma de decisiones?

	i) a nivel nacional
	· En la elaboración de planes y políticas de desarrollo tomando en cuenta las circunstancias políticas y sociales actuales del país y las diferentes regiones, donde se están presentando y donde se prevé la presentación del cambio climático.

· Las autoridades nacionales, pueden tomar decisiones tomando en cuenta aspectos de incertidumbre acerca del futuro, tanto en la ejecución o la validación de planes y estrategias de desarrollo.

· Se puede visualizar posibles escenarios futuros y vías de desarrollo para el país o una región basándose en factores socioeconómicos, políticos y ambientales que son altamente inciertos, pero que pueden tener un fuerte impacto en el desarrollo del país, considerando algunos factores como  ser el crecimiento demográfico, disponibilidad de agua y recursos naturales, etc. Y por supuesto, impactos y proyecciones del clima futuros.

· Los responsables políticos, planeadores, universidad y organizaciones no gubernamentales, se pueden guiar en la información para hacer ajustes apropiados para elaborar estrategias de desarrollo o planes de inversión. Hacer estos ajustes hoy, puede ayudar a asegurar que las políticas y planes sigan siendo relevantes en el futuro.
· Reforzar la seguridad alimentaria de la población enfrentando la desnutrición en las poblaciones rurales que más dependen de sus propios cultivos para alimentarse y en sectores de menores ingresos de la región metropolitana, debido al encarecimiento por escasez, aunque sea temporal, de los productos.
· Disponer mecanismos para minimizar los impactos del cambio climático sobre la población, con medidas para reducir la vulnerabilidad al cambio climático.
· Involucrar a todos los interesados para sumar fuerzas y actuar frente a los efectos del cambio climático: Instituciones No Gubernamentales, Organizaciones Sociales u otros.

	ii) municipal
	· Asegurar la visibilización de las políticas públicas sobre el Cambio Climático, Seguridad Alimentaria Nutricional, etc. en las Cartas Orgánicas Municipales, para garantizar que tanto las autoridades como la población tomen en cuenta éstos aspectos en el proceso de desarrollo Municipal.  

· Aportar a la sensibilización y el debate social para promover una mejor toma de decisiones con respecto al cambio climático.
· Prever con mayor seriedad el abastecimiento de agua.

· Destinar recursos económicos para fortalecer y mejorar la agropecuaria, seguridad alimentaria y salud e infraestructura. 
· Elaborar proyectos concurrentes con las gobernaciones para encarar impactos de migración, asentamientos y precarización de la vivienda.

· Aprovechar las nuevas condiciones del clima, que brindan algunas oportunidades que podrían y deberían ser bien aprovechadas: menor incidencia de heladas y posibilidad de hacer cultivos a mayor altitud, conociendo la información de sus regiones, dependiendo como se está presentando el cambio climático en sus municipios.

· Construir visiones de desarrollo Local Concertada  sostenible, contando con amplia legitimidad en la sociedad civil tomando en cuenta en gran medida la participación ciudadana y al control social efectivos.
· Tomar medidas sobre mecanismos técnicos y sociales de ahorro de agua y energía.

· Incremento de las capacidades públicas y sociales de gestión del bien común y del conocimiento a partir de una gobernabilidad democrática y un desarrollo sostenible.

	iii) a nivel familiar o de unidad productiva agropecuaria
	· Debe existir una corresponsabilidad e involucramiento, desde las familias y las unidades productivas agropecuarias, para estar permanentemente informadas y conocer cómo se presentará año tras año los efectos del Cambio Climático, para ir tomando medidas para contrarrestar los efectos negativos y/o aprovechar algunas oportunidades que se puedan presentar.
· Tomar medidas de adaptación ante la situación dada de cambio climático.
· Construir sus propias huertas comunales y domiciliarias, para velar por una seguridad alimentaria (agricultura urbana - periurbana) con sistemas de cosechas de agua, por ejemplo.

· Las Unidades Productivas, deben tener un mayor acercamiento con las autoridades Municipales, Departamentales y Nacionales, para conocer sobre las diferentes políticas públicas que están presentando para hacer frente al Cambio Climático, y en el caso de no ser suficientes las políticas públicas, ser propositivos y ver de presentar propuestas, para lo cual deben fortalecer el ejercicio del derecho de participación y control social.
· Las Unidades Productivas, también deben reportar datos que se van presentando a las autoridades correspondientes, para tomar medidas de prevención y no inoportunas. 

· Las unidades productivas, deben asumir su responsabilidad de producir alimentos para la población, para que cada vez sea más orientada a una producción sana y nutritiva para garantizar la seguridad alimentaria nutricional SAN. Dejar de lado la producción de alimentos con fertilizantes químicos, que desertifican la tierra y daña a quienes consumen estos alimentos. Por tanto se debe buscar el fortalecimiento de sus unidades productivas con alimentación orgánica, sana y limpia.


