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(Foro Nº 1) a partir de la observación del video y los comentarios motivados por el contenido del video. Se prevé dar respuesta a las preguntas que surjan de la observación del video introductorio de esta Unidad.
COMENTARIOS

· De acuerdo a la observación del video propuesto, se puede advertir que el Seguro Agrario en Bolivia, es una política pública que pretende desarrollar mecanismos de protección a los productores dedicados a la producción agropecuaria frente a la presentación de condiciones climáticas extremas como ser:

· Granizadas

· Heladas

· Sequía

· Inundaciones

· También se puede percibir una intencionalidad de  proteger la subsistencia de los productores, es decir frenar la migración campo – ciudad, aportando de esta manera la protección de la seguridad alimentaria. Sin embargo se reconoce que existe dualidad de residencia, ya que indican que sus hijos migran a las ciudades para el acceso a estudios y la población productora es cada vez menos.
· Sin embargo los productores entrevistados, sostienen que una de sus grandes debilidades para encarar las condiciones extremas del clima son los sistemas de riego, que en algunos casos mencionan que todavía esperan la lluvia, como medio de riego para su producción, en otro caso, indica que ha existido un cambio de sistema de riego por inundación a otro por aspersión y/o localización. Este aspecto me parece sumamente importante rescatar, ya que el agua se constituye en un elemento fundamental para la producción agropecuaria y debería ser respaldada con programas de riego si efectivamente se quiere garantizar la seguridad alimentaria en Bolivia.

· Por otra parte se menciona también que el seguro agrario va en beneficio de población seleccionada por varios indicadores como ser:

· Población dedicada a agricultura familiar
· Municipios con mayores niveles de extrema pobreza, mismos que son medidos con parámetros del Ministerio de Planificación del Desarrollo.
· En un principio se focalizó siete productos, de mayor consumo por las familias, pero a la fecha se incrementaron dos más, entre estos: Papa, haba, quinua, frijol, cebada, avena, maíz, trigo y yuca.
· Se percibe una susceptibilidad de los productores para acceder al Seguro agrario, no confían mucho y la población continúa de la mano con sus tradiciones y costumbres ancestrales como la incidencia por medio de música autóctona para pedir lluvia para sus siembras. Sin embargo para acceder al seguro indican que se debe seguir ciertos pasos, como ser:

· Cada productor debe registrarse
· Deben informar cuánto están sembrando y qué están sembrando.

· Deben contar con un aval de una sociedad por ser un servicio.

· De acuerdo a los datos que se brinda, es que el seguro otorga 144 $us (1000 Bs.) por hectárea perdida por desastres naturales y cubre hasta un máximo de 3 hectáreas perdidas.

Me parece que debiera socializarse ampliamente información sobre el Seguro Agrario, para que accedan al mismo mayor cantidad de población, porque si bien esta política pública fue iniciada el año 2012 ya son más de 3 años que está en ejecución, pero todavía gran parte de los productores desconocen sobre el mismo.
En cuanto a la selección de Municipios, se debe brindar información del Ministerio de Planificación del Desarrollo, para conocer cuáles serían los municipios que accederían al Seguro Agrario y hacer más públicos los datos por los que se les considera en extrema pobreza y por qué no.
Preocupa la suceptibilidad de los productores, para acceder al servicio agrario, ya que se ve que se estaría generando una especie de sistema de información agropecuaria, con la información que brindan los productores por regiones y municipios, que esperemos esto no sirva a la larga como pretexto para el cobro de impuestos o algo similar.

Personalmente desconozco de productores que hayan accedido al seguro agrario, pero que el proceso de acceso a este beneficio no sea altamente burocrático y sea muy transparente, porque ya se conocen casos de personas que se registraron para accede al “Bono Juana Azurduy”, pero que llegado el momento no perciben todo lo que les corresponden por las diversas trabas que les ponen en los centros de salud, pero como ya se registraron se desconoce el paradero final de los recursos.

Gracias por el video, es un instrumento interesante para profundizar el análisis.

Noemí Tatiana Mamani Gonzales
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