FORO 1 DE LA UNIDAD 4 – Gabriela Terrazas Chavez

Comentario motivado por el contenido del video:
El video comenta sobre el Seguro Agrario, el cual es de 144 $US por Ha perdida, y que por agricultor reconoce máximo 3 Ha. El Estado tiene previsto un gasto de más de 300 MM $us, atendiendo para esta última gestión a 141 municipios, con 272.000 Ha (10% de la cobertura del área productiva)
La pregunta que se plantea en el video es ¿Cómo acceder al seguro agrario?
El Ing. German Gallardo, encargado de Seguros e Información del Seguro Agrario (INSA), responde a esta interrogante, destacando que han buscado que este acto de entrega no interfiera en las actividades cotidianas de los productores en el campo; tratando de evitar tramitaciones engorrosas, indica que los productores pueden hacer uso de su derecho, una vez que se han sido seleccionado los municipios en extrema pobreza y ellos se han inscrito a través de los mecanismos reguilares en sus regiones, previo el llenado de un formulario: cada productor viene a registrarse con su firma y el informa cuantas Ha está sembrando de cada cosa. 
Sin embargo, a efecto de la opinión de los productores, algunos indican que no se han beneficiado de este servicio, porque desconocían o no entendían el mecanismo de inscripción del Seguro, pero que consideran que es un programa de gobierno bueno, pero insuficiente, porque sólo cubre una pequeña parte de sus pérdidas. 
El Ing. Gallardo reconoce que, por razones económicas y financiero, esta prestación se convierte en un tema delicado de manejar; sin embargo, ayuda a tener la seguridad de que vamos a tener alimento para nuestro plato en estos tiempos.
