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¿Cuáles son los riesgos de la producción agrícola en América Latina y en Bolivia?
· Uno de los principales riesgos en la producción agrícola es el cambio climático, ya que los factores climáticos indispensables para el crecimiento de los cultivos, como son la precipitación y la temperatura, se están viendo severamente afectados y están impactando sobre la producción agrícola.

· El enfrentamiento a los efectos del cambio climático que se expresan en forma de precipitaciones irregulares e impredecibles, fuertes lluvias e inundaciones, aumento de la incidencia de tormentas y sequías prolongadas, deslizamientos, temperaturas extremas e incendios forestales, entre otros. Además, dichos cambios en las temperaturas y de los regímenes de precipitaciones pueden incidir en el brote de plagas y enfermedades que afectan a los animales y las plantas.
· El informe del Panel Intergubernamental para el Cambio Climático (PICC) de la ONU11 coloca a Latinoamérica entre las regiones que mayores impactos podrán presentar, debido a factores meteorológicos y a su alto nivel de vulnerabilidad.
· En particular, el cambio climático afecta negativamente a los elementos básicos de la producción alimentaria. Más ampliamente, afecta a las cuatro dimensiones de la seguridad alimentaria: la disponibilidad de alimentos, el acceso a ellos, la estabilidad en su suministro y la capacidad por parte de los consumidores de utilizar los alimentos, considerando su inocuidad y su valor nutritivo.
· Los desastres naturales y socioeconómicos son un factor de riesgo para la agricultura y la seguridad alimentaria y nutricional y tienen consecuencias más graves en las poblaciones vulnerables y los pobres que dependen de la agricultura.

· El libro “Promesas y peligros de la liberalización del comercio agrícola: Lecciones desde América Latina”, explica los riesgos del libre comercio para los pequeños agricultores, dado que existes algunos malentendidos acerca de las promesas de la liberalización comercial de la agricultura, que viene como efectos del Tratado de Libre Comercio de América Latina del Norte que sólo destruyeron mercados pequeños para dar lugar al crecimiento de las transnacionales, es decir los que se llevan la mayor ganancia son los que se dedican a la industrialización, comercialización y exportación.
· La conflictividad generada a partir de los riesgos de los transgénicos Latinoamérica, ha sido el sector agropecuario el espacio donde se ha desarrollado la biocientífica y biotecnológica ha tenido mayor impacto poniendo en ejecución cultivos a gran escala de característica transgénica.
· A la par del avance de los cultivos transgénicos y de su comercialización en América del Sur y otros países emergentes, ha ido creciendo un movimiento opositor que ha asumido posición desde distintas organizaciones campesinas.
· En Bolivia además de todo lo mencionado anteriormente que también le afecta directamente, productores indican que existe un gran desincentivo por el ingreso de Bolivia al Mercosur, indicando que su producción agrícola se encuentra en riesgo por el ingreso masivo de productos foráneos, causado por la devaluación en los dos países con mayor producción regional: Brasil y Argentina.
Por lo que podemos resumir los riesgos de la producción agrícola en América Latina y en Bolivia en los siguientes grupos:

· Choques Hidroclimáticos: Tormentas, heladas, sequias, inundaciones, vientos y fuego entre otros.
· Riesgos de Mercado: Precios domésticos e internacionales de insumos y productos, y cambios de calidad
· Acciones de los Hombres: Uso de biotecnología en exceso, producción transgénica.

· Eventos Sanatorios: Plagas y enfermedades
¿Existen estrategias complementarias al seguro agrario para la protección de la producción agrícola?
La agricultura familiar, base de las economías territoriales latinoamericanas. En el caso de Bolivia se está implementando el Programa de Agricultura urbana y periurbana.
Programa de Apoyo a la Producción de Alimentos y Restitución de Bosques.

El Estado garantiza la dotación de tierras fiscales a las comunidades indígena originaria campesinas e interculturales, de acuerdo a la Constitución Política del Estado y las Leyes.
La Ley No 144 además de la creación del seguro agrario universal Pachamama, también contempla:
· Creación de la empresa estratégica de apoyo a la producción de semillas: Para la constitución de bancos de semillas, producción de semilla de alta calidad  Para productos estratégicos

· Creación de la empresa de producción de abonos y fertilizantes: Producción de abonos orgánicos y otros derivados de  insumos de la explotación minera e hidrocarburífera.

 
· Fortalecer a la empresa de apoyo a la producción (EMAPA): Apoyar a los sectores de la cadena productiva de alimentos, la producción agropecuaria y agroindustrial en productos que sean deficitarios, estabilizar el mercado interno de productos agropecuarios y agroindustriales, y la comercialización de la producción agrícola en el mercado interno y externo.

Por otro lado también se han ido impulsando algunos programas y planes para proteger la seguridad Alimentaria Nutricional SAN relacionado a la producción agrícola como ser:

· Plan Nacional de Desarrollo “Bolivia Digna, Soberana, Productiva y Democrática para Vivir Bien”:  

· Estrategia económica: Bolivia Productiva, basada en los sectores que conforman la matriz productiva y los que coadyuvan a su funciona.

· Estrategia sociocomunitaria: Bolivia Digna, incluye los sectores distribuidores de factores y medios de producción y servicios sociales.

· Estrategia de relacionamiento internacional: Bolivia Soberana, comprende las relaciones económicas, políticas y culturales e incluye a los sectores vinculados con el comercio e intercambio de bienes, servicios y capitales.

· Estrategia del poder social: Bolivia Democrática, comprende a los sectores que promueven el poder social territorializado.
· Política para el Desarrollo con Identidad del Sector Camélido

Política que busca implementar el manejo sostenible del sector camélido y el desarrollo con identidad de los pueblos indígenas y originarios. La Política fue elaborada en consenso entre el Ministerio de Desarrollo Rural, Agropecuario y Medio Ambiente y la Asociación Nacional de Productores de Camélidos -ANAPCA Qullasuyo Bolivia a través talleres participativos con productores primarios, Ayllus, Markas, comunidades y Suyus en los departamentos de Oruro, Potosí, La Paz y Cochabamba
· Política de Alimentación y Nutrición en el Marco del Saber Alimentarse para Vivir Bien
La Política de Alimentación y Nutrición (PAN) en el Marco del Saber Alimentarse para Vivir Bien considerar a la alimentación como uno de los aspectos centrales para alcanzar el Vivir Bien, que significa Vivir Bien con uno mismo, con los demás y en armonía con la Madre Tierra garantizando el acceso y disfrute de los bienes materiales y de la realización efectiva, subjetiva, intelectual y espiritual de las personas y colectividades, en armonía con la Madre Tierra y en comunidad entre los seres humanos. Asimismo, promueve el fortalecimiento y desarrollo de las capacidades materiales y espirituales, familiares y comunitarias en lo económico, productivo, social, cultural y ambiental para contribuir al alcance del Saber Alimentarse para Vivir Bien.

Sin embargo, también existe una demanda para que se implementen estrategias de:
Innovación tecnológica: Es una de las fuerzas más importantes que guía el cambio estructural. Fomentar el progreso técnico siempre ha sido uno de los objetivos de la Política Agraria Común, lo que redunda en un beneficio para la sociedad.
Organización de Asociaciones: Es otra de las estrategias que debe adoptar el sector agrario, creando entidades asociativas, que articulen sus intereses y los del medio rural, lo  que permitirá crear un protagonismo en la reestructuración agraria y en el mantenimiento del medio rural. Y por otra parte el cooperativismo es una de las fórmulas de integración más antiguas y con mayor tradición en el sector agrario.
¿El seguro agrario es una respuesta adecuada para la reducción de la vulnerabilidad alimentaria provocada por el cambio climático?
Si entendemos la “vulnerabilidad”, como la incapacidad de soportar, los efectos adversos del cambio climático, incluidos la variabilidad climática y los fenómenos extremos. La vulnerabilidad está en función del carácter, magnitud y velocidad de la variación climática al que se encuentra expuesto un sistema, su sensibilidad, y su capacidad de adaptación (IPPC, 2001).
Podemos indicar que es una respuesta muy incipiente, es decir NO ES SUFICIENTE, porque no llega a todos los Municipios del Estado Plurinacional de Bolivia, por tanto no beneficia a todos los productores de Bolivia. 

Por otro lado si hablamos del Cambio Climático, si bien una de sus afectaciones más críticas es hacia la producción agrícola y con ella a la seguridad alimentaria, el seguro agrario solo está enfocado en una parte de los efectos del Cambio Climático y muy focalizado. Es decir, para ser una respuesta adecuada para la reducción de la vulnerabilidad alimentaria provocada por el cambio climático tendría que incidir en varios aspectos como ser:
· Mecanismos de prevención a la presencia de los climas adversos a la agricultura, y no solo de “apaga incendios”, debe tener una característica preventiva, ir dejando de lado la “subsidiariedad”, que no ayuda en gran medida a las familias productoras.
· Focalizarse en los sistemas de riego que existe en el país, que de acuerdo a las mismas manifestaciones de los productores, no se está mejorando.
¿Cuál es la perspectiva de la sostenibilidad del seguro agrario boliviano?

Está claro que el esfuerzo público de los últimos años no ha podido resolver los problemas de fondo del agro boliviano, continúa la migración campo ciudad y al exterior, no producimos los alimentos requeridos por la demanda interna.
La sostenibilidad es un concepto que de manera recurrente pasa de ser una fuerte preocupación a un elemento deseable dentro de la implementación de políticas públicas, así como en la planificación e implementación de proyectos de investigación y acciones de promoción del desarrollo rural en general. Sin embargo, la existencia de problemas productivos y la degradación ambiental acelerada que experimentan las áreas rurales del país, demuestran que los esfuerzos de casi tres décadas para promover la agricultura sostenible no han surtido efectos satisfactorios.
Pero aquí surge una pregunta: ¿De dónde proviene los recursos para el Seguro Agrario?, pese a la búsqueda de información no logré recabar esta información. Sin embargo cabe resaltar que la generación de recursos para el seguro agrario tendría que  tener una base “sostenible” sin una visión subsidiaria, sino desde la generación de corresponsabilidad de varias instancias.
Pero si en caso está basada solo en la subsidiariedad, no será sostenible.
Noemí Tatiana Mamani Gonzales
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