RESPUESTAS AL FORO

De: Juvenal Villca Layme

De acuerdo a la lectura del manual de evaluación de proyectos llego a las siguientes respuestas.
1. ¿Cuáles consideras son las limitantes de este manual a la hora de realizar una evaluación de proyecto?.
En todo proceso de evaluación siempre se va encontrar una serie de limitantes estas pueden ser como: 
· En la interna: los resultados pueden ser dirigidos por el hecho mismo por los compañeros de la misma unidad, o el ser “amigos”, la información no sería tan confiable.
· En la externa de la misma forma. En la entrevista a las familias beneficiarias genera algo de suceptibilidad por lo desconocidos que son los evaluadores, y otra limitante es el económico para las externas. 
2. ¿Qué criterios utilizarías para afirmar (si tú fueras un evaluador externo) que un proyecto es "inviable" y debe cerrarse?
Los criterios de evaluación que utilizaría son:
Sostenibilidad: Si la evaluación determina que las acciones realizadas no son sostenibles para el tiempo de durabilidad del beneficio, entonces será mejor que el proyecto cierre.
Impacto: si nuestra evaluación no muestra los cambios que debíamos lograr de acuerdo a los objetivos trazados por el nuevo proyecto. O si la estrategia que se está utilizando no está siendo útil. Entonces se debe recomendar el cierre del proyecto.
Eficiencia: si la evaluación muestra que los recursos utilizados hasta el momento no está mostrando resultados que debía alcanzar o se está gastando más recursos de lo debido, entonces el proyecto tiene que cerrar.
Eficacia: si la ejecución financiera está por encima del 805 y la ejecución física no muestra este alcance o no va llegar a cubrir los objetivos del proyecto será mejor cerrar el proyecto.
3. ¿Cómo podrías asegurar que tu evaluación de proyecto es "objetiva y verás?"
Que la Información obtenida es confiable generada con un grupos focales identificados y seleccionadas de cada uno de los actores del proyecto.
Que los trabajos desarrollados deben siempre en presencia de todos los representantes de instituciones de los beneficiarios directos.

