¿Cuáles consideras son las limitantes de este manual a la hora de realizar una evaluación de proyecto?
El manual teóricamente es perfecto, pero el momento de acoplarlo a lo que es la realidad será uno de los factores importantes ya que se debe acomodar a la realidad en la que nos encontremos  en cada proyecto.
Considero que se debería establecer mecanismos de evaluación de acuerdo al tipo de proyecto sean social, cultural, económicos, productivos.
¿Qué criterios utilizarías para afirmar (si tú fueras un evaluador externo) que un proyecto es "inviable" y debe cerrarse?
[bookmark: _GoBack]Por lo aprendido hasta el momento, considero que el marco lógico es fundamental, por lo cual empezaría por ello. Si los objetivos y las metas planteadas se están cumpliendo de acuerdo a los indicadores el proyecto es viable.  Tendría que existir coherencia en los objetivos  y los resultados obtenidos. Debe existir un lineamiento coherente en la propuesta, si por alguna razón existen factores externos o internos que demuestran que el proyecto necesitará que formule nuevos mecanismos de propuesta, tomando en cuenta que se necesita mayor tiempo, mayor inversión económica de lo que se había programado (como aprendimos en las lecturas), tomando en cuenta estas nuevas modificaciones y pese a ello no se pueda concretar el proyecto, en última instancia que la obtención de resultados sean más negativos que positivos afectando a la comunidad, considero que el proyecto por sus propios resultados demuestra ser inviable.
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