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MANUAL DE PLANIFICACIÓN, SEGUIMIENTOY EVALUACIÓN DE

LOS RESULTADOS DE DESARROLLO

Programa de las Naciones Unidas para el Desarrollo
Me parece importante resaltar lo siguiente de esta lectura:

· Indica que los proyectos generan productos concretos. 
· Es sumamente importante conocer el ciclo del Proyecto: 

· Justificación del proyecto: La idea del proyecto tiene que ser coherente con los instrumentos de planificación. 
· Definición del Proyecto: La idea debe representar una respuesta adecuada a las necesidades de los beneficiarios/as. Siendo preciso definir cómo generar resultados claros y alcanzables.
· Iniciación del proyecto: Que define los detalles operativos del proyecto y las estructuras y enfoques aplicados.
· Ejecutar el proyecto, centrado en lograr los productos previstos.

· Conclusión del proyecto, centrado en la evaluación del rendimiento general que ha tenido el proyecto, los datos que demuestren su finalización, las lecciones aprendidas y el relevo necesario.
Por otra parte, me parece sumamente importante, procurar contar con un equipo de trabajo consolidado y definido para todo el ciclo del Proyecto, ya que cuando se tienen muchas variantes, lamentablemente los Proyectos son asumidos de diferente manera y con visiones que algunas veces no coinciden con los que se elaboró, pese a que se cuenta con una planificación inicial. Existe mayor compromiso y apropiación del logro de resultados cuando es el mismo equipo quien elaboró el proyecto, lo ejecuta.
Por otra parte, no debemos perder de vista la fuente de financiamiento que se ha logrado para la ejecución del proyecto, dado que existen ciertas diferencias en cuanto a financieras extranjeras, financiamiento del Estado, etc. En el caso de las extranjeras, cada una tiene sus propias formas de evaluar los Proyectos, algunos se centran en “EFECTOS”, otras en “IMPACTOS” y otras continúan midiendo solo las “ACTIVIDADES COMPROMETIDAS”, sin embargo se recomienda no centrarse en el activismo, sino que éstas deben mostrar cambios en la población beneficiaria y/o mejoras en la producción.

¿Cuáles consideras son las limitantes de este manual a la hora de realizar una evaluación de proyecto?

Estos documentos como Manuales, guían el ciclo del proyecto y nos muestran los instrumentos de medición de resultados, evaluación, etc. Pero también me parece importante la comunicación estrecha con las fuentes de financiamiento, para que de manera conjunta se vea el desarrollo de la ejecución del Proyecto que algunas ocasiones suelen tener modificaciones en el transcurso de la ejecución, que con al debida toma de decisiones, se puede proponer algunos cambios para el logro de mejores resultados.

Este manual está enfocado al trabajo que impulsa el Programa de las Naciones Unidas para el Desarrollo, que se base en los objetivos del Milenio, sin embargo no recoge todas las miradas o perspectivas de trabajo de otras financieras, que también apoyan proyectos de desarrollo. Es una mirada amplia que da para el proceso de evaluación, pero no responde a todos los criterios de evaluación de financieras similares.
- ¿Qué criterios utilizarías para afirmar (si tú fueras un evaluador externo) que un proyecto es "inviable" y debe cerrarse?

Criterios de factibilidad, pertinencia y transparencia.

· Inversión pero sin conseguir resultados. (Proyectos fantasmas, o solo con el propósito de pagar sueldos)

· Duplicidad de financiamientos, proyectos que están con dos financieras, invirtiendo en un solo proyecto.

· Ejecución de proyectos sin considerar el contexto y la coyuntura del país o lugar en ejecución.

- ¿Cómo podrías asegurar que tu evaluación de proyecto es "objetiva y veráz?"

Por medio de una evaluación participativa, es decir del cual participen:

· El equipo ejecutor. La parte operativa.

· Personal administrativo.

· Recogiendo la percepción de los beneficiarios/as. 

· Identificando lecciones aprendidas.

· Realizarlo en un tiempo prudente.

· Teniendo un amplio criterio al momento de elaborar la estrategia de evaluación.
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