LIMITANTES DE EVALUACIÓN FINAL DE UN PROYECTO DE 5 AÑOS

De acuerdo al video visto, he podido estimar pocas limitaciones, porque cuando se trata de una finca privada el proyecto está siempre bajo control, porque la normativa o las reglas están muy bien definidas; además, los dueños son los que dan seguimiento continuo sobre las actividades de los empleados o cuidadores de la finca, por otro lado, para los dueños de la finca es un aprendizaje y quieren compartir sus experiencias que son aciertos y desaciertos vividas, incluso permitieron llevar a un foro para analizar este tema.
[bookmark: _GoBack]En conclusión debemos aprender de las experiencias que ya se tiene para replicar y compartir en otras regiones de nuestro país, cosa que no se trata temas prácticos como esta en las grandes Universidades de Bolivia, porque para ser profesor primero hay que vivir la realidad como es el caso de FINCA ANITA, es otra cosa en teoría y distinto en la práctica.  
Los limitantes que estimo son las siguientes: entiendo que no existe un documento línea base, un informe de seguimiento o evaluación de medio término y un documento sistematizado sobre las experiencias positivas - negativas y lecciones aprendidas en tierras orientales de Bolivia. 



