FORO: LECTURAS UNIDAD 4
Preguntas sobre Manual de PSE
1.- ¿Cuáles consideras son las limitantes de este manual a la hora de realizar una evaluación de proyecto?
El Manual de Planificación, seguimiento y evaluación de re4sultados de desarrollo son estructuras que reflejan del contenido que debe contemplar los proyectos económicos, pero sin embargo según a mi criterio personal estos estructuras se deben analizar y contextualizar a las regiones propias y locales de cada comunidad, ya que en nuestro país  las comunidades son diferentes y que cada comunidad tiene su propia forma de organización, participación y actividades. Entonces los contextos son variadas y distintas, para ello se debe conocer bien el cont3exto local para implementar algún otro tipo de proyectos en beneficio de las comunidades rurales.
2.- ¿Qué criterios utilizarías para afirmar (si tú fueras un evaluador externo) que un proyecto es "inviable" y debe cerrarse?
Se debe contemplar de que el proyecto sea viable y que genere utilidades y que beneficie y satisfasga verdaderamente las necesidades de las comunidades rurales.
Ahora por otro lados todo proyecto debe ser con criterio de SOSTENIBILIDAD Un proyecto no será sostenible si no se tienen las condiciones necesarias para la continuidad del mismo, cuando se terminen las acciones propias del proyecto, condiciones como planes de organización, marcos políticos que apoyarán la continuidad de los beneficios, capacidad institucional necesaria, etc.
3.- ¿Cómo podrías asegurar que tu evaluación de proyecto es "objetiva y veráz"?
[bookmark: _GoBack]Cada proyecto en su etapa de elaboración del proyecto contempla el flujo de caja o fondos netos en donde se expresa la viabilidad o no del proyecto.
