Estimados compañeros y compañeras,  después de haber realizado la lectura,  les planteo las siguientes interrogantes sobre el texto: " Ovejas "cara negra" en rebaños de ovejas criollas"
- ¿Consideras el proyecto un éxito o un fracaso?
A mi modo de percepción desde la lectura realizada, puedo opinar que el proyecto ha sido exitoso, porque se incorporó la raza ovino cara negra, en un ámbito comunitario, donde si aceptaron la mujeres pastoras. Pero donde hubo falencias y dificultades fue en la introducción genética, para alimentar a las “cara negras” se necesita alfalfa y cebada, lo que exige mayores extensiones de tierra y esto, a su vez, representa conflictos entre comunarios por la tenencia de tierra.
Este ejercicio ha permitido reconocer la posibilidad de ruptura con el pensamiento dominante (acción denominada giro epistemológico), que puede ser útil para quienes investigan el mundo.
Y creo ha sido un proceso de gran contribución investigativa para algunos ámbitos, por acoplar a la temática aspectos de género, sentimientos, afectos, ideas o pensamientos. 
- ¿Qué elementos utilizas para respaldar tu afirmación?
A partir de la aplicación de este proyecto se impulsó la idea un tratamiento veterinario con base en plantas nativas y medicamentos químicos, la construcción de establos para proteger a los ovinos y la incorporación de tecnologías como el ensilaje y la henificación (técnicas de conservación de forraje) para brindarles forraje en tiempo seco.
Coadyuvaba a resolver los conflictos emergentes de la modernización en los contenidos de las técnicas de conservación de forrajes pero, por otro, persistía como negadora de los conflictos, principalmente ante los desajustes que significaban tener una oveja cara negra en una tropa de ovejas criollas.
Esta explicación quedó corta cuando me enteré que la adaptabilidad genética (capacidad de un espacie para adaptarse a un determinado medio) es una transformación que toma mucho tiempo.
Para los agrónomos y las instituciones la introducción genética como método para mejorar el ganado era una alternativa incuestionable. En cambio, las mujeres la esquivaban, por lo que, en cierta forma, eran culpadas por los efectos de variabilidad no deseados o no reconocidos. De este modo, se había establecido una pedagogía que negaba el conflicto (Alfredo Ghiso, Pedagogía del conflicto, 1998). La educación, en el caso de estudio, se había adherido a la idea de que la falta de conocimiento técnico de las ovejeras era la causa de sus tensiones con las caras negras. Un pensamiento muy similar al de las agencias de desarrollo de los años de las décadas de los 70 y 80, que planteaba que los campesinos requerían educación para incrementar su producción y que debían su pobreza a su falta de conocimiento técnico. La afirmación perdía de vista los factores estructurales (acceso a tierra, infraestructura, riesgo climático, latifundio y minifundio, economía extractiva, etc.) en la vida en el campo y la amenaza de una educación alineada a los pensamientos dominantes presentes en la agronomía y la veterinaria de ese período.



- ¿Cómo incorporarías el análisis de un "mapa cognitivo" en la elaboración de tu proyecto?
 
Una técnica que se puede utilizar es la de poder modificar ideas o pensamientos negativos, para poder remplazarlos por ideas o pensamientos positivos, que permitan la innovación. 
Porque se ha visto que la mayoría de los proyectos, manejan una línea o un sistema de manejo, porque muchas veces tienen miedo a la innovación de nuevos conocimientos o formas de intervención, que muchas veces pueden contribuir a mejorar o implementar nuevas invovaciones, que permitan y generen investigación. Es importante un cambio positivo, una innovación
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El proyecto debe estar enmarcoado dentro de los indicadores, para obtener buenos resultados
Es importante tomar en cuenta los diferentes elementos socio culturales
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Es importante tomar en cuenta la viabilidad del proyecto
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