¿Consideras un proyecto un éxito o un fracaso?

Se consideraría de éxito cuando se toman en cuenta a todos los participantes y actores, las potencialidades de la región como en el caso del texto de ovejas cara negra, en cuestión de los pastos nativos e introducidos,  además de ello, cuando los objetivos y el alcance son definidos adecuadamente. 

¿Qué elementos utilizas para respaldar tu afirmación?

Me  respaldo con el texto que nos fue proporcionado manual de planificación, seguimiento y evaluación de los resultados de desarrollo, donde indica que para mejorar las posibilidades de éxito, se debe prestar atención a algunas áreas comunes de debilidad en programas y proyectos. Dando énfasis en la planificación y definición del programa y del proyecto, participación de las partes interesadas, comunicación seguimiento  y evaluación.

Una buena planificación, combinada con un seguimiento y una evaluación eficaces, pueden desempeñar un rol importante para mejorar la eficacia de los programa y proyectos de desarrollo. 

¿Cómo incorporarías el análisis en un “mapa cognitivo” en la elaboración de su proyecto? 


Los mapas conceptuales son un medio de visualización de conceptos y relaciones entre conceptos que contribuyen al desarrollo de las habilidades, capacidades de los actores como las potencialidades de la región. 








Un pequeño ejemplo de un complejo de agroturismo comunitario.
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