Estimados compañeros y compañeras,  después de haber realizado la lectura,  les planteo las siguientes interrogantes sobre el texto: " Ovejas "cara negra" en rebaños de ovejas criollas"
- ¿Consideras el proyecto un éxito o un fracaso?
El proyecto estudiado por Dávalos, de la introducción de ovejas caras negras, cuyo objetivo fue mejorar la producción de carne, si bien para los varones de la comunidad la oveja cara negra representaba mejoras económicas, la mujeres veían problemas y conflictos en la crianza de estos. En este contexto la autora destaca que no se tomaron en cuenta factores culturales ni de género con la introducción de esta nueva raza, proyecto técnico, con una visión de desarrollo unilateral. Asimismo la autora destaca que la carne de la oveja cara negra es oscura y con un distinto sabor y que esto no pasaba desapercibido en el mercado.
- ¿Qué elementos utilizas para respaldar tu afirmación?
Continuando con  la argumentación, también se menciona  que la alimentación de esta nueva raza, consistía en alfalfa y cebada en comparación a las criollas que se alimentan de pastos nativos del lugar, y esto conllevo al cultivo de alfalfa y cebada, creando conflictos sociales de tenencia de tierra en la comunidad.
- ¿Cómo incorporarías el análisis de un "mapa cognitivo" en la elaboración de tu proyecto?
En cuanto a mi proyecto, considero que los mapas cognitivos son importantes, pues son estrategias que hacen posible la representación gráfica de ideas, conceptos, que son recogidos en el trabajo de campo. En este contexto, la elaboración de mapas parlantes por los comunarios en cuanto a la producción de quinua es interesante, asimismo las áreas de pastoreo, es importante ver como se recrean las percepciones de lo productivo y como posteriormente se manejaría la producción. 
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