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CONSIDERAS EL PROYECTO UN EXITO O UN FRACASO?
Desde el análisis de la lectura  considero que en el proyecto  se percibe los dos aspectos: 
Éxito: Porque se  mejoró  la producción  a  través de la innovación   de la oveja cara negra en rebaños de  ovejas criollas; logrando   buenos resultados que satisfacía  a los técnicos que hacen la innovación.
Fracaso: En la comunidad se genera  el provena de la adaptación de estas ovejas, así mismo el problema  social en cuanto a los roles de género las tareas que tenían que realizar las  pastoras, quienes o recibieron capacitación alguna para la crianza adecuada de las nuevas ovejas  de raza, por lo que  un gran porcentaje de estas llegaron a morir.
¿QUE ELEMENTOS UTILIZAS PARA RESPALDAR TU AFIRMACION?
El proyecto no considero los siguientes aspectos:
· No tiene un enfoque de género  en cuanto a la distribución de tareas que desempeñan los miembros de las  familias , que generalmente esta actividad lo realizan las mujeres y ellas serán quienes  implementaran el proyecto
· No hubo conocimiento  preparación del lugar donde iban a pastar,  parce que no se consideró que la nueva raza no comía lo mismo que las criollas.
· Falta de coordinación e información  entre los actores .
· Los objetivos deben ser congruentes  a las  necesidades  de la población beneficiaria. Lo cual no se ve en el proyecto de las ovejas.
 ¿CÓMO INCORPORARÍAS EL ANÁLISIS DE UN "MAPA COGNITIVO" EN LA ELABORACIÓN DE TU PROYECTO?
Es importante  la observación  y el diagnóstico  desde la interrelación con las personas que serán beneficiadas, conocer sus necesidades  para que el proyecto responda a esas necesidades  y no sea impuesto a criterio de los técnicos.
 El diagnóstico, nos ayuda a constituir todos los aspectos, siendo  una  herramienta para planificar una adecuada intervención del proyecto en la población.
Por lo que el mapa cognitivo es  de gran ayuda para la elaboración de los proyectos, donde insertamos  la información  para determinar el problema  y dar respuesta.



