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INTERCAMBIO DE INQUIETUDES Y REFLEXIÓN DE LAS LECTURAS
 OVEJAS “CARA NEGRA” EN REBAÑOS DE OVEJAS CRIOLLAS

 Jhaquelin Dávalos

En la lectura de reflexión que nos propone Jhaquelin Dávalos, me parece pertinente, para evaluar principalmente, las intervenciones institucionales a comunidades con el propósito de “Mejorar la productividad”, a partir de una visión “técnica”, o creer que se obtendrán resultados  lineales, ya que quizá en otros lugares resultaron éstas prácticas. Cuando es de suma importancia el “involucramiento” de los y las beneficiarias del mismo, ya que son quienes se encuentran en el día a día relacionadas con el sistema de producción.

Pero también me pongo a pensar que técnicos que propusieron esta experiencia, solo se basaron en parte de las evaluaciones de proyectos similares, pero no profundizaron el análisis situacional de contexto y realidades, y lo más probable es que se hayan basado en percepciones y evaluaciones técnicos, pero no se consideró la vivencia de los beneficiarios.
Por otra parte ya sean proyectos productivos, es sumamente importante introducir el trabajo con temas transversales a éstos, como ha sido en la reflexión “Género”, para no solo medir datos cuantitativos de mejoramiento de la producción, sino también datos cualitativos para aportar en la sociedad con el avance hacia relaciones más cordiales, valores y otros.

El estrecho relacionamiento con la población beneficiaria, nos acercará más a la realidad que ellos viven y perciben, y éstos deben ser tomados en cuenta para Proyectos de continuidad, y la información proporcionada por los beneficiarios deben ser debidamente sistematizados, para tener aprendizajes positivos y negativos también, ya que éstos ayudarán a mejorar intervenciones similares.

Noemí Mamani Gonzales


