LA ELECCIÒN DE METAS
Una lectura muy interesante para refelexionar desde el àmbito personal, familiar y laboral. Realmente la meta mayor como indica el texto. La bùsqueda de la felicidad, una muy muy impertonate pero comprendida en cada etapa de nuetras vidas, el mismo fin con otro sentido.
Po lo tanto las metas, aquello que se debe lograr, visto desde el punto de vista, en que puedan tener dos respuetas: la que se desea y la que no se desea. Para esta segunda meta, en lo que son los proyectos , resulta muchas vèces màs fàcil. Aparecen muchos proyectos entre los cules tienen un fin de beneficio a la comuidad, en el tiempo que debe ser realizado el proyecto, se dan cuenta que por generar ingresos rápidamente no se toma enuneta aquello que se querà alcanzar como meta primaria, y se convierte en otra meta ¿proyectos  para quiénes y para qué?.
E la medida en que se realizan cordinaciones de metas con otras entidades (entidades gubernamentales, ONGs, Municipios, Gobernaciones, considero que se debe actuar con mucha sutileza, tomando en cuenta que nuetra prioridad es satisfacer las necesitades o enprendimientos de la comunidad, màs que las necesidades de las entidades, pese a que dependemos de ellas en el factor econòmico.
Con relaiòn a la lectura de la Sociedades Inteligentes y Sociedades Estúpidas, me llamò mucho la atenciòn de còmo el autor realiza una recopilaciòn històrica a la denominaciòn de sociedades estùpidas a las cuales realizaron genocidios, dictaruras militares, etc, etc. Este tipo de sircunstancias es muy importante porque nos  ubica en cada momento històrico en que polìticamente , culturalmene, socialmente y econòmicamente se encuentre ubicada la sociedad puede destacar se inteligente o estùpda, de acuerdo a los itereses de sus actores sociales, dentro de estos intereses mayoritaios , consideros que existen otros, como aquellos que un determinado momento de nuetra historia, rechazaron las dictaduras mlitares. En lña actualidad, aquellos que definden la proecciòn de la madre tierra, paraede descabellado cuando la gran mayorìa piensa que para concebir un desarrollo debemos estar enfocados en lo que es la globalizaciòn. Son nuevos momentos en la historia que nos invitan a pensar en las respuestas para considerernos desde nutras ideologàs de què pate estamos y còmo cons ubicaos para consdiderarnos sociedades inteligentes oèstùpidas.

