La lectura nos invita a reflexionar y luego a relacionarla con nuestra vida personal y común, así como con los proyectos
Si vemos dese el punto de vista individual o personal, la elección de metas, nos invita a tomar decisiones más acertadas sobre nuestras actividades en la vida cotidiana, nos ayuda a pensar que nuestros deseos necesidades reales nos impulsa a organizar nuestros planes y/o metas y buscar las posibilidades de alcanzarlas dependiendo del contexto y otros factores que afectan su realización para que se cumplan o no, entonces serán nuestros éxitos o fracasos. Ahí radica el uso racional de la inteligencia para en la elección de metas, plantear de lo que somos capaces para alcanzar las cosas que emprendemos.
En el ámbito colectivo, coordinar las metas con otras personas se pueden encontrar ambos escenarios, el fracaso y el éxito, el individualismo dentro un grupo nos lleva a priorizar metas que no son de interés común, entonces el problema se hace difícil de resolver por tanto de reproducirse las frustraciones. De lo contrario sí en un grupo se tiene claras las metas o beneficios comunes, lo que llama el autor la inteligencia compartida, el éxito dependerá de cuanta coordinación se tenga y cuan transcendental sea para un grupo o una sociedad lograrlo. Claro está que se deben tomar en cuenta todos los factores que afectan su realización.
[bookmark: _GoBack]En relación a los proyectos no indica que deben ser planteados lo más cercanos a la realidad, al contexto cultural, al respeto de las costumbres, que sea compatibles con las necesidades, aspiraciones de las personas de la comunidad, al tiempo que estas no deben ser imposibles de ser alcanzadas y no deben ser contradictorias con el proyecto y también se debe tomar en cuenta los obstáculos o el entorno que impidan su realización (riegos)
