Producción de Biocombustible solidos a partir de residuos industriales madereros y uso en la generación de energía más limpia, en la OFC (Organización Forestal Comunal)  Nueva Belén

[bookmark: _GoBack]Descripción de la problemática y planteamiento de la solución 
La Organización Forestal Comunal  (OFC) Nueva Belén, ubicada en el municipio de Bella Flor del departamento de Pando, fue formada con el fin de aprovechar los recursos forestales en forma sostenible, a través de la aprobación de un Plan General de Manejo Forestal.
Así la OFC se ha dedicado en primera instancia al aserrío de especies forestales mediante la prestación de servicios en aserraderos de la zona; sin embargo y por el costo que involucra este servicio se ha recurrido a proyectar la adquisición de un aserradero portátil para salvar la situación y evitar los costos elevados por los servicios de aserrío.
La problemática observada comúnmente es la acumulación de residuos como aserrín, producto del aserrío de la madera,  que por su volumen tiende a convertirse en un problema por ser un producto que ocupa mucho espacio para su almacenamiento a quemarse como basura. Sin embargo, su utilización adecuada puede contribuir a mejorar los ingresos económicos, al transformarse  en briquetas por la venta de este producto en la región.
Los residuos de los procesos de transformación de la madera, representan un importante recurso renovable susceptible de utilización, en la fabricación de biocombustibles solidos de alta calidad como las briquetas. Estudios han determinado que el empleo de Biomasa compactada presenta ventajas tanto en cantidad de volumen como el poder calorífico que generan. Así mientras la leña tradicional genera 2500 kcal/gr, el poder calorífico generado por las briquetas alcanza de 4500-5000 Kcal/gr.
Las briquetas por su alto poder calorífico pueden ser empleado como material energético, sustituto de la leña, para las cocinas  de la comunidad, además los excedentes pueden ser comercializados en la región y generar ingresos para los pobladores y miembros de la Organización.

Por otro lado, al tratarse de una actividad que no demanda esfuerzo físico, la fabricación de las briquetas puede ser realizada por las mujeres de la Organización quienes también participan del proceso de negociación y ventas de las briquetas en los mercados de Cobija y la región.
