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FORO 1. CAP 2. FRACASOS COGNITIVOS
1. ¿Qué conceptos (prejuicio, dogmatismo, superstición, fanatismo) te hicieron resonancia?
Los conceptos que me hicieron analizar y reflexionar primeramente son el prejuicio y el fanatismo, debido a que son creencias falsas que perjudican y limitan el desarrollo de una familia y de todos los sectores sociales. Además, que pueden provocar daños irreversibles como las perdidas humanas, por el simple hecho de defender una verdad supuestamente absoluta. Cabe mencionar, que el prejuicio en las personas es muy negativo y hacer perder oportunidades, ya que juzgando anticipadamente un hecho o alguien sin conocer no se avanza a ningún lado.
Por otro lado, el dogmatismo, de igual manera me llamo la atención y me hizo reflexionar, ya que es considerada supuestamente una verdad absoluta, que no se puede objetar ni cuestionar, lo cual estanca al desarrollo. 
2. ¿Puedes contar una experiencia de cómo estos conceptos se reflejan en la realidad (casos sobre proyectos)?                                                                                                                            
 En la implementación de un proyecto productivo en un municipio, se denota en los actores que no están exentos de los prejuicios, supersticiones y  del dogmatismo.  Estas creencias falsas, se visibiliza durante todo el ciclo de vida del proyecto. 
Por ejemplo, en la formulación y la implementación de un proyecto de saneamiento básico, donde el propósito era construir un estanque y el sistema de distribución del agua potable para las personas de una comunidad rural, se observaron prejuicios ambas partes desde el inicio del estudio de pre inversión del proyecto hasta la ejecución. Es decir, que desde el diagnostico las personas de la comunidad tuvieron prejuicios, con el personal técnico de la empresa ya que estaba realizando encuestas a las familias, lo cual consideraban que la información a levantar no era para el proyecto, sino  era para otros fines como pagar impuestos, reducir su apoyo, y otros. Además, que en la ejecución de la obra, los constructores de la obra que provenían de la ciudad, asumían que en la comunidad las personas son malas y pocos hospitalarias.
Por otro lado, el dogmatismo del personal técnico de la constructora y de la alcaldía, que consideraban que la construcción debería realizárselo en el lugar que mencionaba los planos. Sin considerar, que los comunarios hicieron conocer que es un lugar inestable.
[bookmark: _GoBack]Finalmente, la Superstición, donde al inicio de la obra con la colocación de piedra fundamental, los comunarios consideran que se debe pedir permiso a la Pachamama, con el objeto que no se tuviera problemas y  se concluya satisfactoriamente, caso contrario les iba a ir mal. 
