FORO 1. UNIDAD 2
FRACASOS COGNICITIVOS
¿Qué conceptos (prejuicio, dogmatismo, superstición, fanatismo) te hicieron resonancia?
Inicialmente haciendo mucho énfasis en el FANATISMO  se puede mencionar que este término se fundamenta en otros conceptos que son el perjuicio, el dogmatismo y la superstición. Entonces que se llega a un fracaso intelectual que nos puede suceder en cualquier actividad, también principalmente en la redacción de los proyectos, donde al empezar no podemos identificar nuestra idea de proyecto o que no sabemos definir bien nuestro problema central al cual queremos dar solución, entonces ahí es donde se origina una cierta de confusiones y fracasos.
Ahora cada persona tiene su propia inteligencia para poder hacer aciertos o desaciertos en el accionar cotidiana, donde desarrolla acciones o actividades y pone en funcionamiento su inteligencia e impide conocer la verdad y  a su vez rompe el dinamismo normal y progresivo del conocimiento.
¿Puedes contar una experiencia de cómo estos conceptos se reflejan en la realidad cuando pensamos o ejecutamos proyectos?
Tengo una experiencia cuando era estudiante tuve varios fracasos a la hora de empezar a redactar un proyecto productivo en este caso en preparar el proyecto de la producción y comercialización de miel de abeja, Al iniciar por ejemplo no pude identificar de manera clara cuál era el problema central de este proyecto, luego no se pude armar bien la matriz del marco lógico, estos dos aspectos hicieron que en algún momento se llegue a la confusión y al fracaso de elaborar el proyecto.
[bookmark: _GoBack]Ahora en la ejecución de un proyecto el PREJUICIO talvez se puede mencionar que en muchas comunidades rurales existe solo la participación de las varones y dejándoles a las esposas en la casa con sus roles que tiene que cumplir. Esto afecta cuando algunos proyectos están dirigidos netamente para las mujeres, esto retrasa la ejecución del proyecto y no logra que los objetivos del proyecto sean logrados de manera eficiente.
