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Foro 1. Cap 2. Fracasos cognitivos
Partiendo de la lectura del Capítulo 2, Fracasos cognitivos:

¿Qué conceptos (prejuicio, dogmatismo, superstición, fanatismo) te hicieron resonancia?

La lectura en si sobre los fracasos cognitivos, es una lectura un tanto especial que nos dá muchas cosas a analizar y pensar, por tanto en lo personal me lleva a reflexionar, en cómo muchas veces encaramos la elaboración de proyectos sociales, dado que en varios casos nos ponemos en una de estas cuatro posiciones, ya que en algunas instituciones existen personas que están trabajando ya por muchos años y tienen y se mantienen en una posición, dada la característica de la institución y la “experiencia” adquirida como equipo de trabajo. Sin embargo tambien existe la coordinación con personal “nuevo” que se integra a una institución, pero que viene de otras experincias y con otras visiones probablemente. 

Por tanto se  genera espacios de diálogo, a partir de cada una de las percepciones del equipo al momento de elaborar los proyectos, y muchas veces existe encierros de mentalidad y posicionamiento desde los técnos de la institución. Con la lectura de este texto Los Fracasos cognitivos, me puse en estos momentos un tanto críticos, pero que muchas veces logra aterrizar en proyectos enfocados solo desde la visión del equipo de trabajo, pero que obtiene mayor valor cuando es consultado y “elaborado” de manera participativa con la población. para no recaer en proyectos “rutinarios” y/o sin una visión de efecto del mismo.

Por tanto los conceptos citados como el prejuicio, la superstición, el dogmatismo y el fanatismo; nos enfoca sobre la credulidad y la evolución humana ligada a la palabra, llegando a afirmar: “Con la palabra nació la comunicación, pero también la mentira y nuestra maquinaria de formar creencias resulta engañada con facilidad. Los medios de comunicación favorecen ese engaño porque pueden crear un simulacro de realidad.” Con ella se han transmitido conocimientos… En definitiva, un regalo que, también es cierto, no siempre se utiliza para hacer el bien y ayudar a los demás.

Y tambien relaciono esta afirmación de la realida con un concepto hallado pero muy cierto: “La realidad es una verdad de mil caras”

¿Puedes contar una experiencia de cómo estos conceptos se reflejan en la realidad (casos sobre proyectos)?

En una Institución X, existía un personal que se había mantenido por un buen tiempo estático, quienes estaban acostumbrados a ejecutar sus proyectos con una dinámica casi inamovible, pero aquellos años existió cambio de Director Ejecutivo, asumiendo una nueva persona quien no era parte del anterior personal “fijo”, era una persona externa.
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Para interiorizarse en los proyectos, en las diferentes fases del mismo, empezó a empaparse de información sobre la etapa de elaboración de los mismos, los objetivos, indicadores, etc, planteados, pero observó que los mismos eran reiterativos, con muchas actividades por realizar, pero que no se hacía un efectivo control y/o seguimiento de los efectos y/o cambios que se estaba logrando en la población. Por tanto pidió al equipo operativo de la institución, reestructurar la planificación de actividades, para enfocarse más en el logro de cambios positivos en la población y no así en el “activismo” ya que las financieras con las que estaban trabajando ponían mayor énfasis en el logro de cambios.

Esta solicitud, prácticamente desató un descontento general en el personal operativo de la institución, ya que sentían que se existía una intromisión y observación a su trabajo y generó un mal estar que llevó a la renuncia de varios técnicos de la institución, pues se resistieron por completo a “cambiar” la forma de ejecutar los proyectos, con el análisis de la lectura puedo ahora ver que éstos compañeros estaban en una actitud de fanatismo que incluye todos los fracasos cognitivos, pero añade una defensa de la verdad absoluta y una llamada a la acción.  Defendiendo una verdad que no iba acompañado de una fundamentación, considerando una opinión no demostrada se considera absolutamente verdadera, cayendo en un dinamismo tiránico del concepto de verdad que debe practicarse e imponerse absolutamente.

Las reacciones provocaron que la institución, haga un análisis de lo que realmente se pretende alcanzar con los proyectos en ejecución, y además incluir una fase de evaluación y seguimiento al personal, para evitar este tipo de proceso de ruptura al interior de esa institución, para tener una visión de no hacer actividades por hacer o solo por cumplir, sino que tenga una base firme y sustentada en los cambios que se quiere lograr. Además se incluyó la elaboración de proyectos con la participación de todo el personal y la población meta.
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