
¿Qué conceptos (prejuicio, dogmatismo, superstición, fanatismo) te hicieron resonancia?
[bookmark: _GoBack]Los conceptos que hicieron más resonancia para mí son :
 El prejuicio.
Tener un prejuicio es estar absolutamente seguro de una cosa que no se sabe. Se caracteriza por seleccionar la información de tal manera que el sujeto sólo percibe aquellos datos que corroboran su prejuicio, con lo que se inmuniza contra toda posible crítica.
Con frecuencia los prejuicios son peligrosos y provocan daños irreparables Basta pensar en las matanzas provocadas por prejuicios raciales por ejemplo.
2.- El fanatismo.
Incluye todos los fracasos cognitivos pero añade dos elementos extremadamente peligrosos. Una defensa de la verdad absoluta y una llamada a la acción. Un ejemplo es cuando una opinión no demostrada se considera absolutamente verdadera. De aquí se pasa a la convicción de que una verdad absoluta debe imponerse de forma absoluta. El fanatismo no es más que superstición llevada a la práctica.
Personalmente cada ser humano en su yo interno cree poseer la verdad asboluta, bloqueando de esa manera las demás opciones que podrían ser también verídicas se encierra en su opinión en su respuesta que el cree muy verdadera e inmutable.Se pueden originar o crear idea erradas irracionales . 
¿Puedes contar una experiencia de cómo estos conceptos se reflejan en la realidad cuando pensamos o ejecutamos proyectos?
Estos procesos de fracasos cognitivos ideas y creencias irracionales surgen cuando se desarrolla un proyecto.
Por ejemplo cuando se realizó un trabajo con las mujeres dedicadas a la zafra quise implementar una Ley de protección hacia ellas mediante un proyecto de protección. En aquellas mujeres embarazadas y mayores de 60 años lo cual afectaba a más de 50 familias sin embargo posterior a eso quise implementar ese proyecto no solo en mujeres sino también en niñas que ingresan a la zafra con una Ley que las protegía e incluso el proyecto era bueno porque les brindaba protección laboral sin embargo me encegue tanto y fui tan subjetiva que no considere otros factores beneficiosos para la población objeto de mi proyecto el económico .. por ejemplo .. y tuve la idea de que estarían de acuerdo y bueno hubo dos bandos en la elaboración de ese poryecto als que si y las que no estaban tan de acuerdo.


