Foro 1: Enfoques de desarrollo
Para hablar de desarrollo, tenemos que partir por entender comprender el concepto de desarrollo, mencionando de que está vinculado a la acción de desarrollar o a las consecuencias de este accionar. Es necesario, por lo tanto, rastrear el significado del verbo desarrollar: se trata de incrementar, agrandar, extender, ampliar o aumentar alguna característica de algo físico (concreto) o intelectual (abstracto). El desarrollo se aplica a una comunidad de seres humanos, se refiere al progreso en el sentido social, económico, político o cultural, esto implica un desarrollo humano integral (Holistico).
De forma que este desarrollo sea sostenible  que permita una mejoría de las condiciones de vida presente sin poner en riesgo los recursos de las generaciones futuras. Es decir, un aprovechamiento adecuado de los recursos que se tienen, satisfaciendo las necesidades de los pobladores pero sin exprimir al máximo los bienes naturales. Y para que exista ese tipo de desarrollo sostenible debe existir: tres elementos; la parte social, la economía y un medio ambiente.
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Así también se debe tomar en cuenta que para alcanzar cualquier tipo de desarrollo es necesario que exista un plan de desarrollo, una serie de pasos que deban cumplirse adecuadamente para que se puedan establecer comparaciones y saber si se han conseguido los objetivos o no. 

Según la lectura de los autores: Oscar Bazoberry Chali y Carmen Beatriz Ruiz, quienes nos pueden explicar sobre el desarrollo rural como aquel proceso dinámico permanente de cambios sucesivos, orientado a generar mejores condiciones de vida y de trabajo para hombres, mujeres y sus familias que han optado por mantenerse en el área rural por una decisión propia o porque no tuvieron otro tipo de oportunidad.
Ese proceso requiere de una serie de condiciones económicas, políticas y culturales que deben ser gestionadas por una colectividad que interactúa interna y externamente con varios actores en términos de residencia, producción, conservación de recursos naturales y provisión de servicios, con base en valores e indicadores históricos y territorialmente determinados.
De ese modo, la ruralidad es una opción de personas, familias y comunidades, y forma parte de la movilidad humana con sus procesos de flujos e influjos hacia el campo, excluyendo las situaciones extremas de traslado forzado.
Los procesos políticos, sociales y económicos han de terminado un particular estándar de desarrollo, diferenciable de otras regiones del mundo, en aspectos como los derechos humanos, la construcción de ciudadanía, la recuperación y distribución de tierras, los procesos de reconstrucción de identidades, la forma por la que han optado los estados y su inserción en un mundo globalizado.

Análisis: si bien nos explican que el desarrollo rural, local, entra en un proceso de cambios permanentes, pretendiendo buscar mejores condiciones de vida (SUMAJ KAMAÑAJ), formas de vivir que sean óptimas para el bienestar de la comunidad, donde se debe tomar en cuenta diferentes elementos que forman parte de un sistema.
Hay que tomar en cuenta que nuestra realidad contextualizada se debe tomar en cuenta un enfoque basado el desarrollo humano, basado en derechos humanos, valores, para generar mejores estilos y oportunidades de vida, que puedan contribuir en el desarrollo humano de las personas, familias y sociedad.            

Donde se deben tomar en cuenta aspectos culturales, identidades, respetando la identidad. Nuestro enfoque debería integrar aspectos o elementos que puedan contribuir al desarrollo humano, sostenible.


Bueno haciendo un análisis llevada a nuestro contexto nos podemos inclinar hacia un enfoque de desarrollo institucional porque hace hincapié en la promoción y el fortalecimiento de las organizaciones de mujeres, diferenciadas de las de los hombres, para favorecer su propia representación y, por lo tanto, su acceso efectivo al ejercicio de poder e inclusión de sus demandas de género en las agendas territoriales de desarrollo.

Ya que nuestra institución trabajamos con mujeres y hombres líderes, iniciando con la aplicación de un enfoque de género, que permitirá un desarrollo integral de la población, promoviendo un cambio de actitud positivo con enfoque de género. 
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