

Estimado lic. En cuanto a la pregunta ¨¿Cómo identificamos el enfoque que necesitamos en un proyecto?¨ Esta mi respuesta. 

Los enfoques como lineamientos de formular premisas teóricas y metodológicas  y de gestionar líneas de acción son válidos, sin embargo en mayor de los casos estos enfoques están delineados, para el caso de las ONGs por instituciones extranjeras, que en varios con enfoques unidireccionales, verticales, monoculturales y mercantilistas, distan en mucho para nuestro contexto, pero asimismo el propio Estado en nuestro medio impulsa políticas de ¨desarrollo y modernidad¨ dirigidas al sector campesino, sin embargo en muchos casos sin mucho éxito, para ello destaco a autores como Rivera y su texto ¨Ayllus y proyectos de desarrollo de Potosí¨, Arnold, Plata, entre otros. 
[bookmark: _GoBack]Es en este contexto la formación, la empatía, y el criterio son fuentes importantes en cuanto a identificar enfoques en un  determinado proyecto, pero asimismo enfoques y perspectivas que tenga afinidad con el proyecto que se va a desarrollar como el caso de la problemática de la sostenibilidad, cambio climático, etc. Desde mi perspectiva es interesante el enfoque de desarrollo estructural que propone modificar las relaciones asimétricas y superar las desigualdades y exclusión  desde el ámbito del Estado y la población, enfoque  estructural que destaca la crítica a la monoculturarilidad, es decir a teorías y conceptos euro centristas de desarrollo que no logran adaptarse a las lógicas organizativas, productivas y rituales propias de ámbitos particulares. Asimismo es interesante plantearse la construcción de enfoques propios cuyo diálogo sea horizontal, de aprendizaje mutuo, entre institución y comunidad. 

