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FORO 1 – UNIDAD 1

ENFOQUES DE DESARROLLO

¿Qué comprendemos por desarrollo?

El desarrollo tiene varias formas de entenderse, su concepción depende de cómo miramos la vida y qué elementos valoramos de ella. En el ámbito de las políticas de desarrollo se pueden identificar al menos cuatro enfoques del desarrollo y una nueva concepción, todavía en elaboración.

a)  Desarrollismo. Con base en el crecimiento económico como fundamento del desarrollo. Se cree que a partir de fortalecer la economía, automáticamente se genera el desarrollo social. Esta concepción explica al desarrollo como un efecto de la acumulación del capital físico y monetario de un país; su indicador clave es el PIB - Producto Interno Bruto – y se mide en relación a los crecimientos positivos (superávit = prosperidad) y crecimientos negativos (déficit = crisis). 

Se desarrolla en base a tres premisas: 1) Iniciativa privada, 2) Grupo social emprendedor y 3) Pago de impuestos.

b) Desarrollo integral. Es la unión del desarrollismo con la preocupación por el desarrollo social. Su premisa fundamental es que se debe fortalecer el capital económico y el capital humano y social para lograr la integralidad del desarrollo. Este enfoque busca fortalecer la educación, la salud y el trabajo, que son los componentes que determinan la formación de capital social y humano, teniendo por finalidad elevar la productividad, que es el motor del crecimiento económico y acelera el desarrollo de las naciones. 

c)	Desarrollo Humano. Pone a las personas en el centro de las políticas de desarrollo, buscando promover el desarrollo de sus capacidades y el disfrute de sus derechos y libertades. Se basa en la atención de las necesidades básicas insatisfechas en educación, salud y servicios básicos. Los indicadores más importantes para medir el desarrollo humano son: Educación, Salud, Servicios Básicos.

d)	Desarrollo Sostenible. A partir de la premisa que la naturaleza no es infinita, que tiene una capacidad limitada de recursos y un ritmo propio de regeneración de los recursos renovables. Para plantearse este paradigma del desarrollo se identifican los siguientes grandes problemas que la humanidad tendrá que afrontar en el futuro: Superpoblación y desigualdades sociales y económicas, el incremento del efecto invernadero por el Cambio Climático, la Destrucción de la capa de ozono, la Preservación de la biodiversidad, la erosión, la desertización y la destrucción de la selva, la disponibilidad de agua dulce, los residuos domésticos (basura) y la disponibilidad de energía.
[bookmark: _GoBack]
Estos enfoques del desarrollo han influido en las formas y modos de planificación e inversión pública y también en la definición de políticas públicas. De hecho, siguen vigentes y en muchos casos coexisten en la planificación del desarrollo en los diferentes niveles y ámbitos de la vida social, económica y productiva del país.

¿Qué tipo de enfoque es pertinente para los problemas, o sobre las situaciones sobre las que proponemos una intervención?

Considerando los enfoques que nos proponen para el desarrollo rural con una mirada de gestionar líneas de acción a partir de la visión general de desarrollo rural tomando en cuenta siempre la reflexión o acción, hacia los resultados que se quiere lograr con la población beneficiaria del proyecto, sin dejar de lado la preocupación medioambiental, presente en todas las alternativas expuestas, por lo que en estos casos resulta más bien significativo indagar sobre la manera en que un discurso particular presta atención a la sostenibilidad en el aprovechamiento de los recursos productivos.

Enfoque de desarrollo institucional: Las instituciones pueden actuar de manera complementaria, compartiendo diagnósticos, estudios y sistemas de planificación. Los consensos son lo más importante para este enfoque, a fin de que desencadenen una acción que estimule el desarrollo armónico de la población, con un enfoque “participativo” desde y para la población. Tomando en cuenta: el sistema de administración estatal, el del mercado, el de los partidos políticos, el de las familias pertenecientes al estrato socioeconómico de élite y el de las comunidades campesinas. Reconociendo la integralidad de las acciones necesarias para desarrollar determinado territorio, promoviendo una mayor articulación institucional.


¿Cómo identificamos el enfoque de desarrollo que necesitamos en un proyecto?

A partir de un enfoque de desarrollo rural sostenible, que es una ampliación de la perspectiva de relación dinámica, integral y sistémica entre los componentes ambiental, económico, tecnológico, social, organizativo y cultural. La sostenibilidad consistiría en armonizar la interrelación de los diferentes factores presentes en determinado espacio, generando recursos para satisfacer las necesidades del presente y garantizar su disponibilidad futura.
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