FORO 1 – Enfoques de Desarrollo - Gabriela Terrazas Chavez

1. ¿Cuál puede ser la dificultad central de esta familia para proponer una acción dentro de un proyecto?
Al parecer, se trata de una familia joven que tiene un emprendimiento agro - productivo, pero de baja escala. Para tener un excedente rentable, tal vez necesita incrementar su producción, buscando además mercado para comercializar sus productos; empero, este incremento debe ser sostenible. Sería ideal que busque transformar su producción primaria, con tecnología simple y accesible.
2. ¿Cómo identificamos el enfoque que necesitamos en un proyecto?
[bookmark: _GoBack]Para identificar el enfoque, debemos tener en cuenta el análisis de –por lo menos- tres enfoques de desarrollo rural, los cuales tienen diferentes perspectivas, que no son necesariamente exclusivas de cada enfoque, más bien estas admiten combinaciones o convergencias. Realizamos este análisis debido a que las realidades son diferentes en cada contexto y no admiten la aplicación de recetas foráneas; incluso debemos cuestionarnos el concepto pre-concebido de desarrollo, que podría estar sesgado por determinantes del mercado o por imposición de los intereses del sector agroindustrial. 
Debido a la alarmante pobreza de nuestro contexto, en los últimos años se ha profundizado el abordaje de los determinantes estructurales que la condicionan, principalmente de la desigualdad, exclusión y de la visión monoculturalista del desarrollo rural. Sin embargo, estos esfuerzos per se aún no muestran el impacto deseado. También se han promulgado políticas basadas en el enfoque de desarrollo institucional, como el Plan Nacional de Desarrollo, la Ley de la Madre Tierra, etc., con las cuales se busca transformar la matriz productiva extractivista, basado en el aprovechamiento sostenible de los recursos naturales (RRNN) renovables (Desarrollo Rural Sostenible), para promover la diversificación productiva, además de la incorporación de valor agregado a la producción primaria. Para el logro de este último propósito, también sería conveniente considerar el desarrollo de los factores individuales y culturales, porque la transformación de RRNN requiere de conocimientos, habilidades y destrezas de la población local.
En síntesis, la decisión de la pertinencia del enfoque (o los enfoques) depende del análisis de la complejidad económica, social, cultural y ambiental del contexto rural que se desea intervenir con un determinado proyecto de desarrollo rural.     

