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construcciones en movimiento”
Estela Machaca

[bookmark: _GoBack]Las personas preguntan constantemente ¿cómo alcanzar el desarrollo en su comunidad?, muchos piensan que el desarrollo está ligado principalmente a “obras de cemento”, por ejemplo, mayor urbanización, creación de carreteras, canchas, plazas o construcción de edificios, entre otros, no obstante la interrogante es ¿qué entendemos por desarrollo?,  mayor crecimiento?, generación de mayor riqueza?.  En esta dinámica es importante reflexionar y rescatar al desarrollo desde una esfera más humana e integral, así como  nos plantea esta lectura desde el escenario rural “el desarrollo rural es un proceso dinámico de cambios sucesivos orientado a mejores condiciones de vida y de trabajo para hombres, mujeres y familias que han optado por mantenerse en el área rural por decisión propia o porque no tuvieron otro tipo de oportunidad”. 
Para comprender el desarrollo rural, según los autores, hay que pensar en el desarrollo local y la calidad de vida de las personas. “Por ello, en condiciones de igualdad democrática y de respeto a los derechos de las personas, no debe concebirse a la ruralidad como una fatalidad de los más pobres y menos aptos para la modernidad, sino como el resultado de las decisiones que los individuos y las familias van tomando cotidianamente”, por ejemplo,  a nombre de la “supuesta” ausencia del desarrollo, políticos y ONGs han utilizado, engañado, incluso violado derechos de las personas de algunas comunidades rurales. ¿Cómo? se han realizado esterilizaciones forzadas a las mujeres indígenas o se han ofrecido mejoras agropecuarias promoviendo la disociación familiar cuando las lógicas en este entorno son más colectivas.
Por ello un enfoque de desarrollo rural es importante a la hora de elaborar un proyecto, ya que este permite formular premisas teóricas, metodológicas y de líneas de acción respecto a una realidad y su contexto como se menciona en el texto asignado para lectura. ¿Cómo identificamos el enfoque que necesitamos en un proyecto?, lo podemos hacer a partir de la propuesta manejada por este estudio: 1) enfoque estructural, 2) enfoque del desarrollo de factores individuales y culturales  y 3) enfoque de desarrollo institucional.  Es bien sabido que un proyecto que alcanza el éxito en un contexto y un período de tiempo determinado no produce automáticamente los mismos efectos positivos, ni obtiene el mismo impacto, en otros momentos o en situaciones distintas (El Enfoque del marco lógico: 10 casos prácticos, cuaderno para la identificación y diseño de proyectos desarrollo).

 


 


Reflexiones


 


 


 


Lectura del texto 


“


Enfoques de desarrollo rural,


 


construcciones en movimiento


”


 


Estela Machaca


 


 


Las 


personas 


preguntan 


const


antemente 


¿


cómo 


alcanzar e


l desarrol


lo


 


en su comunidad


?, muchos piensan que el


 


desa


r


rol


lo 


está 


ligado 


principalmente


 


a


 


“


ob


ra


s


 


de


 


cemento


”


, por ejemplo,


 


mayor urbani


zación, creación de carreteras,


 


canchas, plazas o 


c


onstrucción de e


dificios,


 


entre otros


,


 


no obstante 


la interrogante es 


¿qué entendemos por


 


desarrollo?


, 


 


mayo


r crecimiento


?


, 


generación de


 


mayor


 


riqueza


?


.  En esta dinámica es i


mportante reflexionar y rescatar


 


al 


desarrollo 


desde


 


una esfera


 


más


 


humana


 


e integral


, así como 


 


nos p


lantea 


esta le


ctura


 


desde el escenario rural


 


“


el desarrollo rural es un proc


eso dinámico de 


cambios sucesivos orientado a mejores condiciones de vida y de trabajo para hombres, 


mujeres


 


y


 


familias


 


que han optado por 


mantenerse


 


en el área rural por decisión propia o porque no tuvieron otro tipo de oportunidad


”. 


 


P


ara comprender 


el 


desarrollo rural


, según los autores,


 


hay que


 


p


ensar 


en el desarrollo local


 


y la calidad de vida de las 


personas


. 


“


P


or ello, en condiciones de igualdad democrática y d


e respeto a los derechos de las 


personas, no debe concebirse a 


la ruralidad como una fata


lidad de los 


más pobres y menos 


aptos para la modernidad, sino como el resultado de las deci


siones 


que los individuos y las 


familias van tomando cotidianamente


”


, por ejemplo, 


 


a


 


nombre de


 


la


 


“


supuesta


”


 


ausencia del


 


desarrollo


,


 


políticos


 


y ON


Gs


 


han 


utilizado


, 


engañado


, incluso violado derechos


 


de


 


las personas de


 


algunas comunidades 


rurales


. 


¿


Cómo?


 


se han realizado esterilizaciones forzadas a las mujeres 


indígenas 


o se han ofrecido mejora


s


 


agropecuaria


s 


promoviendo


 


la disociación familiar


 


cuando las lógicas


 


en este entorno 


son más colec


tivas


.


 


Por ello un


 


enfoque


 


de desarrollo rural


 


es importante


 


a la hora de elaborar un proyecto,


 


ya que este 


permite formular 


premisas teóricas, metodológicas y de líneas de acción respecto a una real


idad y 


su con


texto


 


co


mo se menciona en el texto 


asig


nado para lectura


.


 


¿C


ómo identificamos el enfoque que necesitamos en un proyecto?


, lo pod


emos hacer a part


i


r de la 


propues


ta manejada por este estudio: 


1) 


enfoque estructural, 


2) 


enfoque de


l desarrollo de factores individ


uales


 


y cu


lturales


 


 


y 


3) e


nfo


que de desa


rrollo insti


tucional.  E


s 


bien sabido que un proyecto que 


alcan


za el éxito en un contexto y un 


pe


ríodo de 


tiempo determinado


 


no 


pro


duce automáticamente los mismos 


efectos posi


tivos, ni obtiene el mismo impacto, en otr


os 


momentos o en 


situaciones distintas 


(


El Enfoque del marco lógico: 


10 casos prácticos


,


 


c


uaderno para la identificación y diseño 


de proyectos de


sarrollo)


.


 




    Reflexiones       Lectura del texto  “ Enfoques de desarrollo rural,   construcciones en movimiento ”   Estela Machaca     Las  personas  preguntan  const antemente  ¿ cómo  alcanzar e l desarrol lo   en su comunidad ?, muchos piensan que el   desa r rol lo  está  ligado  principalmente   a   “ ob ra s   de   cemento ” , por ejemplo,   mayor urbani zación, creación de carreteras,   canchas, plazas o  c onstrucción de e dificios,   entre otros ,   no obstante  la interrogante es  ¿qué entendemos por   desarrollo? ,    mayo r crecimiento ? ,  generación de   mayor   riqueza ? .  En esta dinámica es i mportante reflexionar y rescatar   al  desarrollo  desde   una esfera   más   humana   e integral , así como    nos p lantea  esta le ctura   desde el escenario rural   “ el desarrollo rural es un proc eso dinámico de  cambios sucesivos orientado a mejores condiciones de vida y de trabajo para hombres,  mujeres   y   familias   que han optado por  mantenerse   en el área rural por decisión propia o porque no tuvieron otro tipo de oportunidad ”.    P ara comprender  el  desarrollo rural , según los autores,   hay que   p ensar  en el desarrollo local   y la calidad de vida de las  personas .  “ P or ello, en condiciones de igualdad democrática y d e respeto a los derechos de las  personas, no debe concebirse a  la ruralidad como una fata lidad de los  más pobres y menos  aptos para la modernidad, sino como el resultado de las deci siones  que los individuos y las  familias van tomando cotidianamente ” , por ejemplo,    a   nombre de   la   “ supuesta ”   ausencia del   desarrollo ,   políticos   y ON Gs   han  utilizado ,  engañado , incluso violado derechos   de   las personas de   algunas comunidades  rurales .  ¿ Cómo?   se han realizado esterilizaciones forzadas a las mujeres  indígenas  o se han ofrecido mejora s   agropecuaria s  promoviendo   la disociación familiar   cuando las lógicas   en este entorno  son más colec tivas .   Por ello un   enfoque   de desarrollo rural   es importante   a la hora de elaborar un proyecto,   ya que este  permite formular  premisas teóricas, metodológicas y de líneas de acción respecto a una real idad y  su con texto   co mo se menciona en el texto  asig nado para lectura .   ¿C ómo identificamos el enfoque que necesitamos en un proyecto? , lo pod emos hacer a part i r de la  propues ta manejada por este estudio:  1)  enfoque estructural,  2)  enfoque de l desarrollo de factores individ uales   y cu lturales     y  3) e nfo que de desa rrollo insti tucional.  E s  bien sabido que un proyecto que  alcan za el éxito en un contexto y un  pe ríodo de  tiempo determinado   no  pro duce automáticamente los mismos  efectos posi tivos, ni obtiene el mismo impacto, en otr os  momentos o en  situaciones distintas  ( El Enfoque del marco lógico:  10 casos prácticos ,   c uaderno para la identificación y diseño  de proyectos de sarrollo) .  

