¿Cómo identificamos el enfoque que necesitamos en un proyecto?

De acuerdo  a la lectura proporcionada, los  enfoques expuestos en el texto son importantes tomarlos en cuenta, ya que son factores muy importantes para la viabilidad de un proyecto o una acción, como es la del capital social, la  relevancia que presenta (en la colaboración entre diferentes grupos de la colectividad humana con afecto, confianza mutua y normas efectivas); y otros capitales como ser: el capital natural, económico, cultural, físico y humano para un desarrollo de forma integras en especialmente con el medio ambiente, en el área agronómica es de suma importancia ver el potencial de una región para elaborar un proyecto y poderla ejecutar y así de esa manera no se sufre los famosos elefantes blancos,  según mi humilde análisis, es un factor importantísimo, para el éxito en cualquier proyecto, de acuerdo a lo observado por mi persona, generalmente los proyectos se hacen de acuerdo a las necesidades de un conjunto de personas interesadas en iniciar algún emprendimiento, cuestión que no es correcto. Entonces, será mejor realizar de acuerdo a las potencialidades que ofrecen una región en cuanto al capital físico y natural, y otras capitales que son complementarias pero también importantes  para este fin.
Se entiende por desarrollo como el proceso de evolución, cambio y crecimiento esta puede ser con un objeto, persona, o un entorno determinado, el término también alude a un conjunto de aspectos como ser: el desarrollo humano, el desarrollo de un país  como muchos autores lo indican.

En la foto
En la primera foto: se observa unos niños tiernos, inocentes y felices por mostrar su cultivo que está detrás de ellos, se puede asumir que están en un valle por la ausencia de cobertura vegetal en su cultivo, es un cultivo de maíz. 
En la segunda foto
[bookmark: _GoBack]Se observa una familia unida, productora, por la producción que se muestra se espera que sea un lugar valluno, la familia se ve que tiene conocimiento de los cultivos que realiza o están asesorados por un técnico agrónomo, por llevar la identificación de sus vegetales, se puede observar que no necesita de una carpa solar para el cultivo, entonces muestra potencialidades la región, ahora la dificultad principal debe de ser lo económico, y la falta de conocimiento de las instituciones cooperantes, aunque, a través del técnico podríamos decir que se conoce, otro factor importante sería la disponibilidad de agua como se ve en la imagen con valdes y botellones de agua.


