RESPUESTA AL FORO 1: ENFOQUES DE DESARROLLO
1. Les invito a mirar la foto de abajo, y especular cuál puede ser la dificultad central de esta familia para proponer una acción dentro de un proyecto.
EN LA IMAGEN 1
· En el primer gráfico 1 se puede observar una familia de condiciones muy buenas que se dedica a la producción de las hortalizas en un lugar de campo abierto, en donde las condiciones climáticas son muy apropiadas para la producción de hortalizas.
· Por otro lado se puede observar que esta familia no tiene los recursos hídricos suficientes para el regadío de su parcela, esto influye a que la familia pueda regar sus cultivos con Valdez de agua. La sequía es un factor negativo que viene afectando a todas las comunidades del área rural – urbana, que genera un gran incertidumbre al momento de dedicarse a la producción de productos naturales y orgánicos, respecto a este problemática se plantea la tecnificación de riego en las parcelas.
· Por otro lado se puede observar que el lugar donde esta implantado las parcelas no podrían ser un lugar correcto para la producción de hortalizas. Para esto se puede plantear un proyecto de la producción de hortalizas, esto implica la construcción de las carapas solares familiares, tener la producción y almacigo más controlada, transformación de los productos y entre otros.
· Por otro lado se puede mencionar que esta familia hace un manejo adecuado en la producción de hortalizas esto gracias a conocimientos locales y ancestrales complementados por los técnicos entendidos en la producción de hortalizas. La capacitación en cuanto al regadío y cuidado en el manejo de la producción son acciones importante para este tipo de emprendimientos.

[bookmark: _GoBack]EN LA IMAGEN 2.
· En una primera instancia se puede observar una asamblea o reunión comunal en donde probablemente podrían estar discutiendo en cuanto a los límites territoriales de su comunidad.
· Ahora también se podría estar socializando el alcance de un proyecto productivo que involucra a las familias beneficiarias del proyecto.
· Por otro lado se puede mencionar que en esta imagen se puede observar la utilización de una herramienta de diagnóstico que probablemente sea un mapa de las potencialidades productivas de esa comunidad, o también podría ser un mapa de los recursos naturales locales que  se tiene en esa comunidad. A todo esto apoyan y participan los técnicos de una institución que están involucrados de manera directa con la ejecución de un proyecto local y productivo.


· Por ultimo algo que llama la atención es la participación de un anciano que viene socializando las zonas de producción y las zonas de pastoreo y las zonas de reserva natural y las zonas en procesos de chaqueo. Entonces es muy importante la participación delas personas de la tercera edad que de manera muy precisa conoce el manejo del uso de la tierras de  las comunidades, y esto está transmitiendo a los niños (revalorización delos saberes locales a través de la transmisión de conocimientos de generación a generación.)
