A la hora de elaborar un proyecto los aspectos de contexto y diagnóstico son usados de manera indistinta y son abordados de forma general,  sin pensar en puntos específicos que tienen que ver directamente con la problemática a la que se pretende responder. Como parte del Foro 2: Contextos,  te planteamos leer dos ejemplos e identificar ¿Cuál es la diferencia entre contexto y diagnóstico? (plantear por los menos tres aspectos)
De acuerdo a la lectura realiza pude entender lo siguiente:
CONTEXTO.- Es el entorno a una determinada característica de manera cualitativa de una área de acción que se quiera identificar como problema.
DIAGNOSTICO.- Es una evaluación especifica de una base de datos que nace de un contexto que puede ser cualitativa y/o cuantitativa
Aspectos de contexto.-
- En varias regiones de Bolivia existen cultivos y rodeles naturales de cacao; en este ejemplo se describe de manera global las regiones productoras de cacao en Bolivia, pero no identifica con precisión el territorio, el lugar y extensión de cacao.
- Existe dinero para este tipo de proyectos sobre todo si se vincula a temas de conservación de biodiversidad y resilencia al cambio climático; este segundo ejemplo nos informa que existe inversión para proyectos que estén en equilibrio con el medio ambiente, pero se desconoce el monto de inversión por proyecto.
- El mercado se abre a la quinua convencional producida en el Perú, en este último ejemplo habla sobre un mercado existente pero no describe los canales de comercialización  a diferencia de un diagnóstico.
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