A la hora de elaborar un proyecto los aspectos de contexto y diagnóstico son usados de manera indistinta y son abordados de forma general,  sin pensar en puntos específicos que tienen que ver directamente con la problemática a la que se pretende responder. Como parte del Foro 2: Contextos,  te planteamos leer dos ejemplos e identificar ¿Cuál es la diferencia entre contexto y diagnóstico? (plantear por los menos tres aspectos).
[bookmark: _GoBack]De acuerdo a las dos lecturas enviadas en el curso, puedo entender lo siguiente:
Contexto: es la descripción general que se puede dar en cuanto a territorio, situaciones sociales, productivas, etc.
Diagnóstico: es una herramienta como señala en la lectura,  nos permite identificar cualitativa y cuantitativamente con precisión el problema principal para plantear un proyecto.
Por ejemplo: 
- El contexto 1 : "existe material genético local con grandes potencialidades", este ejemplo describe ampliamente el material genético que tiene potencialidades, pero un diagnostico a este contexto puede ser: la descripción de las variedades que tienen potencial productivo, tiempo de producción, rendimientos y regiones donde se encuentra.
- El contexto 2 :"Caen los precios a 600 Bs. el quintal de quinua, prácticamente la situación de hace 10 años", nos describe los precios fluctuantes en el mercado en un tiempo dado; pero para plantear un diagnostico a este contexto podría ser: en que años exactamente ha caído el precio, hasta cuanto mínimamente  ha llegado a costar el quintal, que variedades y desde cuando ha sido los cambios del precio en el mercado.

