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Es una aproximación inicial a la realidad (físico- geográficas) o un conjunto de circunstancias que rodea una situación(materiales o no materiales),  mismos que nos permiten explicar,  comprender e interpretar el ambiente donde se desarrollará el proyecto

“Es lo que se sabe del sector elegido”, “Es el recorte o fragmento de la realidad”, “ Son 
circunstancias que rodean una situación” 

Ejemplo:  Quinua

El gobierno crea instituciones y
programas. Existe crédito para el
sector.
	
Es una herramienta que nos permite conocer con mayor precisión algún aspecto sustancial e imprescindible del proyecto.  Esto para el éxito de las iniciativas que se proponen como adecuadas para una situación identificada como viable. 

“Es un paso más específico que el contexto”,  “ Es un proceso analítico de una situación”, “Es una línea base que te permite conocer de forma específica el contexto”


Ejemplo : Quinua

Existen nuevos grupos de
productores de quinua en muchas
regiones del altiplano.
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Asegura la pertinencia del proyecto, es decir, brinda un contexto adecuado para el desarrollo del conjunto de las múltiples iniciativas y ayuda a establecer criterios de pertinencia, tanto en las evaluaciones intermedias como en la evaluación final de la acción. 

El contexto es el punto de partida para iniciar un diagnóstico

	
Nos da una noción sobre la viabilidad técnica  de un proyecto, es decir, permite determinar la calidad y coherencia de la información relacionada con el objetivo mismo del proyecto (incluye lo económico, social,
ambiental en un territorio), con una población y las instituciones.
El diagnóstico permite conocer de forma específica el contexto donde se puede ejecutar un proyecto.


	3.
	La información es general, permite ubicar espacialmente al proyecto en aspectos generales relacionados a economía, mercados, situaciones de género, ambientales, etc.

	La información es más específica que en el contexto, se concentra en un grupo particular o en una iniciativa particular que se pretende poner en marcha.
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