DIFERENCIAS ENTRE CONTEXTO Y DIAGNOSTICO
Es importante realizar una diferencia y analizar sobre que es el contexto y que es el diagnostico. Desde el proceso metodológico investigativo y relacionado con la elaboración de proyectos. Realizamos la siguiente diferenciación.
CONTEXTO: es todo los elementos que componen e influyen en un determinado lugar, situación o problemática, véase desde cualquier ámbito. Sí que nos ayuda a poder ser más específicos sobre alguna temática sobre el cual se va a trabajar.

[bookmark: _GoBack]DIAGNOSTICO: es el proceso rigurosos paso a paso, que nos permite llegar a poder identificar las necesidades, demandas, para solucionar la problemática, sea cual sea. Para lograr nuestra objetividad. Sí que nos ayudara a identificar el problema, para ser más específicos, sí. 
Hechas las comparaciones entre contexto y diagnóstico. Puedo encontrar las siguientes diferencias.
CONTEXTO: Es un estudio general de un determinado tema, puede ser nacional o internacional.
DIAGNOSTICO, es el estudio de ese determinado tema, pero de un solo sector en específico, y además desde el lugar de los hechos.
CONTEXTO: Se conforma por un conjunto de circunstancias que se combinan en el lugar de un determinado tema a estudiarse, pude ser histórico o temporales. Donde se puede identificar un antes y el actual.
DIAGNOSTICO: Es visualización del momento actual del objetivo de estudio, lo cual nos permitirá hacer el análisis de la situación actual y la determinación del FODA o quizás determinar o priorizar algunas áreas especificas.
CONTEXTO: se refiere al conjunto de elementos que pueden aportar a las explicaciones de situaciones favorables o no favorables, para de esa forma tomar decisiones correctas.
DIAGNOSTICO, es una herramienta que nos permite conocer con mayor precisión la problemática actual para aplicar el método adecuado de solución.
CONTEXTO, determina de manera general, el lugar, la región o departamento, donde se implanta un determinada proyecto. Estés datos pueden promedios o estándar (datos no verídicos para una región especifica) 
DIAGNÓSTICO determina con exactitud todos los datos lugar, región, departamento, etc. A través de estés datos reales puedes planificar las acciones a tomarse de aquí en adelante.
CONTEXTO: Está formado por una serie de circunstancias tales como el tiempo y el espacio físico pero que no brinda los datos necesarios para facilitar el entendimiento correcto.
DIAGNOSTICO: es una herramienta que por el cual lograremos especificar cada una de las informaciones que nos brinda un contexto en un determinado tema.
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