

[bookmark: _GoBack]A la hora de elaborar un proyecto los aspectos de contexto y diagnóstico son usados de manera indistinta y son abordados de forma general,  sin pensar en puntos específicos que tienen que ver directamente con la problemática a la que se pretende responder. Como parte del Foro 2: Contextos,  te planteamos leer dos ejemplos e identificar ¿Cuál es la diferencia entre contexto y diagnóstico? (plantear por los menos tres aspectos).

Contexto.-
Conjunto de circunstancias que rodean una situación, para la toma de decisiones relativas, que se proponen colectivos o personas individuales.
La recolección de información se puede establecer a través de información secundaria o información propia.
No son estáticos en el tiempo.
Nos da una indicación sobre la pertinencia del proyecto.

Diagnostico.-
Herramienta que nos permite conocer  con mayor precisión un aspecto en particular, aspecto imprescindible para el éxito de las iniciativas. 
La recolección de información requiere de herramientas que permitan establecer el conocimiento más preciso, sobre un aspecto en particular.
En un proyecto el diagnostico nos da una pertinencia y noción sobre su viabilidad técnica, (económico, social y ambiental) con una población o institución. 


