PREGUNTAS SOBRE OVEJAS "CARA NEGRA" EN REBAÑOS DE OVEJAS CRIOLLAS
- ¿Consideras el proyecto un éxito o un fracaso?
NO SE PUEDE DETERMINAR SI EL PROYECTO ES UN ÉXITO O UN FRACASO  EN EL CASO DEL CRUCE DE LAS OVEJAS CRIOLLAS CON LAS OVEJAS CARA NEGRA EN LA PROVINCIA AROMA, PUES POR LA LECTURA DEL TEXTO  SE NOTA QUE SI  MEJORARON  VARIOS ASPECTOS EN LAS NUEVAS CRIAS, NACÍAN MÁS GRANDES; ETC. PERO LA CARNE DE UNA CARA NEGRA ES OSCURA Y SU SABOR DISTINTO, ASPECTO QUE NO ERA PASADO POR ALTO EN EL MERCADO, Y OTROS QUE LOS DIFERENCIA DE LAS CRIOLLAS LO QUE SIGNIFICABA QUE LAS PASTORAS TIENEN QUE APRENDER AUN MAS SOBRE ESTA NUEVA ESPECIE, YA QUE SOLO CUANDO SE LOGRE LO QUE SE PRETENDIA AL REALIZAR DICHO PROYECTO SE PODRÁ DECIR SI ES UN ÉXITO O DE NO LOGRAR EL FIN POR EL QUE SE DETERMINO REALIZAR ESTE CRUCE SE DIRA QUE ES  UN FRACASO. 
- ¿Qué elementos utilizas para respaldar tu afirmación?
QUE AÚN SE ENCUENTRA EN PROCESO DE ADAPTACIÓN LA CRIANZA DE LAS NUEVAS CRIAS OBTENIDAS A PARTIR DEL CRUCE ENTRE UNA OVEJA CRIOLLA Y UN CARA NEGRA, YA QUE EN EL TEXTO INDICA TAMBIEN QUE DURAN VARIOS AÑOS EN ADAPTARSE.
QUE EN EL TEXTO NO SE DETERMINA SI SE CONCLUYO CON EL PROYECTO Y SI SE LOGRO EL FIN QUE SE ESPERABA.
- ¿Cómo incorporarías el análisis de un "mapa cognitivo" en la elaboración de tu proyecto?
ES UNA HERRAMIENTA QUE NOS AYUDA A CONOCER EL CONTEXTO DEL LUGAR DONDE SE VA A DESARROLLAR EL PROYECTO, SOBRE TODO CONOCER LAS REALIDADES DE LOS BENEFICIARIOS, Y DE TODOS LOS INVOLUCRADOS EN EL PROYECTO, ES UN MAPA DE RESULTADOS (DENOMINADO A VECES ÁRBOL DE RESULTADOS) ES ESENCIALMENTE EL REVERSO DEL ÁRBOL DE PROBLEMAS. ES MEJOR REALIZARLO EN EQUIPO YA QUE  LA INFORMACIÓN QUE RECIBE LA PERSONA DE SU ENTORNO Y DE LA ACCIÓN QUE SE DESARROLLA EN ÉL, NOS AYUDARA A DETERMINAR CUAN COMPROMETIDOS PUEDAN ESTAR, LOS BENEFICIARIOS, SUS CULTURAS, SUS FORTALEZAS, SUS DEBILIDADES, ETC. Y ASI PODER PLANTEAR ACCIONES QUE PUEDAN MEJORAR SUS CONDICIONES DE VIDA CON EL PROYECTO QUE SE PRETENDE IMPLEMENTAR, ADEMÁS DE AYUDARNOS A VERIFICAR SI LOGRAREMOS LOS RESUTADOS ESPERADOS O NO.
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