Respuestas Lectura Ovejas cara negra
· ¿Consideras el proyecto un éxito o un fracaso?
Tal como está planteado parece ser un fracaso, sin embargo personalmente no creo que existan proyectos fracasados o exitosos de forma tan tajante siempre hay un valor que es el aprendizaje en los considerados de fracaso o resultados que pueden coadyuvar el desarrollo quizá no, como lo habíamos planificado.
· ¿Qué elementos utilizas para respaldar tu afirmación?
Con la información brindada parece ser que el proyecto fue elaborado sin la participación de los involucrados lo que no ha permitido aclarar las ventajas y desventajas de la introducción de la raza de animales, los argumentos técnicos existen seguramente por doquier que nos permiten justificar el proyecto, muchas veces olvidamos la verdadera necesidad de las familias y sus integrantes, aquí se afirma cuan importante es la elaboración de un proyecto de forma participativa.
· ¿Cómo incorporarías el análisis de un "mapa cognitivo" en la elaboración de tu proyecto?
A través de un FODA podría ser y entrevistas focalizadas a su vez segmentadas por sexo, edad y zonas, pero también considerar otros actores involucrados en la cadena que pueden influir bastante el logro de los objetivos planteados, ideal seria experiencias vivenciales pero siempre hay limitante sobre el tiempo y los recursos.
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