- ¿Consideras el proyecto un éxito o un fracaso?
Considero el proyecto un fracaso ya que no se tomó en cuenta las necesidades de la población involucrada, y simplemente se siguió la corriente técnica de ese entonces “estudios técnicos”
- ¿Qué elementos utilizas para respaldar tu afirmación?
No se hizo un estudio de campo en el lugar, si era o no conveniente introducir esa raza de ovino, porque ellos se desarrollan en otro tipo de ambiente, si se quería hacer un refrescamiento de la sangre para evitar la consanguinidad era simplemente introducir especies ovinas de otras localidades del altiplano.
Pero de esta experiencia se evidencio el conocimiento que tienen las señoras sobre el manejo de los ovinos y la organización que lograron entre ellas.
- ¿Cómo incorporarías el análisis de un "mapa cognitivo" en la elaboración de tu proyecto?
[bookmark: _GoBack]Cuando se incorpora un proyecto es vital recurrir a los conocimientos que tienen los directos actores que aprendieron por experiencia vivencias lo que se denomina saberes ancestrales, también informarnos sobre las demandas concretas que persiguen para mejorar o lograr algo nuevo. Es oportuno mencionar a mi docente Ing. Lucio Arce que el agricultor, especialmente las mujeres son las que saben más que nosotros los técnicos son los mejores ecologistas y conjuntamente nuestros conocimientos se deben complementar para lograr algo bueno.
Y en la lectura se evidencia claramente el conocimiento que tenían las señoras sobre el majo de las ovejas.

