TRABAJO FINAL UNIDAD 2
Proyecto: Implementación de un proyecto agroturístico en el municipio de Luribay, departamento de La Paz

Problemática
El municipio de Luribay se encuentra en la denominada región Valles Sur del departamento de La Paz en la provincia Loayza, conformada por valles que comunican a las tierras altas del altiplano con la región de los Yungas  y valles de Cochabamba.

Entre las características más relevantes podemos mencionar las siguientes:
Municipio: Luribay, con seis cantones y 27 comunidades
Altura: desde los 2150 hasta los 4845 msnm  (el municipio cuenta con tres pisos ecológicos, brindando en su recorrido por este, paisajes diversos), la capital se encuentra a 3200 msnm.
Temperatura promedio: 18 oC con una Humedad del 50%
Precipitación pluvial: 55 cm, en el año se presenta tanto una época seca y como una lluviosa beneficiosa para la producción frutícola.

Por su ubicación y fisiografía, este municipio esta considerado con un potencial agrícola bajo a mediano, más aun, la mayoría de la población (78%) se dedica a la actividad agropecuaria como sustento principal de vida teniéndose la participación de todos los integrantes de las familias (3420) para las actividades que esta implica.
La agricultura es dependiente del clima en la mayoría de los cultivos, practicándose una agricultura a secano implicando riesgos de producción, a pesar de contar con fuentes de agua accesibles y aptas para el rubro agrícola y para consumo humano.

Una de las situaciones adversas por la que pasa el municipio es la alta tasa de migración de jóvenes, en búsqueda de trabajo o actividades laborales y en poca medida para la culminación de estudios superiores.

Los principales cultivos del municipio especialmente en el área de los valles (área de terrazas y planicies en el fondo de las quebradas cercanos a los ríos Luribay y Porvenir) son de índole frutícola teniéndose plantaciones de pera, manzana, durazno, pacay, higo, tuna y su afamada plantación de uvas, contándose con viveros pero sin fortalecer el conocimiento del adecuado manejo del suelo planta y agua. En el área de serranías se cultiva productos típicos del piso ecológico como tubérculos (papa), raíces andinas (oca) y hortalizas (cebolla)

Para la promoción de estos productos agrícolas, el municipio impulsa ferias dentro y fuera del municipio, y se ha logrado con algunos productores frutícolas realizar derivados de las frutas como mermeladas, jugos o néctares y se tiene una avanzada explotación de las plantaciones de uva obteniéndose de estas no solo la fruta sino singanis, licor de uva y vino, aunque se necesita apoyo para pasar de una actividad artesanal o semi industrial a industrial y la difusión del producto a mercados grandes como ciudades capitales.

Así también la capital  del municipio presenta variedad de atractivos para los lugareños y visitantes: se observan casas y templos de origen colonial bien conservados, haciendas preservadas de antiguos presidentes del país y dentro de estas, ruinas de construcciones previas a la colonia. Estos atractivos aun no han podido ser eficazmente difundidos por el municipio.

Entre los riesgos climáticos con los que el municipio debe encarar están las mazamorras en época de lluvia (especialmente para la zona del valle cercano a los ríos) que tapan o cubren las plantaciones de frutales.

Otra de las dificultades que el municipio presenta es la cantidad y calidad de conexiones terrestres con otros municipios y dentro del mismo, generalmente se tienen caminos  de tierra, caminos secundarios mal cuidados.

Problema central: Falta de impulso a las potencialidades (agricultura y turismo) del municipio de Luribay.

Propuestas de acción y solución
Implementar un proyecto que abarque la mejora del área agrícola/ frutícola y la implementación de promoción del municipio como potencial turístico de la región de los valles paceños indicando actividades que solucionen problemas puntuales como:

Solución a problemas de riesgos climáticos: Construcción de defensivos para aminorar mazamorras
Capacitaciones y apoyo técnico para la mejora en rendimiento y producción de los frutales, abarcando temas de conservación y manejo de suelos, calidad de uso de plantines, uso de fertilizantes, mejora e introducción de sistemas de riego, etc.
Búsqueda de integración de todas las comunidades con la creación de asociaciones frutícolas, hortícolas, asociación de regantes, etc.
Capacitaciones e introducción del agroturismo en talleres, muestra de beneficios para el municipio, etc.





  

