PROYECTO CREACION DE UN MONTE COMUNITARIO DE FRUTALES
El Proyecto Creación de un Monte Comunitario de Frutales se ha diseñado para mejorar la calidad de vida de las familias pertenecientes a la Cooperativa de Viviendas No Solo Un Sueño (COVINUS), generando una reflexión y acción sobre las relaciones al interior de la misma como con otros actores sociales y el medio ambiente.
JUSTIFICACION
El trabajar un proyecto  de creación de un monte frutal de la comunidad parte en primer lugar, de la preocupación del equipo técnico que acompaña a las familias de COVINUS por la calidad de vida de las mismas y especialmente por la calidad de la alimentación. Si bien se ha mejorado en forma cuantitativa y cualitativa la situación habitacional, no así la situación nutricional. 
Y en segundo lugar porque la cooperativa cuenta con 11 hectáreas de su propiedad, de las cuales 10 son de tierra virgen sin un fin definido que corre el peligro de ser ocupadas de forma ilegal por otros sujetos.
Como contrapartida  se dispone  de los recursos humanos y materiales para  que el proyecto sea viable y sostenible.
La ubicación limítrofe con la zona urbana posibilita un mercado sostenible.
La producción de fruta y su posterior venta significaría un nuevo ingreso económico  familiar.
El proyecto tiene además el fin de aprender a planificar juntos, el poder hacer juntos. El trabajo comunitario apuesta a la solidaridad y la cooperación.
Fortalecer los procesos de organización y empoderamiento asi como la autoestima
Promover el cuidado del medio ambiente utilizando técnicas amigables con el medio ambiente 
OBJETIVO GRAL: 

Aportar a la elevación de la calidad de vida de las 13 familias de COVINUS rural y lograr un desarrollo sustentable de la comunidad, afianzando valores y la relación con el medio social y natural.

OBJETIVOS ESPECÍFICOS: 

1- Dejar una comunidad organizada en torno a un proyecto productivo sustentable.
2- Desarrollar la capacidad adecuada a este tipo de producción solidario y colectivo
3- Generar vínculos en la cadena producción - consumo entre participantes y cooperativas de viviendas de la zona


DIAGNOSTICO

La Cooperativa de Viviendas No Solo Un Sueño se encuentra en zona rural sureste de Montevideo, a un kilómetro de la Usina Municipal 8, Sitio de Disposición Final (SDF) de residuos de la ciudad.
Está integrada por 14 familias que provienen de un re alojo de un asentamiento informal. 
El promedio de integrantes por familia es de 6 individuos, siendo en su mayoría menores de 18 años.
Un alto porcentaje vive de la clasificación de residuos que realizan en sus casas.
Esta realidad laboral tiene como características la informalidad, la estigmatización del trabajo con residuos, el abandono escolar y la inseguridad ciudadana. Es una labor familiar y hereditaria, lo que implica el ingreso temprano de los niños a la actividad.
El llevar el trabajo a la casa significa llevar la basura a la casas, con consecuencias para la salud.
La baja escolaridad dificulta el acceso a otras fuentes de empleo.
Clasifican los residuos inorgánicos y los venden, mientras que con los orgánicos, 5 familias crían cerdos como otra alternativa económica. Esta actividad se realizaba de manera informal y sin controles. En la actualidad hay un proyecto de cría responsable de cerdos de raza para venta.
Estas características del grupo y su hábitat hacen que el consumo de alimentos no sea el adecuado, ya sea por no tener hábitos alimentarios saludables como la no disponibilidad de alimentos sanos. 
En la zona se encuentra el Centro Educativo Los Tréboles, al cual asisten el 80 % de los niños, niñas y adolescentes de la cooperativa contra horario de los centros de educación formal.
PROPUESTA DE ACCION
 El equipo técnico ayudará a las familias a analizar los principales problemas sobre la alimentación y nutrición, dificultades culturales y económicas para realizarla adecuadamente. 
Las familias de la comunidad con la colaboración de la Técnica, desarrollarán planes concretos para crear un monte de frutales de pepita, cítricos y nativos.
Se elaborará folletos y se usarán técnicas grupales para facilitar la comprensión y trabajar la alfabetización.
Se aprovecharán los  vínculos con el Centro educativo y la escuela así como los espacios de participación ciudadana que ofrece el gobierno municipal y departamental.

Se tendrá en cuenta que se quiere realizar un proceso donde el proyecto productivo sea el eje de articulación e integración entre las familias de COVINUS y de éstas con toda la zona. 
Y que hay que tener en cuenta los ciclos biológicos de los frutales como los riesgos climáticos. En este sentido se planificarán los cultivos por etapas hasta cubrir las 10 hectáreas en un plazo de 5 años.






