RESPUESTA
1.- ¿Qué conceptos (prejuicio, dogmatismo, superstición, fanatismo) te hicieron resonancia?
El prejuicio, la superstición y el dogmatismo vivieron con el ser humano desde la prehistoria hasta nuestros días; pero el fanatismo que comprende a los tres anteriores es actualmente muy dañino al ser humano en cuanto a su concepción y creencias y verdades y a tomar acciones, podemos mencionar el caso del grupo ISIS.
El proceso será largo de recomponer nuestro país por el odio sembrado en nuestros conciudadanos, deseo de todo corazón que el amor sea mayor a nuestro país que la ambición de poder de unos cuantos en desmedró de las mayorías.
2.- ¿Puedes contar una experiencia de cómo estos conceptos se reflejan en la realidad cuando pensamos o ejecutamos proyectos?  
Puedo contar el siguiente caso:
Se investigó que los escarabajos se utilizan por sus nutrientes como una fuente de nutrientes principal para a la nutrición para  el ser humano y ayuda para la fertilización de la tierra además, de que estos animales son responsables de aproximadamente un tercio de las emisiones mundiales de metano, un gas que constituye la mitad de la contribución de la agricultura y es incluso más potente que el CO2 tan vilipendiado hasta ahora. 
Estos animales son responsables de aproximadamente un tercio de las emisiones mundiales de metano, un gas que constituye la mitad de la contribución de la agricultura y es incluso más potente que el CO2 tan vilipendiado hasta ahora.´
Los escarabajos peloteros tienen sus madrigueras en las heces de las vacas y se alimentan de pasto de los excrementos de las vacas y otros rumiantes. También depositan sus huevos en los excrementos, y sus crías se alimentan de la misma materia.
[bookmark: _GoBack]Pero se propusieron criar escarabajos pero por perjuicios que son sucios que no tienen utilidad no se implementó el proyecto.
Por superstición se mencionó, al  escarabajo pelotero existen en el parque de Cotapata, que  llegó a estar en la mentalidad, relacionado con la creación, la generación, la sabiduría, la renovación, la resurrección y la inmortalidad y por lo tanto, con la vida, por lo que no podía ser utilizado para fines económicos y de producción.
Asimismo se indicó que como es un animal de costumbres raras y poco conocidas se encasillo al animal como maligno.
Por último se tomó la decisión a los prejuicios, superstición y dogmatismo llegando a la acción del fanatismo de no implementar el proyecto con buenas proyecciones económicas.
