

Buenos días, compañeros.
Al ver la foto, se puede conjeturar que la granja parece carecer de agua lo que dificultaría la producción agrícola, también que el propietario realiza el trabajo apoyados por su familia en forma rudimentaria, no se puede apreciar el área del terreno.
Lo adecuado es realizar un diagnostico sobre la calidad de la tierra, agua, temperatura del área, con lo que podemos determinar la vacación productiva   de la tierra, asimismo determinar que productos son los mas adecuados para producirlos, con el fin de lograr una producción agrícola competitiva.
Para determinar el enfoque de desarrollo hay que analizar los aspectos económicos, sociales y políticas de área donde se encuentra el terreno, conforme  a los resultados de la misma y teniendo en cuenta la visión de desarrollo que tiene la institución financiera se podría encasillar a algunos de los en foque de la lectura pertinente realizada, estas podrían cualquiera de los  siguientes enfoques: ENFOQUE ESTRUCTURAL; DESARRLLO DE FACTORES INDIVIDUALES Y CULTURALES, O ENFOQUE DE DESARROLLO INSTITUCIONAL.
Juan Carlos Villalpando
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