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El texto basado en el desarrollo rural como un proceso dinámico de cambios sucesivos, orientado a generar mejores condiciones de vida para las familias, en cuyo seno se encuentran hombres y mujeres que han optado por mantenerse en el área rural por una decisión propia o porque no tuvieron otro tipo de oportunidad. Está ligada a que requiere una serie de condiciones económicas, políticas y culturales que necesitan ser gestionadas. Pensar en un desarrollo rural indican los autores que es necesario pensar en el desarrollo local. Los cuales están enmarcados en torno a cada momento histórico y a cada época en las cuales se expresan pautas de relación con los fenómenos sociales, políticos y económicos del entorno.
Dan a conocer que no existe un consenso sobre las características que debe tener el desarrollo económico desde la perspectiva campesina indígena, pero que si existe para la mayoría de los autores una graduación de los productores, entre los más prósperos que participan del mercado y viven de su producción agropecuaria, hasta los más humildes que dependen de muchas actividades. Teóricamente se dan denominaciones como unidades productivas “viables” y “no viables”, “especializadas” y “no especializadas” que probablemente actúan de manera negativa en el campo económico.

Teóricamente se dividen en tres enfoques de desarrollo que son tres formas de entender el origen de la pobreza y se los utiliza como mecanismos para para resolverla: el enfoque estructural, el enfoque del desarrollo de factores individuales y culturales, y el enfoque del desarrollo institucional.

Líneas de acción  y estrategias de desarrollo rural.

 El IPDRS, describe las distintas situaciones que se han encontrado en un conjunto muy grande de instituciones y situaciones en los últimos seis años. En general las líneas de acción propiciadas y ejecutadas por el Estado se concentran en el financiamiento de proyectos, la comunicación y difusión de los programas y logros del gobierno, en menor medida la asistencia técnica, la formación y capacitación, y más relegada aún la investigación.  Por la cual se caracteriza que a nivel micro social y territorial y en la sociedad pérdida de iniciativa en la gestión del desarrollo. 
Desde el Estado existen mecanismos utilizados como herramientas. Primeramente para el desarrollo económico el Estado encuentra como herramienta la reglamentación, que está abocada desde el diseño y promulgación de leyes, hasta la reglamentación más básica de los sistemas de promoción y control de las unidades productivas. En segundo lugar se encuentra la intermediación en mercados, dado que las acciones de gobierno tienen una importancia directa sobre los mercados y el acceso que puedan tener los productores. 
Para obtener las logros esperados las metas serán muy importantes, es por eso tomar en cuenta de cómo planteamos las metas, lo que luego afectará al seguimiento y la evaluación principalmente. Una de las críticas es que las metas son concentraciones en la unidad familiar y no así en el carácter comunitario territorial en términos sociales y naturales.


