[bookmark: _GoBack]Desarrollo rural es un proceso dinámico de cambios sucesivos, orientado a generar mejores condiciones de vida y de trabajo para hombres, mujeres y sus familias que han optado por mantenerse en el área rural por una decisión propia o porque no tuvieron otro tipo de oportunidad. Para las condiciones de vida se requiere condiciones económicas, políticos para lograr tiene que ser en colectividad.
En algunos casos nos indica que los territorios se han constituido y desarrollado en contextos propicios, así mismo indica también en otros casos se desarrollan en espacios conflictivos, que los estudios pueden dar balance de las exigencias y descubrir de las desigualdades.
Si hablamos de desarrollo económico se dice el mejoramiento de condiciones de vida de las unidades familiares dentro del entorno comunitario del área rural de acuerdo a las actividades que pueden gestionar sus representantes, si se propone modernizar entonces lograrían modernizarse paulatinamente. Para el desarrollo rural sería necesario diferenciar y formular las teóricas metodológicas de esa manera ligar una línea de acción para gestionar.
La perspectiva asume que la pobreza en los países es con la incorporación y la subordinación en los sistemas económicos mundiales, así mismo entender la relación entre las clases dominantes y dominadas, pero se identifican los factores territoriales con la exclusión de campo –ciudad.
Hablando de desarrollo institucional la característica principal es actuar de manera complementaria compartido diagnósticos para el fortalecimiento del proceso de descentralización, mismo generar propuestas políticas.
 

