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Los esquemas y las reflexiones que aquí vamos a compartir son producto de una larga experiencia en distintas situaciones, unas veces como ejecutores, otras como planificadores, otras como evaluadores y finalmente como estudiosos de estos temas.
La ejecución del proyecto es lo normalmente la cual el proyecto se puede retrasar la cual no se tratar de evitar los conflictos, observaciones ni recomendaciones es tener un panorama del sujeto claros para llevar a cabo no la cual esta prevenido q puede a ver muchas reacciones se se pueden convertirse en obstáculos.
La planificación es la cuales a quienes se destinaran el proyecto que las cuales son los actores que necesitaran de los beneficios ya sean en los diferentes aspectos y tendrán el momento de la ejecución y evaluación la cual puede llegar a ser destinarios que también tengan las posiciones que también la cual tienen consecuencias diferentes como en actividades el tiempo del proyecto y un grupo de persona que estarán desde el inicio que estaría los recursos.
La evaluación del proyecto será donde encontraremos cuáles serán los grupos que se beneficiaran tomando en cuenta que serán ciudadanos que en ahí se verá los recursos que tienen, si tienen que otros lado en ingreso de beneficio sí o no como ser la situación de sus gastos que en el momento ya se verá el proceso del proyecto.
Utilizo el plural, porque si bien esto tiene mucho de recorrido personal, hay situaciones, instituciones y organizaciones que son parte de esta acumulación.
Las personas no son fáciles de encontrar para el financiamiento de las actividades que se quieren encontrar.

