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	· Los pueblos ancestrales del mundo andino amazónico, que actualmente son separados por las fronteras de los países, por “milenios” convivieron en condiciones de hermandad y complementariedad.




· Históricamente Bolivia y Perú son dos países con un fuerte grado de integración.

· En el siglo XXI Bolivia y Perú establecieron mayores lazos de amistad e integración.
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· En la actualidad los pueblos fronterizos del sur del departamento de Puno (Perú) y el norte del departamento de La Paz (Bolivia), siguen manteniendo diferentes niveles de intercambio e integración: social, productivo, comercial y económico.
	· De acuerdo a estudios etnográficos y arqueológicos en el mundo andino – amazónico, investigadores como John V. Murra han encontrado que estos pueblos realizaron una práctica productiva económica para garantizar la autosuficiencia comunitaria, mediante el “control vertical de una máximo de pisos ecológicos”.
· El mejor momento de integración de Bolivia y Perú fue cuando se ha establecido la Confederación Perú – boliviana. 
· Los Presidentes de la República del Perú, Ollanta Humala Tasso, y del Estado Plurinacional de Bolivia, Evo Morales Ayma, reunidos en la Isla Esteves, Puno, el 23 de junio de 2015, en ocasión del Encuentro Presidencial y Primer Gabinete Binacional de Ministros del Perú y Bolivia, establecieron nuevos acuerdos bilaterales de integración.
· Los pueblos fronterizos del sur del departamento de Puno (Perú) y el norte del departamento de La Paz (Bolivia), han establecido en los puntos de frontera (rio Suches) tres ferias internacionales además de realizar permanentes actos de intercambio e integración mediante ferias en centros poblados en ambos territorios de Bolivia y Perú.



