Describiremos la importancia de tener claro los actores que participan o que pueden obstaculizar un proyecto. Sobre todo tener en cuenta quienes participan de manera directa y cuáles son sus intereses.​
Se debe identificar a los actores para el planteamiento de un proyecto, identificando sus necesidades, sus intereses, la influencia que pueden tener sobre el proyecto.

Identificar y caracterizar a los actores nos permite diagnosticar cómo el proyecto podría afectar los intereses de cada uno de ellos de manera positiva o negativa, quién puede influenciar el proyecto promoviéndolo u oponiéndose a él.
Entonces como menciona la lectura se identifica en un proyecto los beneficiarios directos y beneficiarios indirectos. Los primeros son aquellos que participan directamente de las acciones previstas; los segundos los que de forma indirecta se benefician de las acciones emprendidas por los primeros.
Para identificar los actores claves en un proyecto se puede emplear el mapa de actores, conocer la posición de los diferentes grupos sirve para aprovechar las oportunidades de alianzas y estar atentos con otras.
[bookmark: _GoBack]Para ello se puede realizar los siguientes pasos:
- Identificar a los actores claves, aquellos que son impactados por el proyecto de manera más contundente y/o quienes pueden tener mayor influencia sobre los resultados esperados. 
- Evaluar los intereses de los actores y el impacto del proyecto sobre estos. 
Una vez culminada la evaluación de los intereses de los actores y el impacto del proyecto sobre estos, se evalúa la influencia e importancia de cada uno de ellos. Para saber el poder que pueda tener un actor sobre el proyecto y para controlar el proceso de toma de decisiones y la importancia 

- El último paso consiste en establecer un plan en el que se establezcan las estrategias para involucrar y promover la participación de los actores en el desarrollo del proyecto. 
