Estimado Ing. Loayza
Realmente me encanto el trabajo desarrollado para la Alimentación Escolar en el Municipio de Presto, es una experiencia exitosa, partiendo de  los datos de ser un municipio considerado pobre, con Índice de Desarrollo Humano bajos, sin embargo el video muy bien realizado muestra un lindo valle, un pueblo histórico con un nombre tan singular, con reservas e invita a visitar.
La construcción a partir de una base Nutricional considero determinante para los logros integrales que se muestran, donde el líder principal es el Gobierno Municipal, que si bien  la fundación PASOS juega un papel de capacitador y  articulador, entre los actores de la comunidad  educativa y las autoridades, no seria posible sin la decisión y respaldo de gestión  del GM.
Por otro lado, seria enriquecedor conocer los datos de la línea base,  en cuanto se refiere a la desnutrición escolar, anemias nutricionales y otros que se menciona como la disminución de la deserción escolar.
[bookmark: _GoBack]Muy importante también mencionar, que se va establece una política de Seguridad Alimentaria, desde la planificación de mejorar la nutrición escolar, optimizando  la producción agrícola, con mejores semillas, buenas prácticas en favor del medio ambiente, también en la elaboración de los alimentos y acompañado de Educación Alimentaria Nutricional, hasta la implementación de Huertas Familiares, factores que permiten la sostenibilidad y continuidad de la política..
