FORO 1 – UNIDAD 3 – GABRIELA TERRAZAS CHAVEZ

¿Cómo es el desayuno escolar en tu municipio? 
Según datos de la gestión 2016, el Gobierno Autónomo Municipal de La Paz (GAMLP), invierte en el Desayuno Escolar, promedio de 46 millones de bolivianos, para la adquisición de 165 mil raciones diarias de desayuno que son distribuidas en las escuelas y colegios fiscales y de convenio del municipio paceño.

[bookmark: _GoBack]El GAMLP indica que sus adjudicaciones y compras públicas se sujetan a las disposiciones del Decreto Supremo 27328 de Compro Boliviano, buscando dar accesibilidad a las micro y pequeñas empresas, impulsando con ello el crecimiento de empresas nacionales y el apoyo a más de 2000 familias productoras. 

Son diversos los encadenamientos productivos que promueve: del Altiplano consume el amaranto, quinua y leche; de los Yungas y el Chapare el banano, de Santa Cruz la soya. Diversas empresas nacionales de pequeño y mediano porte son actualmente proveedores habituales de cereales andinos, frutas, leche, lácteos y yogures.

¿Qué experiencia de pequeños productores que venden al Estado conoces? 

Honestamente no conozco una experiencia de pequeño productor que venda al Gobierno Municipal de La Paz. Más bien conozco la experiencia de empresas industriales medianas proveedoras, como IRUPANA S.A. que provee sus productos fabricados en base a cereales andinos y SOPROALCO, que provee productos lácteos como los yogures. Sin embargo, sé que existen pequeños productores que venden sus productos a este Municipio.

