FORO 2 – UNIDAD 3 – GABRIELA TERRAZAS CHAVEZ

1. Cuál es (o puede ser) el rol de la universidad para promover las compras públicas hacia: 
a. La Producción nacional 
La Universidad es detentora de conocimientos y en muchos casos de tecnología especializada, esto debido a las innumerables investigaciones que realiza, lo que podría favorecer al fortalecimiento de diversos puntos estratégicos de la cadena productiva local. Por ejemplo:
· Numerosos alimentos son perecederos; la universidad podría propiciar estudios sobre el tiempo de vida útil de los productos, para respaldar la compra púbica de estos productos, sin riesgo de que estos resulten dañados antes de su consumo. Algunos productos podrían ser transformados mediante tecnología de alimentos, para alargar su tiempo de vida útil y para asegurar su inocuidad, lo cual le permitiría incorporar valor agregado, mejorando su costo.
· La Universidad también podría realizar estudios bromatológicos que permitan valorizar las propiedades nutritivas e inocuidad de los alimentos producidos localmente.
· Asimismo, podría optimizar los procesos de cultivo, de transporte y conservación, además de los estudios de mercado.
· También podría aprender y retroalimentarse a sí misma investigando usos y costumbres de alimentos y tecnologías milenarias, que aún faltan mucho  por conocer,  para valorarlas y aplicarlas.
[bookmark: _GoBack]En sí, el rol que cumpliría es el acompañamiento técnico para el desarrollo de procesos de producción sostenibles, conservación y mercadeo de los alimentos producidos, así como la validación científica de las propiedades nutritivas de numerosos alimentos producidos localmente para aprovecharlos en mayor escala (nacional e internacional).  

b. La producción de los pequeños productores/ MyPEs u OECAS 

La universidad podría brindar acompañamiento técnico para mejorar la producción local o para incentivar la creación de MyPEs. Esto incluye la transferencia de tecnologías, para optimizar sistemas de producción sustentables, para garantizar la inocuidad alimentaria y para promover procesos de transformación de los alimentos, incorporando así valor agregado a la producción primaria.

2. Qué propuestas o desafíos se pueden asumir desde la Universidad 

El principal desafío es que la Universidad logre interactuar con la sociedad y que le brinde el apoyo técnico necesario, para mejorar la calidad de vida de la población rural. Con estas acciones, respaldaría a los pequeños productores / Mypes u OECAS, para que estos puedan ofertar al Estado sus productos, con mayores posibilidades de éxito y expansión.
Se requiere que las investigaciones e innovaciones se avoquen al fortalecimiento del ámbito productivo sustentable. 

