
Las relación entre lo dispuesto en la constitución y la población civil involucrada debería ser más directa  para mejorar la efectividad  de la leyes promulgadas y la eficiencia de los civiles encargados de ejecutar y materializar los proyectos que se desarrollan, bajo el lema de seguridad alimentaria, teniendo en cuenta y sin olvidad los principios de la vía campesina para la seguridad alimentaria. 

¿qué otros elementos normativos (tanto de la Constitución como de la legislación derivada) influyen en el diseño de políticas que precautelen la soberanía y la seguridad alimentaria?





Considero que los elementos a tener en cuenta para que el programa tenga logros positivos  seria: 

Incorporar normas que garanticen un pleno desarrollo de proyectos tanto por el estado como por los grupos civiles.

Que la información del plan de seguridad alimentaria y planes de apoyo a la agricultura familiar  se divulgue en todos los rincones del ecuador.

 Incorporar en estos planes no solo a organizaciones, sino también a personas individualmente, he incorporar a grupos de personas de la tercera edad con posibilidades de desarrollar la actividad.

Regular el sistema  de intermediación  que promueve una relación desigual de mercados, entre el pequeño y mediano productor y los intermediarios 

Controlar más el daño ambiental que provocan las agroindustrias de mono cultivos y aplicar sanciones.


[bookmark: _GoBack]Si bien la seguridad alimentaria  se ha convertido en una política de estado, elaborado leyes y decretos para apoyar la agricultura familiar  para el buen vivir  falta normas para recuperar cultivos autóctonos  que han ido desapareciendo en suelos que antes sembraban trigo, lenteja, maíz.  Ahora predominan cultivos de rosas, brócoli haciendo falta una norma de equilibrio y no que uno predomine sobre el otro. Generar una asistencia técnica de calidad.  En ciertas zonas aun fala mejorar el acceso al riego para agricultura, y se ve favorecidas solo a las haciendas poniendo en peligro en peligro el fortalecimiento de la agricultura familiar que se encuentra a su alrededor.
