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Bolivia y Ecuador en la Seguridad alimentaria con soberanía
Foro 2: Constitución y acción pública
¿Qué relación debería existir entre las disposiciones constitucionales, legales y la acción pública?
La disposición constitucional (política constitucional) que contempla la soberanía alimentaria como objetivo estratégico y una obligación del Estado, debería estar alineada con la política normativa y pública, para que desde la soberanía alimentaria pueda garantizarse la seguridad alimentaria.

Además de los elementos analizados en el documento base de la unidad 2 - ¿qué otros elementos normativos (tanto de la Constitución como de la legislación derivada) influyen en el diseño de políticas que precautelen la soberanía y la seguridad alimentaria?
Elementos normativos:
· Prioridad; de temas y demandas que tienen referencia, por ejemplo en la comercialización, mercados, como un eje para consolidar los esfuerzos productivos.
· Demanda del cumplimiento de los roles concretos del Estado para afirmar caminos de apoyo a la agricultura campesina.
· Condiciones de manejo a las importaciones y exportaciones de productos agropecuarios. 
· Eliminación de restricciones a las importaciones como cuotas o cupos; y en cuanto a las barreras de carácter sanitario y fitosanitario, 
· Regulación del precio a través de decretos de fijación de precios de sustentación en productos como: maíz duro, arroz, banano, leche, etc. 
· Restricciones a las importaciones y exportaciones de arroz; se han emitido decretos de compra de arroz y otros productos para regular el mercado, con la finalidad de que las empresas antes de importar estos productos absorban primero la producción nacional.
· [bookmark: _GoBack]Prohibiciones de autorización del uso o aprovechamiento de aguas residuales. La Autoridad respectiva no expedirá autorización de uso y aprovechamiento de aguas residuales en los casos que obstruyan, limiten o afecten la ejecución de proyectos de saneamiento público ó cuando incumplan con los parámetros en la normativa para cada uso.
· Democratización de los factores de la producción a favor de las pequeñas y medianas unidades de producción campesinas y de las organizaciones de economía social solidaria (asociaciones, comunas, cooperativas, entre otras formas)
· Desarrollo de los mercados locales y de las compras públicas a las agriculturas familiares.


