Foro 2: Constitución y acción pública.

¿Qué relación debería existir entre las disposiciones constitucionales, legales y la acción pública?. 

En materia de soberanía y seguridad alimentaria, las políticas públicas y programas implementados como acción pública, deben contemplar la articulación de esfuerzos de las instituciones, gobiernos locales y organizaciones del sector público y privado, potenciar su efectividad y propiciar la canalización de recursos e inversiones, hacia la consolidación de una estructura productiva agro alimentaria nacional sostenible y competitiva.

Es necesario también medidas sociales, económicas y políticas que no se queden en simples enunciados, sino puedan traducirse en acciones efectivas coordinadas entre los distintos actores y niveles del entorno. Las acciones aisladas no contribuyen a la sostenibilidad de las medidas.
Además de los elementos analizados en el documento base de la unidad 2 - ¿qué otros elementos normativos (tanto de la Constitución como de la legislación derivada) influyen en el diseño de políticas que precautelen la soberanía y la seguridad alimentaria?.

Personalmente considero que influyen en las políticas públicas relacionados con la soberanía alimentaria, toda la normativa relacionada con las competencias de los GAD en los distintos niveles y la ley de economía popular y solidaria, al igual de lo relacionado con los derechos de la naturaleza.

Si bien el que se considere  la soberanía alimentaria en la constitución ecuatoriana,  y que existan leyes orgánicas, también es cierto que debe ir acompañada de una praxis transformadora impulsado por grupos prioritarios.
