Buen día
Respondiendo a ¿cuál hubiera sido la mejor opción para garantizar la verdadera seguridad alimentaria con soberanía? , realizada por Alberto Zambrano, me salta la siguiente respuesta:
Es verdad que tanto en Bolivia como en el Ecuador y demás países latinoamericanos, el tener gobiernos “de cambio” se tenía la esperanza de que sus primeras acciones, luego de tener una constitución, (en Ecuador 2008, en Bolivia 2009) que establece en algunos artículos, la seguridad alimentaria con soberanía, hubiera priorizando la agricultura familiar, que es la que garantiza la alimentación interna de la población, más lo que se ha privilegiado es la gran agricultura empresarial, que llena sus bolsillos, con la degradación de los suelos, agua, aire, y de la salud de la salud de los  humanos, con acciones como el monocultivo, biocombustibles, revolución verde, entre otras.
Tengo a seguridad que, una mejor opción hubiera sido dar cumplimiento a las normativas que tenemos alrededor de seguridad alimentaria con sobernía, con énfasis en la agricultura familiar, facilitando las condiciones necesarias para que sea eficiente y sostenible y, una de las propuestas es la AGROECOLOGÍA. 
Ver por favor, LA AGRICULTURA ECOLÓGICA Y SUS VENTAJAS en el siguiente link https://previa.uclm.es/actividades/repositorio/pdf/doc_3721_4589.pdf
Saludos cordiales
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