¿Cómo se configura el proceso histórico de la seguridad alimentaria con soberanía en el país? 
En el contexto latinoamericano durante los procesos de aplicación de diferentes políticas que se fueron desarrollando a lo largo de la consolidación y conformación de los estados generalmente estuvieron acompañados de políticas públicas que favorecían a la clase dominante. Ya en la década de los 50-60, por influencia de la revolución cubana se desarrollan procesos con un carácter nacional, se desarrollan procesos de reforma agraria, programas sociales que benefician a las grandes mayorías.
Entre los 70 se da un vuelco en la región y los gobiernos de corte nacionalista son desplazados por golpes de corte militar fascista echando al traste toda la política pública que hasta el momento se había implementado.
En la década del 80-90 se vive una época de ajustes estructurales que se tradujo en reducir al mínimo la influencia del estado y llegando a procesos de privatización sobretodo de las empresas como el agua, gas, petróleos, telefónicas, entre otros. 
En ese marco se desarrollaron procesos de organización social y campesina sobretodo por la lucha por el agua y la tierra constituyéndose organizaciones que realizaron marchas, tomas para que sus demandas fueran recogida e implementadas.
En torno a la soberanía alimentaria se desarrollan propuestas políticas en el marco de encuentros, foros a nivel latinoamericano y mundial a través de la coordinadora de organizaciones del campo y la vía campesina fundamentalmente y tal es así que se construye un concepto político que plantea que no solo se trata de producir sino de tener acceso a los recursos de producción, es decir tierra, agua, asistencia técnica, crédito, comercialización, nutrición.
En este escenario llegan al gobierno organizaciones como en el caso de Bolivia el MAS, liderado por Evo Morales y una de sus propuestas fue plantear una nueva constitución que recoja estas demandas establecidas por las organizaciones, pueblos, nacionalidades.

¿Cómo incide en las normativas actuales?
[bookmark: _GoBack]De acuerdo a la información revisada a partir de la constitución y su implementación  través de normas, reglamentos se trató de desarrollar una serie de programas y proyectos que puedan garantizar la soberanía alimentaria pero en el momento de operativizar se observa que existen algunas contradicciones, el sector de la agroindustria tiene un peso específico grande respecto a los pequeños productores y a esto se suma el debilitamiento de las organizaciones que han afectado su incidencia  en el control del estado, provocando una serie de escenarios políticos adversos para la implementación de la soberanía alimentaria.
