ANALISIS HISTORICO
Desde  la colonización europea 1042, llego la opresión y sometimiento de los pueblos  originarios, el cual no ceso  hasta el año 2005 gracias  a movilizaciones indígenas campesinos con la adhesión de los sectores populares e incluso de la clase media urbana, quienes apostaron por un instrumento político para la soberanía de los pueblos marginados por siglos. Antes ello hubo acciones gubernamentales (1952 y 1964) favorables para los sectores marginados indígenas originarios campesinos  como la REFORMA AGRARIA, el cual tampoco era tan favorable como parecía, en aquí se observa como los grandes latifundistas empresarios cuidaban sus  interés y quedarse  con el mayor tamaño de la torta, además a causa de ello todavía los indígenas originarios de la tierras bajas no tenían ni voz ni voto.  Gracias a la escuela ayllu Warisata  fue un impulsor para la creación de CNTCB- más adelante CSUTCB.
  Este pequeño avance de los pueblos marginados fue paralizado por los gobiernos de facto por dos décadas. Durante la etapa neoliberal   1982-2005, se tuvo  mayores voces de organización y lucha por los pueblos campesinos con la creación  de  Corporación Agraria Campesina “CORACA”  por la CSUTCB. También en esta etapa  se crea la organización campesina CIDOB de los pueblos de  tierras bajas. Esta etapa tiene periodos duros y blandos, este último favoreció la promulgación de leyes participación popular, medio ambiente, reforma educativa, ley forestal y ley INRA, los cuales fueron un inicio de reconocimiento de derechos  y cuidado de la madre tierra.
Los indígenas originarios campesinos tuvieron una constante lucha, pero no tenían una visión clara de desarrollo a futuro;  por ello muchos gobiernos con migajas trataban de callar y hacer parecer  que satisfacían sus demandas. El documento no menciona a las ONGs que también jugaron un rol importante durante los procesos mencionados, donde algunos como USAID que parecía una ayuda, pero en el fondo tenían otros intereses que favorecían a los capitalistas; también algunos ONGs muy asistencialistas que se dedicaban a donar pero no les enseñaban a pescar el cual también llevo de alguna manera al conformismo del sector campesino;  Pero también hubo ONGs que acompañaron a los campesinos, sectores populares en sus luchas  como CIPCA.
 La historia no enseña que no hubo una visión  de progreso, los gobiernos no asumieron ese rol; la mayoría se dedicó a favorecer a sus familiares, a sus allegados y a desmantelar la economía de Bolivia ; en cuestión a la seguridad alimentaria, al derecho a la alimentación no se asumió como tal, pareciera que en esa épocas no existía inseguridad alimentaria, pero en realidad  la pobreza extrema, la desnutrición, la enfermedades epidémicas arrasaba con los pueblos del área rural; y todavía este panorama actualmente pareciera que no ha cambiado mucho, a pesar de las nuevas políticas, programas y normativas. 
[bookmark: _GoBack]Existen tantas leyes que solo están plasmadas en papeles, pero los sectores campesinos y populares en su mayoría desconocen de los mismos, incluso los mismos gobernantes. Algo que no ha cambiado sobre la elaboración de las políticas de gobierno, todavía son realizadas de escritorio, donde se ignoran la realidad de los campesinos; por otro lado nuevamente el gobierno se está parcializando con los agroindustriales y entre otras existen acciones contradictorias.   Se habla de seguridad y soberanía alimentaria, pero no se tiene claro cómo lograr los mencionados, pareciera seguimos divagando sin una visión clara a futuro.
