¿Cómo se configura el proceso histórico de la seguridad alimentaria con soberanía en el país? Y  ¿Cómo incide en las normativas actuales?

[bookmark: _GoBack]De la lectura realizada anoto, la seguridad y soberanía alimentaria está presente al menos en el discurso del Estado boliviano desde la década de 1950, aunque muy enmarcada en la cuestión agraria. En la década de 1990, ocurren los cambios internacionales de políticas en específico para la seguridad alimentaria, como la Cumbre Mundial sobre la Alimentación (1996), con la premisa de eliminar la pobreza y la desnutrición (propuesta de muchos países). Desde el año 2006, el tema de la seguridad y soberanía alimentaria es parte de los debates fundamentales en el marco político de Bolivia, con el inicio del gobierno de Evo Morales Ayma, del Movimiento Al Socialismo – MAS,  que procura implementar políticas a partir del “Vivir Bien”, una concepción que rescata los saberes milenarios de los pueblos e indígenas. Los proyectos  y programas buscan lograr erradicar las asimetrías sociales, así como también fomentar las políticas para la agricultura de base campesina-familiar.
En Bolivia de los últimos años, se puede decir que existe el desarrollo de programas y proyectos de lucha por la inseguridad alimentaria, lo que ha permitido logros  en el cumplimiento de los Objetivos del Milenio, y la disminución de pobreza, y mucho más de la pobreza extrema. 

La agricultura en las políticas públicas de seguridad alimentaria se considera uno de los temas fundamentales para el suministro de la alimentación a nivel  local,  sin embargo, los mercados nacionales se han inundado por productos importados.  Entendiéndose que la políticas públicas surgen para incentivar y ofrecer herramientas alternativas a los pequeños productores, pero resultan ser no ser eficientes, las zonas rurales continúan presentando altos índices de pobreza y desigualdad social, existe una Reforma Agraria legal, aún la distribución de tierras se mantiene incoherente, un ejemplo, más del sesenta por ciento de las tierras cultivadas corresponde a la agricultura agroindustrial y que está ascendiendo cada vez con mayor fuerza; y la agricultura familiar va quedando atrás, por otro lado la incidencia de otros factores como el cambio climático, falta de infraestructura para la producción y acceso a los mercados. 

Considerando que en Bolivia existen muchos pueblos e indígenas que mantienen viva y practican los saberes milenarios del cuidado de la naturaleza, la rotación de los cultivos, cuidando las semillas nativas, sería interesante generar nuevos enfoques con políticas integrales y proyectos políticos que en verdad valoricen la diversidad de la cultura alimentaria y que se ponga en la práctica, y no así concentrado solo en algunos productos, para el desarrollo pleno de la seguridad y soberanía alimentaria. 



