SINOPSIS

El eje 6 del Plan Territorial de Desarrollo Integral del Gobierno Autónomo Municipal de La Paz, referido a Autonomía, Participativa y Corresponsable, no se cumple a su cabalidad dentro de un proceso de planificación y generación de políticas que se vea representado por población con conocimiento normativo y de procesos técnico administrativos.

Por lo anterior se plantea como política la construcción y fortalecimiento de la capacidad ciudadana en cuanto a conocimiento, liderazgo y toma de decisiones  que cree conciencia de nuestros tejidos socio económicos, que ayude a superar la pasividad de la población y crear una cultura democrática participativa.

Se fortalece la institucionalización y la despartidizacion de los puestos de la gestión publica mediante la formación de lideres con conocimiento de normas y procesos administrativos que sean parte a fututo de las instituciones publicas.

CONSTRUCCION Y FORTALECIMIENTO DE LA CAPACIDAD CIUDADANA
IDENTIFICACION DEL TEMA

El eje 6 del Plan Territorial de Desarrollo Integral del Gobierno Autónomo Municipal de La Paz es referido a:

Autonomía, Participativa y Corresponsable donde se “…plantea la responsabilidad de la institución Municipal de gobernar y administrar el municipio de La Paz con autonomía, democracia, transparencia e institucionalidad eficiente y eficaz,..”
“…Así también, promueve fortalecer la gobernabilidad local y la corresponsabilidad social para coadyuvar  en  el  desarrollo  integral  y  sustentable  del  municipio,  con  inclusión,  equidad  y solidaridad…”.
DESCRIPCION DEL CASO

Durante estos años, ya 20 de la gestión administrativa primero con Juan del Granado y ahora con Luis Revilla; se tuvieron muchos avances y mejoras en la institucionalización de la Gestión Publica, sin embargo esta pendiente aun la corresponsabilidad con la ciudadanía referente a las tomas de decisiones que se dan dentro de un proceso de administración publica y ordenamiento territorial, así como el poder generar gobernanza y gobernabilidad en épocas donde la oposición es mas fuerte y trae consigo la imposición de accionares no siempre bien planificados.
PROBLEMÁTICA

El tener 20 años de gestión publica continua, no siempre demuestra el hecho de haber tenido en su totalidad buenas decisiones (que si las hubo y muchas), sin embargo una institucionalización que no busca el mejor perfil para las cabezas de sector que definen políticas de gestión y que van ligadas solamente a un puesto político ponen en desmedro de la institución y de la gestión la toma de decisiones y generación de políticas que beneficien a la población.

La representatividad en la toma de decisiones de la población en general, así como tener una mejor y más clara transparencia de los proyectos y presupuesto, ayuda a una mejor gobernanza y gobernabilidad de la gestión pública, que se ha visto últimamente como un problema no menor dentro de la gestión municipal en temas varios como seguridad ciudadana, ecoeficiencia y limpieza, movilidad, comercio informal entre otros, 
ANALISIS DE LA PROBLEMÁTICA

La gobernabilidad ayuda a contar con democracia y esta a su vez a mejorar la gestión publica. Como bien se menciona por el Programa de las Naciones Unidas para el Desarrollo PNUD, existen ciudadanías diferenciadas como ser las sociales, económicas, civiles y ambientales  y si no se tiene una buena lectura de ellas se puede llegar a cometer errores en la generación de políticas.

Si bien en 1995 se plantea  como revolución la Participación Social donde se da un emponderamiento al ciudadano que se ve representado con un control de vigilancia, durante un tiempo nos vimos en un retroceso.

Con la actual Ley de Participación y control social se trata de mejorar un poco esta situación pero que va mas ligada a la transparencia de la gestión en cuanto al uso eficiente de los recursos en todos los niveles del estado que se ve representado por concejos ciudadanos territoriales, funcionales y sectoriales.

Como problema secundario de la gobernabilidad y la gobernanza se tiene a ciudadanos en muchos casos ignorantes de los procesos legislativos y administrativos no solo del municipio si no también de la legislación departamental y nacional. Este hecho trae consigo una mala información y creencia de conocimiento de medias verdades.
Es en este sentido que se plantea como política la construcción y fortalecimiento de la capacidad ciudadana en cuanto a conocimiento, liderazgo y toma de decisiones, por que la ciudadanía no solo depende del reconocimiento del estatus, sino también exige un sentimiento de pertenencia que se construye en colectividad y a través de la participación.
Por eso se plantea el desarrollo de las mismas en centros educativos (escuelas y universidades) así como apoyarse en otros programas como ser Barrios y Comunidades de Verdad donde se llega a la población que pone en práctica la ciudadanía activa con participación de las familias y la conexión entre el centro-comunidad y la institución publica.
Se pretende formar a la población para: informar, opinar, decidir y luego ejecutar: involucrar a la población de la generación de políticas con bases legales, normativas y administrativas crea conciencia de nuestros tejidos socio económicos, ayuda a superar la pasividad de la población y creamos una cultura democrática participativa.
El aperturar la frontera del conocimiento al ciudadano ayudara a formar lideres que puedan ser rescatados en su representatividad para ser parte en un futuro de la institución publica, fortaleciendo así la institucionalización y la despartidizacion de los puestos.
CONCLUSIONES

La representatividad en la toma de decisiones de la población en general, así como tener una mejor y más clara transparencia de los proyectos y presupuesto, ayuda a una mejor gobernanza y gobernabilidad de la gestión pública.

Involucrar a la población en la generación de políticas con bases legales, normativas y administrativas crea conciencia de nuestros tejidos socio económicos, ayuda a superar la pasividad de la población y creamos una cultura democrática participativa.

Se fortalece la institucionalización y la despartidizacion de los puestos de la gestión publica mediante la formación de lideres con conocimiento de normas y procesos administrativos.
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