En esta primera actividad pretendemos consolidar sus aprendizajes con una discusión autocrítica sobre sus proyectos o planes de negocios, en base a tres preguntas:
1.- ¿Es el objetivo específico del proyecto o del plan de negocios la mejor respuesta posible al problema principal formulado al elaborar el marco lógico?;
Revisando el árbol de problemas y el documento de proyecto que se está elaborando, existe concordancia en el objetivo específico y el problema principal del árbol de problemas. Baja iniciativa organizacional para fomentar y fortalecer el desarrollo de cadenas de valor.



PROBLEMA
 Fortalecido la gestión socioorganizativa y el manejo de las cadenas de valor de organizaciones productivas, en el marco de las normas vigentes y desarrollo de productos ecológicos 



OBJETIVO ESPECIFICO

[bookmark: _GoBack]2.- Para los que formulan un proyecto: ¿los objetivos han sido determinados participativamente?; y,
La propuesta de formulación del proyecto, si ha sido elaborado participativamente, vengo apoyando a organizaciones de productores, por ello mi interés en el proyecto
 para los que formulan un plan de negocios: ¿los productos a vender han sido determinados por la oferta o por la demanda del mercado?
3.- ¿Es viable económicamente el proyecto o plan de negocios?
Existe experiencia solida de trabajo o emprendimiento producto, por lo tanto el proyecto es viable porque efectivamente contribuirá al fortalecimiento de desarrollo de asociaciones productivas que ya cuentan con cierta experiencia de trabajo.
Un cordial saludo.
German Jarro Tumiri
