FORO 1 UNIDAD 5

1.- ¿Es el objetivo específico del proyecto o del plan de negocios la mejor respuesta posible al problema principal formulado al elaborar el marco lógico?;

Existen diversos problemas que aquejan a nuestro país para ello es necesario emprender proyectos los cuales generan oportunidades y permitan su desarrollo y el bienestar de la comunidad. Debido a que el Municipio de Caranavi por sus características geográficas y climáticas presenta un alto potencial agrícola, especialmente en lo que se refiere al cultivo del Achiote {Bixaorellana), y a la falta de apoyo económico, hace que las familias productoras se encuentren postergadas en su afán de generar mayores ingresos. En esta zona la producción agrícola es variada, donde los cultivos van desde anuales hasta perennes; pero sin embargo la falta de alternativas productivas y la falta de un mercado seguro con precios justos hacen que las familias solo cultiven lo necesario como para el sustento de la familia, razón por el que la mayoría de la población se mantienen en niveles de pobreza. A esto se suma la falta de recursos técnico-financieros que no les permite desarrollar actividades de mejora tanto en el cultivo como en la comercialización de sus productos. Las familias colonizadoras, por su lugar de origen el altiplano, son muy trabajadores, especialmente la mujer madre de familia que a parte de realizar sus labores de ama de casa, participa activamente en las labores productivas, tanto agrícolas como pecuarias y es la responsable de la producción de alimentos para el autoconsumo, participando también en la cosecha, beneficio y comercialización de diversos productos.

La región donde se ubicará el proyecto por sus características climáticas y geográficas presenta al cultivo de achiote como una vocación importante que es practicada en forma tradicional desde hace 30 años aproximadamente, cuya razón hace que el beneficiado también sea rudimentario, obteniendo sin embargo el grano de achiote orgánico, con efectos económicos regulares y deficitarios para las familias en el momento de su venta. Esta deficiencia, será cubierta con la implementación de un Centro de Acopio de Achiote en la colonia Villa Exaltación.

2.- Para los que formulan un proyecto: ¿los objetivos han sido determinados participativamente?; y,

 para los que formulan un plan de negocios: ¿los productos a vender han sido determinados por la oferta o por la demanda del mercado?

1. Productores capacitados acerca de Programas de planificación, producción y comercialización.

2. Colonias acopiantes mejoran la producción con características de calidad y ecológicas.

3. Mujeres participan activamente en la planificación, producción y comercialización del grano de achiote

4. Productores realizan ferias y exposiciones del grano de achiote

3.- ¿Es viable económicamente el proyecto o plan de negocios?

Si resulta viable este proyecto
