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1.- ¿Es el objetivo específico del proyecto o del plan de negocios la mejor respuesta posible al problema principal formulado al elaborar el marco lógico?

Con respecto a la correspondencia entre el problema identificado y la resolución de la misma explicada en el objetivo específico, doy cuenta que en el proyecto planteado existe tres objetivos específicos, de las cuales una  de ellas puede formar parte de los resultados  y ser absorbida por un de los objetivos. 

Al no corregir dicha observación, se corre el riesgo de no concentrar el logro de los resultados. 

Así también es preciso revisar la formulación en término verbal imperativo y de pasado perfecto.  

	PROBLEMA:
	
Desmejoramiento y perdida de variedades  genéticas de semillas de papa  nativa


	OBJETIVO ESPECÍFICOS:
	OE.1 Recuperar conocimientos  comunitarios con respecto a la preservación de la biodiversidad genética de las semillas nativas de papa. (observación: considerar para resultado)

OE 2. Fortalecer a la organización comunitaria en  proceso de producción, selección, preservación, certificación  y mercadeo de semilla de buena calidad.

OE. 3. Fortalecer procesos de participación y consolidación de la organización comunitaria de semilleros.




2.- Para los que formulan un proyecto: ¿los objetivos han sido determinados participativamente?

La identificación del problema ha sido el resultado de los talleres de fortalecimiento a organizaciones campesinas con respecto a la formulación de políticas públicas en el marco de la soberanía alimentaria, desarrollada en la anterior gestión, y de manera recurrente se planteó este problema.   Actualmente se tiene la propuesta de Política Municipal  presentada ante instancia del Concejo del  Gobierno Municipal de Batallas. 

3.- ¿Es viable económicamente el proyecto o plan de negocios?
Se considera que el proyecto es viable, porque se cuenta con terreno para siembra, semillas, agua y porque la mayoría de la población de la región focalizada tiene el interés de abordar el problema, se cuenta con capacidades y conocimientos ancestrales, pero es preciso cualificar sus capacidades para mejorar la selección, producción y conservación de la semilla nativas de calidad, y  mejorar el rendimiento de su producción a bajos costo. 
