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Es el objetivo específico del proyecto o del plan de negocios la mejor respuesta posible al problema principal formulado al elaborar el marco lógico?
Al identificar el principal de problema de deficiente infraestructura de incubación o criadero de alevinos de los piscicultores de Palca se pretende eliminar dicha carencia con el objetivo específico que ha sido plateado en el Marco Lógico del Proyecto y la posibilidad de  realizar la construcción de un centro de Incubación de Alevinos  para la asociación de Piscicultores de Palca.
Para los que formulan un proyecto ¿los objetivos han sido determinados  participativamente?
Se ha previsto la  máxima participación posible de  la comunidad receptora o población objetivo del proyecto en sus distintas fases (de identificación  a evaluación) a fin de responder con el proyecto a las necesidades reales de los beneficiarios, para lo cual es esencial buscar modos de participación y analizar la manera en que esta se produce, no solo en la primeras fases de identificación sino también a lo largo de la ejecución del proyecto y en la evaluación final. En este sentido el objetivo del proyecto ha sido plateado en función a las expectativas de los beneficiarios de Palca.
Es Viable económicamente el proyecto o plan de negocios?
El proyecto es viable económicamente  al obtener  utilidades atractivas para el productor de alevines de trucha a largo y corto plazo, manteniendo una inversión y generando utilidades sostenidas a través del tiempo.



