
CASO A

Propuesta Proyecto: Acopio, transformación y comercialización de cereales en la región El Cañadón, Municipio la Cordillera. 

Justificación (generada por el diagnóstico y el análisis de políticas y propósitos del ente formulador, de preferencia desde una matriz FODA).

Dentro de la problemática se observa que existe falta “inestabilidad o falta de mercados seguros”, “precios bajos”, y las personas que son parte de las cooperativas tienen debilidades en cuanto a lecto-escritura.

 Y se pone como propuesta “desarrollar mecanismos de tecnología para la generación de valor agregado, logística y distribución de cereales pre beneficiados y con valor agregado, además de incrementar la rentabilidad de las mismas

En el marco lógico se observa que el objetivo general, específico dan respuesta a la problemática, asimismo los resultados están coordinando con el objetivos específicos y generales.

Lo que falta a mi criterio es especificar infraestructura para el procesamiento y mercados con los que contará dicho proyecto.

En indicadores objetivamente verificables, no da respuesta al objetivo general, ya que los ingresos deben ser cuantificables, especialmente en porcentaje o dinero en efectivo con que contarán los beneficiarios al concluir dicho proyecto.

En resultado 4 los indicadores de verificación deben cuantificarse en cuanto al  número de beneficiarios y cantidad de  capacitación efectuadas.

En supuesto, también para el resultado cuatro deberían tener, por ejemplo que los beneficiarios tienen pre disponibilidad e interés para ser capacitados.

Se concluye que deberá existir una coordinación con el Municipio, esto permitirá que todos se hagan carne de la problemática.









CASO B

Propuesta proyecto: Incremento de la disponibilidad de alimentos y el ingreso en la Comunidad Tres Cruces, Municipio Aguas Claras.

[bookmark: _GoBack]Al leer los antecedentes de la propuesta de proyecto, veo que la problemática es muy grande y las necesidades que deben ser resueltos no son a corto plazo, más bien que son planificados a mediano plazo e inclusive a largo plazo, lo cual deberá ser integral, es decir hacerlo en un programa para atacar esas necesidades, y tendrá que tener varios proyectos que den respuesta a esas demandas insatisfechas referidos a salud, desnutrición, educación, sistemas productivos agrícolas y pecuarios deficientes y por ende baja disponibilidad de alimentos por esas causas.

Se observa que tienen indicadores para cumplir inclusive mayor a diez años, un proyecto es una planificación a corto plazo y de cumplimiento inmediato.

Cuando se da el objetivo general e indicar que se reducirá la pobreza en 2,8 % no es significativo, eso hace que cada proyecto deberá ser más agresivo y se recomienda que fortaleciendo los sistemas productivos se llegaría a coadyuvar  en disminuir la baja disponibilidad de alimentos y asimismo al existir el alimento necesario mejorará la disminución de enfermedades, las pérdidas de cosechas, para lo cual el proyecto deberá plantearse sea a corto plazo. 

Concluyendo:   Se deben encarar proyectos productivos  a corto plazo y  a mediano plazo.


