CASO A. Acopio, transformación y comercialización de cereales en la región El Cañadón, Municipio la Cordillera

Análisis. El  resumen del proyecto da a conocer el contexto, se lee parte del diagnóstico. Queda claro que la propuesta se enfoca al problema de precio bajo, mercado inestable para cereales y que se propone resolverlo con la transformación hasta la comercialización el mismo que se orienta a “un mercado estable” que mejora la rentabilidad en la producción de cereales. Se tradujo en el cuadro ML

Conclusiones. 
· Tiene impacto social (grandes rasgos)l, ya que cubre mas de 900 familias productoras de cereales.
· Si se realiza una inversión, no se nota la viabilidad en el tiempo. Será sostenible la planta transformadora?
· Los elementos que deben emplearse para la elaboración de un proyecto son visibles, aunque quedan vacíos en el diagnóstico.

Recomendaciones.
· Las cooperativas si existen hace 40 años, porque no habrán mejorado su situación (orientación institucional “cadena cereales” en el actual contexto). Probablemente debe invertirse en fortalecer la organización con miras de dar sostenibilidad a la “cooperativa en su nueva situación” a largo plazo.
· Es mejor leer todo el proyecto, a fin de no quedar con dudas.
· Como productos “pop”, en esa forma los cereales (en especial, amaranto, quinua y otro) pierden un tercio o algo más de su valioso valor nutricional como cereal. Se debe pensar en otra tecnología que no deprecie su valor nutricional.

CASO B. Incremento de la disponibilidad de alimentos y el ingreso en la Comunidad Tres Cruces, Municipio Aguas Claras.

Análisis. Están los datos previos, los resultados esperados no necesariamente muestran que cambian en todos los aspectos que se plantearon. Es un planteamiento multisectorial (salud, educación, educación para adultos, producción agropecuaria, acceso a la alimentación, organización, género, etc.) y no es un proyecto. Seguramente es un conjunto de programas del municipio al cual pertenece.

Conclusiones. 
No cumple el requisito de lograrse en corto plazo, debido a su amplia gama de sectores que pretende intervenir.
No se nota a los actores que serán objeto del cambio.
Como ejercicio de aplicación: Están los elementos de contexto, diagnóstico (incompleto), el enunciado del problema y EML (objetivos y los indicadores)
Recomendación.
Alguna vez leí y vi algo parecido y no tuvo final esperado. 
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