CASO A: 
Propuesta Proyecto: Acopio, transformación y comercialización de cereales en la región El Cañadón, Municipio la Cordillera

RECOMENDACIONES  Y SUGERENCIAS:
· En la justificación se permite identificar las características de la zona, las características de los productores, las  necesidades, problemas y demandas de la población con respecto no solo a la búsqueda de mejora de ingresos, acceso a mercado seguro, desarrollo del complejo productivo de cereales, sino también a la formación de capacidades de los productores y productoras para fortalecer la gestión de producción y de negocios. 

Con respecto a la formación de capacidades de los productores y productoras, se identifica la existencia de una dificultad de la capacidad de lecto-escritura limitadas, que si es necesario que los mismos a pesar de sus limitaciones deben de desarrollar  sus habilidades y destrezas de gestión de negocios, para dicha situación se recomienda la necesidad de gestionar acuerdos con instancias de educación alternativa en el municipio  para superar  dicha limitación, puesto que  se espera que en el proyecto desarrollen habilidades y destrezas de gestión de cooperativa con criterios de gestión empresarial.

· Se recomienda subsanar una falla identificada en la formulación de la expresión del problema como también proceder a un ordenamiento de su formulación,  a continuación cito brevemente: 
“La inestabilidad o falta de mercados seguros para las familias dedicadas a la producción de cereales en la región El Cañadón, Municipio la Cordillera, y bajos precios”

· Se recomienda con respecto  al medio de verificación del indicador Objetivamente verificable, la incorporación de un Estudio de línea base que permita dar mayor solidez de la situación inicial   o punto de partida sobre la cual se intervendrá, y permitirá al equipo ejecutor implementar de mejor manera el proceso de seguimiento y evaluación del proyecto. 

· Las encuestas previstas en el Marco Lógico, serian parte complementaria de proceso, siendo que es precisó  especificar al inicio, y después de los procesos. 

· Se recomienda en el planteamiento del Objetivo específico,  la necesidad de formularlo claramente con relación al objetivo central y problema identificado como es la producción de cereales, puesto que se identifica que además de cereales la producción de almendra, uva y miel de abeja. 

Si bien es una necesidad de la población beneficiaria diversificar su producción, con respecto a la producción de almendra, uva y miel de abeja, se reco0mienda plantear otra línea de acción. 

Así mismo se sugiere, por su importancia y complejidad  deberá ser replanteada participativamente  con los productores/as en otra matriz como otro  proyecto específico. 


· Se recomienda incorporar en lo que respecta al indicador verificable del resultado 4 (R.4), los procesos de capacitación y fortalecimiento de los recursos humanos. 

· Se sugiere complementar la matriz de marco lógico, con actividades y costos, según resultados. 





CASO B:

Propuesta proyecto: Incremento de la disponibilidad de alimentos y el ingreso en la Comunidad Tres Cruces, Municipio Aguas Claras


RECOMENDACIONES  Y SUGERENCIAS:
· Se observa que en el planteamiento de la justificación, no  se plantea de manera clara le problema central a abordarse con el proyecto.

Se observa que se plantea problemas diversa  desde la identificación de problemas de salud (Alta incidencia de enfermedades en la población, Desnutrición en grado avanzado en niños y niñas menores de cinco años….), gestión comunitaria (Debilidad de la organización comunitaria),  existencia de desigualdad de género (Limitada participación de las mujeres en la organización campesina),  de problemas en la producción ( Pérdidas de la producción por…), y gestión municipal (Insuficiente concertación de actores locales en torno al Plan Municipal). Por lo que se sugiere  en  el proyecto y matriz de marco lógico, incorporar como otras líneas de acción, pero es preciso, que los problemas de salud sean abordados de manera diferenciada en otro proyecto, a fin de no segar el proyecto propuesto. 

· Se sugiere en el Objetivo específico, incorporar un indicador verificable  referido al incremento y disponibilidad de alimento por las familias. Puesto que si se hace referencia en los supuestos, a continuación cito: “Las familias campesinas destinan el incremento de su producción e ingresos económicos a su alimentación”. 

· Se sugiere incorporar resultados e indicadores verificables, en la matriz del marco lógico, con respecto a procesos de capacitación y fortalecimiento de capacidades de los y las productores.  

· [bookmark: _GoBack]Se sugiere complementar la matriz de marco lógico, con actividades y costos, según resultados. 
