ANALISIS DEL CASO A
Proyecto: Incremento de la disponibilidad de alimentos y el ingreso en la Comunidad Tres Cruces, Municipio Aguas Claras.
En el análisis de contexto, se debe precisar mejorar el número de familias que producen los diferentes cultivos, puesto que solo se habla de las familias que producen amaranto y no se considera el número de las familias que están produciendo los otros cultivos como es el maíz y el trigo. Por otra parte de debe hacer un análisis de cómo está la situación actual en los procesos específicos de acopio, transformación y comercialización que son los aspectos que se consideran en el proyecto.
Con relación a los medios de verificación en el Objetivo general, propongo que se considere el número de planes de negocios y la estrategia de comercialización.
En el objetivo específico se debe precisar mejor, porque se está empleando el término producción y desaparece el término transformación y el proyecto contempla: Acopio, transformación y comercialización de cereales.
En el R-1 en el indicador 2 se debe precisar el volumen en números enteros 100 TM y no con decimales (100.25), y por otra parte precisar mejor el volumen de productos orgánicos y convencionales, poro el proyecto no está orientado a la producción orgánica. Solo se habla de amaranto orgánico y no así de los otros cultivos. De igual manera falta completar el número de personas beneficias en los diferentes indicadores.
En el R-3 propongo que como uno de los indicadores se debe considerar la elaboración de un plan de negocios y la elaboración de una estrategia de comercialización.
Se debe mejorar el análisis de los supuestos del R-1, porque es el mismo que del R-3, cuando en uno de resultado estamos hablando de acopio y el resultado tres estamos hablando de comercialización.
El Resultado 4 se debe mejorar el indicador de verificación, porque como resultado estamos hablando de mejorar los conocimientos y habilidades de las personas y como indicador estamos midiendo el incremento del desempeño económico, no hay correlación. Con respecto a la Supuesto para el R-4 no se ha trabajado, el mismo puede hacer énfasis al “fomento de políticas públicas que reducen la migración de las familias”. 
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ANALISIS PARA EL CASO B
Proyecto: Incremento de la disponibilidad de alimentos y el ingreso en la comunidad de Tres Cruces, Municipio de Aguas Claras.
En el análisis se pretende atacar a las raíces de los problemas que se vive en la comunidad pero se dice que no se tomara en cuenta a las consecuencias, creo que las acciones que se realicen tiene  que ser responsables y sobre todo se debe considerar la protección a los recursos naturales y a las familias.
En el análisis de los problemas se debe ser más precisos de  los problemas que vamos a resolver con el desarrollo del proyecto.
El objetivo general es bastante grande cuando hablamos de mejorar la calidad de vida de los habitantes, propongo que el mismo sea más puntual. Se debe tomar en cuenta en mejorar la producción y los ingresos económicos de las familias
Se debe incluir un resultado que nos permita medir los incrementos de la producción.
Por otra parte se debería incluir como uno de los resultados el manejo sostenible de los recursos naturales (agua, suelos y  vegetación), para que las familias apliquen estas estrategias que les permita mejorar la calidad de vida las familias.




