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Sin duda, para los productores campesinos y sus familias, las cooperativas se constituyen en una opción muy favorable ya que les permite negociar en mejores condiciones sus producto, es decir tener mejores oportunidades en los mercados y por supuesto lograr precios más reducidos para insumos, semillas, maquinarias, fertilizantes, etc. en este contexto el proyecto es interesante por que abarca un conjunto de objetivos, como establecer un mercado seguro para los cereales, mejorar los ingresos de los productores, el hecho de estar asociados contribuirá a lograr dichos objetivos. , diversificar la oferta de producción de esta manera mejorar los ingresos. En este sentido el objetivo general y específico están bien planteados en el marco de lo que pretende el proyecto, los indicadores son claros y en los resultados básicamente responde el objetivo del proyecto, es decir mejorar los ingresos de los productores.
Como conclusión, considerando los antecedentes, el proyecto está bien planteado porque tiene todos los elementos; es integral porque abarca toda la cadena productiva de cereales, lo cual sin duda repercute de manera favorable en el logro de los objetivos, en este caso lograr mejorar los ingresos de los productores. 


CASO B
Este proyecto busca aprovechar las potencialidades de la comunidad para superar la situación de extrema pobreza en la que viven, pero, para lograr el impacto deseado, se debe plantear de manera adecuada el objetivo general y los objetivos específicos, no detalla la planificación de actividades, los insumos y el presupuesto: Otro elemento que está ausente o no le da la debida importancia es al componente social y organizativo, eso es fundamental porque se debe fortalecer las organizaciones locales, para de esta manera se logre la trasformación de la comunidad, no solo en lo productivo sino en todo sentido.
Como conclusión, la matriz del marco lógico está incompleta, no cuenta con una planificación de actividades acorde a los problemas planteados que son muchos.
Se recomienda incorporar más indicadores, tomando en cuenta los problemas que pretende resolver la implementación del proyecto como tal, además, estos deben ser claros y medibles.
En todo caso es un proyecto, que requiere mejorar en todos sus aspectos.



