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UNIDAD 2
TAREA PARA FORO 2: ANÁLISIS DE CASOS A Y B

Conclusiones generales
Después de leer la lectura base de la Unidad 2 y revisar los casos propuestos, una primera conclusión es que ninguna de las dos propuestas cumple con las pautas técnicas descritas en la lectura, en la medida en ambas carecen de ciertos elementos, ya sea un correcto diagnóstico, un adecuado árbol de problemas y de objetivos, etc.
Sin embargo, a mi criterio, podría considerarse que la primera propuesta (Caso A) tiene un mejor nivel de elaboración (mayor apego a las pautas técnicas) si se lo compara con la segunda propuesta.
Observaciones específicas a cada caso
Caso A
· En la parte introductoria, la propuesta presenta un contexto bastante general de la situación que se quiere transformar. Sin embargo, no llega a presentar un diagnóstico profundo, principalmente porque casi no aporta datos específicos sobre la situación.
· En la identificación del problema central, considero que existe cierta confusión con las causas del problema.
· Por lo dicho en el primer punto, me parece que la propuesta no deja ver cuál es exactamente la situación que se desea transformar (Situación A), por lo cual me resulta imposible ver cómo las actividades y efectos descritos en la matriz de marco lógico representan o no un cambio.
· El propósito no está formulado adecuadamente, mas es un replanteamiento de los resultados (Acopio de…).
Caso B
· Prácticamente no existe una descripción del contexto ni un diagnóstico de la situación a transformar. Sin embargo, en la matriz de marco lógico puede verse una serie de datos que bien podrían haber sido usados para elaborar el diagnóstico, asumiendo que tales datos fueran precisos, fiables.
· En el inicio de la propuesta, se mencionan problemas a resolver y efectos a lograr, sin distinguir entre unos y otros.
· Tampoco se ha hecho una priorización ni jerarquización de los problemas enumerados.
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