Caso A

 Propuesta Proyecto: Acopio, transformación y comercialización de cereales en la región El Cañadón, Municipio la Cordillera.
Conclusión.
En este caso se habla de la Central de Cooperativas Agropecuarias El Cañadón, Municipio la Cordillera, que ha venido trabajando desde hace 40 años en actividades ligadas a la producción agropecuaria primaria y con valor agregado, la prestación de servicios agro-comerciales y otros orientados, no cuentan con las bases necesarias para el desarrollo de sus habilidades de gestión de negocios con criterio empresarial, respondiendo a las demandas del mercado, con este antecedente y una vez hecho el análisis del estado actual de las cooperativas, se procede con la  propuesta de (Acopio, transformación y comercialización de cereales en la región El Cañadón, Municipio la Cordillera), enfocado a contribuir a la mejora de ingresos económicos familias de productores dedicadas a la producción de cereales de la región, esta propuesta de mejora es completa(acopio, producción y comercialización, fortaleciendo todos los campos de acción)( para que estas familias campesinas puedan beneficiarse. 

Recomendación.

La propuesta o proyecto deben estar bien planteados, en este caso la propuesta le faltan varios componentes, técnicas  tales como.
Diagnóstico.
Planificación.
Ejecución 
Evaluación.
Planteamiento de un árbol de problemas a través de una matriz de marco lógico.- De esta manera se pretende aportar de manera técnica y eficaz a las diferentes propuestas de proyectos de desarrollo enfocadas a la mejora de la  economía campesina-indígena. 





Caso B 
Propuesta proyecto: Incremento de la disponibilidad de alimentos y el ingreso en la Comunidad Tres Cruces, Municipio Aguas Claras.
Conclusiones.
Este caso habla de los problemas que viene sufriendo la comunidad 3 cruces Municipio Aguas Claras, tras su alto índice de pobreza que sufren, enfocándose en las raíces del problema, identificándolos, detectándolos y proponiendo soluciones, acompañado de una matriz del árbol de problemas.
Recomendaciones. 
Se recomienda para la elaboración de cualquier proyecto trabajar enfocado en los siguientes pasos.
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El caso B o dos está un poco más desarrollado que el A o uno, tiene más componentes porque esta planteado a través de una matriz de marco lógico, pero igual hace falta implementar más pasos a los dos casos ya que son muy diferentes y amplios en el desarrollo y metas por cumplir. 


