Foro 2: sobre los casos A y B
Consigna: Realizar análisis  de los dos casos (A y B) de forma separada.
Después de analizar cada una de las propuestas, formular conclusiones y recomendaciones  para cada una de las propuestas.

CASO A
ANÁLISIS
Considero que se trata de un proyecto ambicioso pues está enfocado en el desarrollo y potenciamiento de toda la cadena de valor de los cereales. La identificación del problema se define de manera muy precisa traducida en la inestabilidad del mercado seguro para las familias que producen cereales en la región El Cañadón, Municipio la Cordillera. 
A mi criterio: 
· El problema  está bien identificado.
· El objetivo general,  objetivos específicos, resultados e indicadores están debidamente formulados.
· El marco lógico permite visualizar con claridad el proceso de cambios que se proponen en un tiempo determinado.
· El diagnóstico es pobre, porque aporta muy poco los datos específicos sobre la situación.    
· Se pretende erradicar la alta incidencia de enfermedades en la población como la desnutrición en grado avanzado en niños y niñas menores de cinco años, la insuficiente disponibilidad de alimentos y las pérdidas de la producción, la alta incidencia de plagas y enfermedades en el ganado, las técnicas inapropiadas de cultivo, la debilidad.	
RECOMENDACIONES:
· Se tiene que dar una buena asistencia técnica con todos sus componentes porque la parte primaria los beneficiarios ya lo manejan.
· Se debe tener un buen estudio de mercado que sea posible para este emprendimiento.
· Es muy importante tener en cuenta otros factores en cuanto a la planificación de las actividades, los recursos, el presupuesto, además acotar más hipótesis o supuestos, para que de esta forma sean más predecibles los resultados
· En cuanto a los indicadores es fundamental agregar otros que sean más medibles, y generar indicadores de resultados e impacto dado que este proyecto es a corto, mediano y largo plazo; claramente su impacto no es solo productivo sino aún más social.
Su principal objetivo se traduce en la comercialización del trigo, amaranto y maíz. Y Además que desean sacar sub derivados como pop de amaranto, granolas y barras fortificadas.
Se tiene claro la apropiación de las cooperativas que serán la base de este comercio.
Importante incluir en el proyecto la capacitación adecuada para cada fase del proyecto. 
Planificar actividades y proveer desarrollar el presupuesto.
Prever más supuestos.
Información más concreta.
 

ANALISIS CASO B
Propuesta proyecto: Incremento de la disponibilidad de alimentos y el ingreso en la Comunidad Tres Cruces, Municipio Aguas Claras.
CONCLUSIONES
[bookmark: _GoBack]Considero que el presente impacto, soce rComunidad Tres Cruces, Municipio Aguas Claras, de la organización comunitaria, la limitada participación de las mujeres en la organización campesina y en las decisiones y capacitación productivas; la insuficiente concertación de actores locales en torno al Plan Municipal. En este sentido, sus resultados son procesos sociales de largo plazo en donde emerge el Estado y la institucionalidad como factores determinantes para que el fin y el propósito del mismo se cumplan, es decir tanto el objetivo general y específico son claramente definidos, los indicadores son apropiados para medir el impacto del proyecto, además cumplen con los criterios establecidos, los supuestos están bien definidos para que se den las condiciones necesarias y suficientes. 

A pesar de que este proyecto es de mayor impacto, los indicadores, los alcances y las hipótesis necesarias, de igual forma no presenta en su totalidad la información suficiente en cuanto a la planificación de actividades, los insumos y el presupuesto que es vital para poder ejecutarlo, además cabe resaltar que se les olvida un factor importante para que siga en el tiempo el proyecto y es precisamente la participación de las mujeres en la organización campesina, así mismo el proyecto no presenta ni fin ni propósito para mejorar el fortalecimiento de la organización comunitaria, clave para la transformación social de la comunidad no solo es productiva, es necesario el componente colectivo para que sea sostenible en el tiempo.

RECOMENDACIONES
Generar cronograma de actividades.
Desarrollar presupuesto (recursos).
Agregar Objetivo General y especifico el Fortalecimiento de la organización comunitaria.
Fortalecer la participación y toma de decisiones de las mujeres.
Bajo estas condiciones, se propone un proyecto de reconversión agroecológica con fincas integrales. No solo por ser una ideología de vida que rescata las formas de producción campesina y las revaloriza,  sino porque que la producción agroecológica tiene nichos de mercado específicos que podrían aumentar más sus ingresos y nivel de vida.
El enfoque del proyecto es potenciar las capacidades de la comunidad para que puedan superar la situación de pobreza actual que de acuerdo a los resultados esperados, entiendo que se debe sobre todo a la falta de tecnificación de la agricultura (riego) y a degradación del suelo (reforestación), lo cual genera poco disponibilidad de alimentos y consecuentemente de ingresos.



