En el caso A
Hare referencia al proyecto de acopio, transformación y comercialización de cereales en la región El Cañador, municipio La Cordillera. En la presentación de este caso se evidencia falta de innovación por parte de la Central de Cooperativas Agropecuarias, que a pesar de los 40 años de trabajo no han logrado convertirse en referencia para este municipio, a esto se suma diferentes factores que jugaron el contra de esta cooperativa. Como ser: falta de acompañamiento técnico, poco apoyo por parte de las autoridades del municipio La Cordillera, falta de capacitación, organización  y fortalecimiento a sus asociados.
PROPUESTAS: 
-Elaborar un estudio y estrategias de comercialización
-Fortalecimiento de las capacidades organizativas y liderazgo 
- Capacitación en la formulación y negociación de propuestas
-Taller de capacitación en contabilidad básica de manejo de costos de producción y análisis de sensibilidad.
CONCLUSIONES:
Si se logra fortalecer las capacidades de liderazgo y elaboración y negociación de propuestas, esto permitirá tener un mayor acercamiento con las autoridades municipales, departamentales y nacionales para debatir y analizar temas que tienen que ver con su iniciativa económica. 
RECOMENDACIONES: Buscar apoyo técnico para mejorar la prestación de servicios que brinda la cooperativa. Buscar alianzas estratégicas con organizaciones privadas y públicas para mejorar la cadena productiva de cereales y por ende mejorar las estrategias de comercialización de cereales.

Caso B
El caso de la comunidad de Tres Cruces es una realidad de muchas comunidades campesinas. En el caso se puede identificar una ausencia del Estado y vulneración a los derechos económicos, sociales y culturales, las familias se ven obligadas a migrar a otros lugares por la falta de alimentos para las familias y a esto se suma la falta de oportunidades de empleo. 
Primero se debe garantizar la seguridad alimentaria de las familias que viven en la comunidad, por ente las autoridades municipales deben implementar programas y proyectos para reactivar el trabajo en la producción.
PROPUESTAS:
-Implementar programas de apoyo a la producción de alimentos sanos y saludables 
[bookmark: _GoBack]-Buscar alianzas estratégicas con organizaciones públicas y privadas para diversificar la alimentación en la comunidad
CONCLUSIONES:
Exigir la atención inmediata por parte de las autoridades de los diferentes niveles de Estado, para garantizar la seguridad alimentaria de las familias de la comunidad Tres Cruces.   
RECOMENDACIONES: Buscar apoyo técnico para la formulación y negociación de propuestas para la inversión productiva. Elaborar un mapa de actores para identificar los actores aliados y estratégicos que permitirán poner en agenda pública las necesidades y requerimientos de las familias de la comunidad de Tres Cruces.   



