a) Ensayo del enfoque de desarrollo:
El espacio territorial que propongo como ejemplo es el cantón Ambaná de la provincia Eliodoro Camacho del Departamento de La Paz. El espacio pertenece a los valles interandinos o cabeceras de valle. El cantón tiene cuenta con un asentamiento con construcciones de viviendas de familias, escuelas, autoridades, la escuela, colegio y la iglesia organizados de alguna manera alrededor de la plaza o iglesia principal.  Las actividades más intensas en comercio, trueque, deportivas ocurren los sábados y domingos en especial. Las actividades humanas de las semana y fines de semana dejan por todo lado residuos (basura), se suma la basura que se genera en la semana por los habitantes mas constantes de la comunidad. El lugar de desecho es vecino a la cancha deportiva, sobre el que se juntan animales, niños y es el paso para salir a las comunidades aledañas. En esa situación hay un problema, la presencia de basura. Este problema, comparado con otros, seguramente es pequeño comparado con lo que se genera en ciudades intermedias y en las grandes ciudades. 
Sin embargo, es posible generar hábitos o estrategias de manejo adecuado de los residuos cuando aún está iniciando el crecimiento una “comunidad”; a partir de la iniciativa de la población en consenso con la institucional, que puede derivar en importantes elementos de identidad. Por lo que, la propuesta se enmarca en el enfoque de desarrollo institucional.
b) Indicadores:
Ambaná cuenta con la línea de manejo y tratamiento de basura inscrito en el plan de desarrollo del Municipio y en el POA.
Ambaná cuenta con una planta a escala/No. Población para el manejo y tratamiento de basura sostenible.
Los actores: junta de vecinos de la población, aledaños, escuela, iglesia son actores que equitativamente aseguran el funcionamiento de la planta con el municipio.
La masa de basura generada es proporcional a la cantidad de basura que ingresa a la planta.
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