UNIDAD 1: 	ADMINISTRACIÓN DE TERRITORIOS INTELIGENTES
	ENFOQUES, BALANCES Y DESAFÍOS PARA LOS GOBIERNOS SUBNACIONALES
DOCENTE: 	BERNARDO FERNANDEZ TELLERÍA
ALUMNA: 	PATRICIA TANIA VASQUEZ AGUILERA
FECHA:	08/09/2017


NUEVA CIUDAD O CIUDAD RENOVADA?
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Con respecto a las dos temáticas, opuestas aunque no excluyentes la una de la otra, para La Paz, que no tiene espacio hacia el cual extenderse y la política del territorio es densificar e irse en altura, considero que la primera alternativa de una “Nueva La Paz”, no sería la más recomendable…. 

Quizás ubicar un territorio dentro del Municipio, en el que se pudiera empezar de cero, una especie de isla que pudiera apuntalar y potenciar la vocación de brindar servicios terciarios y administrativos que ya tiene la ciudad, este “territorio inteligente” debería apoyarse en iniciativas de orden turístico, que le permitan posicionarse en la región: sur del Perú y norte de Chile.

No obstante y teniendo en cuenta que La Paz es una ciudad de 470 años, que es poseedora de un título de “Ciudad Maravilla”, que cuenta con un patrimonio cultural muy rico y diverso, y también cuenta con un patrimonio cultural edificado (arquitectónico y urbano) importante en su condición de sede de Gobierno, creo que deberíamos apostar por una La Paz Renovada, con inversión en proyectos de acupuntura urbana, que nos permitan recuperar el patrimonio, potenciar proyectos turísticos y gastronómicos, fortalecer las inversiones privadas brindando incentivos de orden administrativo, tributario, normativo, de asesoramiento técnico, etc.

Generar sentido de pertenencia y elevación de la autoestima ciudadana que involucren a la ciudadanía en la visión de ciudad que queremos. (Plan 2040).
