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MATRIZ DE ANALISIS FODA 
	CONTEXTO EXTERNO
	OPORTUNIDADES
· Venta en Supermercados selectos.
· Financiamiento bancario con bajos intereses para emprendimientos productivos
	AMENAZAS
· Competencia
· Estabilidad económica en el país.

	CONTEXTO INTERNO
	FORTALEZAS
· Agua abundante y bebible
· Personal capacitado en crianza de truchas.
· Interes de supermercados por el producto final.
· Existencia de terrrenos con vertientes propios para el emprendimiento.
	DEBILIDADES
· Proceso de fileteado y empaque.
· Personal de la comunidad sin conocimientos en crianza de truchas.


























- Descripción de la cadena: donde se ubica el emprendimiento 
La actividad de crianza y comercialización de TRUCHA FILETEADA, se ubica en la  comunidad de Catacora, situada en las faldas del Cerro Illampu, gracias a esta ubicación la comunidad cuenta con afluentes de agua fresca y corriente en caudales considerables, lo que permite que los pobladores gocen de una envidiable calidad y cantidad de agua bebible. Además parte del personal a cargo conoce del manejo técnico de la crianza de truchas, además de otras fortalezas que hacen viable el presente emprendimiento.
Con las nueva políticas del país del apoyo al sector productivo se pretende alcanzar a financiamiento del presente proyecto, lo cual posibilitará, la construcción de las piscinas de crianza, un pequeño almacén, un ambiente pequeño de administración y portería, así mismo la compra de 10000 alevines y alimento balanceado por etapas, además de las herramientas necesarias para la pesca, procesado y empaque del filete de trucha.
 Así mismo es necesario, la capacitación en manejo técnico del personal contratado de la misma comunidad de Catacora, para garantizar la calidad del producto final.
Finalmente, se espera una constante innovación de nuestros productos, para evitar los efectos de la competencia.
La principal amenaza, para el presente emprendimiento es la fluctuación de la situación económica de nuestro país lo cual pondría en riesgo el pago de las cuotas del préstamo bancario.
- Conclusiones y recomendaciones 

En conclusión, por la característica de planteo del presente emprendimiento es viable su ejecución ya que el agua utilizada por comunidades aguas abajo no sufre contaminación y puede ser aprovechada como hasta la fecha lo hacen.
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