ANÁLISIS CASO A Y B
ANÁLISIS CASO A 
La idea del proyecto es buena pero falta un análisis más exhaustivo de la cadena productiva, como en muchos proyectos soñamos con hacer cosas sin tomar en cuenta la competencia y pensar en los monstruos a los que tenemos que hacer frente, en este caso para poder iniciar el proyecto se debía pensar en un estudio de mercado analizar la competencia, los precios y la calidad de los productos a los que nos enfrentamos (estudio de mercado)  y verificar si la producción de la organización puede hacer frente a la competencia o hace falta mejorar la producción con semillas mejoradas y otras acciones para poder competir en los mercados locales.
Para complementar con la transformación hace falta maquinaria e infraestructura, pero sobre todo una estructura administrativa, muchos de estos emprendimientos caen porque no queda clara la figura legal ni la responsabilidad de la organización al respecto tenemos experiencia con dos emprendimientos, uno lechero y el otro de transformación de cereales. Tampoco cuentan con una propuesta de productos transformados que deben contar con un estudio de mercado y un plan de negocios. Tampoco queda claro cuáles son sus mercados. 
ANÁLISIS CASO B 
 En el caso B, la idea del proyecto es interesante, pero abren una cantidad amplia de problemas y no cierran hablan de desnutrición, enfermedades y una débil organización pero en sus objetivos no plantean soluciones a estas problemáticas y sólo se enfocan en solucionar el tema productivo, sin tomar en cuenta el enfoque de género que es otra temática que esta explicada en su árbol de problemas pero no en los objetivos. 
No queda claro cuál es su potencial productivo no se identifican los productos.
CONCLUSIONES  
Cuando se plantea un proyecto y se hace un diagnóstico donde identificas problemas a resolver, debes plantearte objetivos que solucionen esa problemática, en ambos  casos, sólo se plantean soluciones a una parte de la cadena productiva  pero  nose toma en cuenta  el mercado, hace falta  un estudio de mercado  para poder cerrar la cadena y no fracasar como en muchos casos  ha sucedido, de la misma forma es necesario tomar en cuenta el fortalecimiento de las organizaciones y consolidar un adecuado manejo administrativo  en el primer caso. 
RECOMENDACIONES 
· Realizar un estudio de mercado
· Considerar el presupuesto para la infraestructura 
· Considerar toda la cadena productiva 
· [bookmark: _GoBack]Realizar un plan de negocios 


