

SOBRE LOS CASOS A Y B

ANALISIS CASO A.
Propuesta del proyecto está bueno; pero la cadena productiva está incompleta en sentido de que no tienen mercados seguro las familias dedicadas al rubro de acopio, transformación y comercialización de cereales. (FALTA ESTUDIO DEL MERCADO).
ANALISIS CASO B.- 
[bookmark: _GoBack]La idea del proyecto no está mal; el obstáculo  está,  no contar con la INFRAESTRUCTURA ADECUADA para poder acopiar y reunir la alimentación necesaria para las épocas de crisis. El proyectista no se percató que en algún momento va escasear la alimentación, además los precios van disparar en el mercado.
CON CLUSIONES.-
En los proyectos económicos que realizamos no debemos olvidar ningún detalle de la cadena producto en proyectos agropecuarios desde la preparación de los suelos hasta el consumidor final.
RECOMENDACIONES 
No deben olvidarse realizar el estudio del mercado, ni infraestructura adecuada ya que son claves  para lograr que el proyecto sea rentable y adquirir ingresos económicos planteados, incluso pueden acopiar en el mercado cuando la producción en bajos precios en épocas determinadas para luego vender en épocas de crisis  cuando suba el precio. 
Ejemplo en sector de potosí en épocas de cosecha de  papa todos llevan al mercado lo venden en precio del día la papa, sin tomar en cuenta que después va subir, incluso triplica los precios (falta del estudio de Mercado) en mes de octubre y noviembre  en el mercado;  ya que pocos almacenan, por no tener un lugar donde puede mantenerse la papa ya sea comercial o para semilla (falta de infraestructura adecuada)
