Participante: Lisbe León
Análisis casos A y B

[bookmark: _GoBack]Caso A
En el caso A, me parece que se ha identificado bien el problema, y los resultados esperados con sus indicadores, son acordes al objetivo general del proyecto; sin embargo, creo que se deja de lado el problema de que sus “capacidades de lecto escritura son limitadas”, lo cual pienso se pudiera enfocar con un grupo piloto (tal vez con las personas más jóvenes) que pudiera ser motivado a avanzar en este sentido, esto le abriría puertas para la comercialización mediante las redes sociales, para lo cual es importante leer y escribir para “negociar” a través de estas.
Se observa en el texto, que tienen una gran experiencia en lo que hacen, es posible que requieran hacer algunas innovaciones, como bien se recoge en el objetivo específico. 

Caso B
De acuerdo a lo que se aprecia en la lectura hay una pobreza generalizada en la población de esta comunidad; hay muchos problemas que van desde la salud y desnutrición hasta la poca organización. A mi parecer, yo iniciaría la ejecución de este proyecto con la parte organizativa, y en vista de tan graves problemas, atacaría el problema de salud y desnutrición con alianzas públicas y privadas, para luego pasar a los aspectos productivos, o no sé si se puede hacer en simultáneo, tendría que conocer mejor el diagnóstico y el entorno. Por ejemplo, no me queda claro cómo van a hacer estas personas tan pobres, para aumentar las tierras para cultivo, la superficie bajo riego, entre otros.
El proyecto tal como se plantea, sin tomar en cuenta lo que se indica en el párrafo anterior, va llevando desde los resultados esperados hasta el objetivo específico que es incrementar ingresos y posteriormente la calidad de vida, lo cual tiene coherencia como proyecto, pero no con el diagnóstico, en donde se enumeran una serie de problemas del ser humano, que debe ser primero que lo productivo.
