[bookmark: _GoBack]Hola a todos buenas tardes, hablar de desarrollo creo que es un aspecto muy  complejo incluido la lectura que se nos da para leer e inclusos otras lecturas que definen la evolución de desarrollo como se media en aquel entonces por el PIB otro indicador la tasa de crecimiento del producto bruto percapita, estas ideas no eran aceptadas o correctas, pues no necesariamente todo crecimiento del producto nacional bruto percapita puede ser sinónimo de desarrollo y de acuerdo a estudios realizados por economistas y otros que el incremento del PIB no siempre es desarrollo puesto que muchos países tanto desarrollados como en vias de desarrollo han logrado un  aumento considerable del mismo, sin embargo no han podido eliminar  o disminuir sus índices de pobreza de su población. Evidenciando las grandes asimetrías que existía en ese entonces y las percepciones de Desarrollo o como era medido indicadores que realmente no definia o interpretaba lo real un punto de reflexión.
Hace algunos años he defendido la idea de que existen diferencias entre el crecimiento (growing) y el desarrollo (development). Una economía puede crecer sin que avance hacia su real desarrollo. El desarrollo es una clase especial de crecimiento que asegura a un país crecer constantemente y a través de la autoimpulsión de su economía “Rodríguez, Carlos Rafael. Letra con filo.--La Habana: Ed: Política, 1983 2T.p77.”
Es evidente puede existir una economía en crecimiento lo cual no evidencia que va hacia un desarrollo un punto para rescatar y analizar tambien que no solo debemos pensar que desarrollo es crecimiento económico.
Existe bastante teoría para definir desarrollo y como las grandes organizaciones y reuniones mundiales como;
 La teoría del desarrollo fue introducida en 1987 por la Comisión Mundial sobre Medio Ambiente y Desarrollo (más conocida como "Comisión Brundtland"), en la cual fundamentan bajo 5 elementos 1 DIEMNSION, 2. SUSTENTABILIDAD AMBIENTAL , 3 ORIENTACION PARTICIPATIVA, 4 DIEMENSION PROCESAL. 5 RETICULARIDAD, y de esa forma existe otros organismos mas que fueron incorporando nuevos términos a lo que es Desarrollo, en los últimos tiempos se dice y habla mas del desarrollo sostenible o sustentable tomando en cuenta a nuevos indicadores siendo el principal el bienestar o la calidad de vida del ser humano en tal sentido se puede conceptualizar o indicar que DESARROLLO que se caracteriza por elementos : a) es inducido por el ser humano (lo que lo diferencia del concepto de evolución), b) se basa en el cambio (lo que refleja cierto descontento con la situación de partida), c) está orientado a mejorar situaciones existentes (lo que refleja cierta fe en la capacidad de las sociedades para conducir su destino), d) es multifacético o transversal ya que existen ciertos niveles de consenso, en que el desarrollo debe abarcar tanto aspectos económicos como políticos, de justicia social, de orden ambiental y cultural; y, e) en reconocimiento de las limitaciones ecológicas del planeta, requiere incorporar como nueva dimensión el tiempo, buscando establecer ciertos niveles de equilibrio entre la satisfacción de las necesidades actuales con las necesidades de las futuras generaciones (desarrollo sostenible).



