DIALOGO DE SABERES
 Se construyen conocimientos y acciones colectivas por medio de la participación directa de personas con diferentes tipos de conocimientos (académicos, empíricos/vivenciales, tradicionales, campesinos, locales). Se tiene 02 tipos de saberes que suelen converger en procesos dialógicos en torno a la agroecología corresponden, por un lado, a saberes generados de manera empírica, a través de la experiencia práctica y directa en el campo o heredados de muchas generaciones pasadas, y por lado saberes científicos, basados en métodos, procedimientos y materiales que aspiran a explicaciones generales sobre los objetos y procesos estudiados suelen estar adscritos a las disciplinas académicas, pese a los esfuerzos más recientes orientados a la construcción de conocimientos interdisciplinarios.

Investigación Acción Participativa (IAP) es un enfoque político-epistémico basada en principios como: La implicación académica; la no objetificación (relación sujeto-sujeto: transdisciplina), la escucha y la creación de una agenda común, el diálogo de saberes y la construcción de poder social, la IAP denominada también como una “filosofía de vida”. 

EJEMPLO DE DIÁLOGO DE SABERES:
Investigación participativa en el Manejo Integrado de la Broca del Café 1

Introducción

Desde 1998 CENICAFÉ y FNC dieron inició a las primeras experiencias en investigación participativa con agricultores IPA, con el propósito de facilitar los procesos de adopción y transferencia de tecnologías relacionadas con el manejo integrado de la broca del café MIB. A través del convenio con el ICO – CFC –

CABI Biosience, para evaluar los diferentes componentes del MIB (control cultural, control biológico, control químico, control en el beneficio y métodos de muestreo), hacer estimativos de los costos del MIB y hacer ajustes de las prácticas agronómicas que permitirán adaptar las tecnologías a las condiciones culturales, socioeconómicas y agroecológicas de los caficultores. Igualmente se desarrollaron estudios de caso para evaluar nuevas alternativas de manejo de la broca, con los controladores biológicos: Phymastichus coffea, Heterorhabditis sp y Steinernema sp.

La segunda experiencia se realizó gracias al convenio Colciencias - CENICAFÉ-FNC, con la participación de 47 pequeños productores, adicionalmente se conformó un grupo con 10 caficultores tipo empresarial, quienes vieron la necesidad de trabajar con CENICAFÉ, para buscar soluciones al problema de la broca del café en sus fincas. Uno de los objetivos del proyecto fue evaluar el manejo integrado de la broca del café en los predios de los caficultores y mejorar la adopción de prácticas de manejo integrado a través de la investigación participativa, por tanto, se logró demostrar las bondades del control cultural, el control biológico (hongos, parasitoides y entomonematodos), el control en el proceso del beneficio y la importancia de los muestreos de broca para la toma de decisiones.

DESCRIPCION DE LA EXPERIENCIA

La experiencia empieza por la preocupación de los ataques de la broca del café Hypothenemus hampei (Ferrari), una plaga principal como problema mundial y difícil control, entendiendo el componente socioeconómico que representa la caficultura es de vital importancia realizar procesos de generación, desarrollo y transferencias de tecnologías del manejo de la broca del café y del cultivo, que le permita a los caficultores continuar produciendo un café de muy buena calidad, competir con los mercados internacionales y sostener una caficultura a largo plazo que permita el desarrollo socioeconómico de las familias cafeteras, manteniendo un equilibrio agroecológico de las zonas cafeteras del país. 

La experiencia de desarrollo dentro del esquema de Investigación Participativa de Agricultores se describe el diálogo de saberes con las siguientes etapas:
1ra Diagnóstico participativo.- Sirve para identificar en conjunto con los caficultores las dificultades relacionadas con la implementación del MIB. Se realizó mediante encuestas personales tipo semi estructuradas y mediante reuniones. A partir de esta información se plantean las posibles soluciones y alternativas de mayor interés por parte de los caficultores y técnicos.

2do Nivelación de conocimientos.- Sirve para facilitar una mayor comprensión y entendimiento de los componentes del MIB que son objeto de evaluación. Se realizó a través de talleres teóricos prácticos utilizando la metodología “Aprender haciendo”.

1 Apartes del. Proyecto “Investigación Participativa con pequeños agricultores para el Manejo Integrado de la Broca del café Hypothenemus hampei (Ferrari)”. Proyecto Ent 0308 Cenicafé. Convenio OLCIENCIAS – FNC - Cenicafé. Código: 2251-07-12103 Contrato No. 263-2002

COLCIENCIAS. (Noviembre 2002 – noviembre 2004).
3ra Planeación de los estudios.- Se realizaron diferentes estudios de caso para evaluar los diferentes componentes del MIB, según el diagnóstico participativo.

Se llevaron a cabo estudios en control cultural, controladores biológicos (hongos entomopatógenos, parasitoides y entomonematodos), métodos de muestreo, monitoreo con trampas a base de alcohol y control en el beneficio. Los estudios de caso se realizaron en las fincas de los caficultores, con la participación directa de ellos en todas las etapas del proceso de investigación participativa.

Dentro de la planeación se tuvieron presente los siguientes aspectos: tema de evaluación, objetivos, caficultores participantes, localización de las fincas, metodología, materiales, descripción de tratamientos, variables a medir, cronograma de actividades y los análisis estadísticos y económicos.

4to Ejecución y evaluación.- Etapa en la cual se realizaron los montajes de los diferentes estudios de caso, y las correspondientes mediciones de las variables evaluadas.

5to Análisis de resultados.- Mediante reuniones, intercambio y encuentros de caficultores experimentadores, se realizó la discusión y el análisis de los resultados obtenidos para cada uno de los componentes del MIB evaluados por los caficultores. 

6to Conclusiones y recomendaciones.- Fue la fase final del proceso, en la cual se sintetizó toda la información obtenida en los estudios de caso, teniendo muy presente los comentarios realizados por los caficultores, en relación con las prácticas del MIB evaluadas por ellos en sus propias fincas.
CONTRIBUCIÓN A LA CONSTRUCCIÓN DE CONOCIMIENTOS EN AGROECOLOGÍA.

· Los 47 pequeños productores y 10 tipo empresarial lograron usar prácticas alternativos (hongo Beauveria bassiana, Enemigos Naturales Heterorhabditis sp, y Steinernema sp, parasitoide Phymastichus coffea, para el control de la broca del café y uso de trampas de alcohol para el monitoreo de las poblaciones, logrando resultados exitosos en la investigación.

· A través del proyecto de investigación participativa los caficultores lograron mejorar la eficacia de las prácticas agronómicas tendientes a controlar la broca del café y en consecuencia lograron producir cafés de mejor calidad, vendiendo el café pergamino seco con bajos niveles de infestación por broca y a buenos precios. 
· Los productores de café han manifestado su interés por conservar los recursos naturales, ya que entienden la importancia que estos representan en el sostenimiento y en la sostenibilidad de las fincas. Por tanto, los caficultores están más motivados hacia la producción de una caficultura más amigable con el medio ambiente, que les permita simultáneamente conservar los recursos naturales y producir café en forma rentable.
· Sensibilizados en la importancia de trabajar en grupos y la necesidad de mejorar las organizaciones comunitarias, para identificar los problemas y para buscar alternativas que permitan solucionarlos.
· El logro más importante del proyecto fue contribuir a la formación de líderes comunitarios que tengan propuestas para el desarrollo rural.
· Lograron que los procesos de investigación participativa deben ser vistos con una mirada integradora de varios componentes: humano, social, económico, agroecológico, ambiental, tecnológico, investigativo y de transferencia. 
· Se entiende como componente humano al agricultor y a su familia, sus tradiciones culturales, sus conocimientos empíricos, su forma de vida, sus dificultades y oportunidades en relación a su entorno local.
· En el componente social se encuentran las relaciones entre las familias, los grupos asociativos, la organización comunitaria, las actividades integradoras de la comunidad y los proyectos de autogestión.

· En lo económico se busca la optimización de los recursos, el aprovechamiento de subproductos, la disminución de pérdidas, el mejoramiento de la calidad en los procesos de producción, etc. 
· En relación con el componente agroecológico se tiene el clima, los suelos, la topografía, los cultivos, etc. 
· En el aspecto ambiental se tienen los recursos naturales, la biodiversidad, los conceptos de conservación y sostenibilidad. 
· En relación con el componente tecnológico se tiene el conocimiento moderno especializado, diferentes metodologías, las innovaciones tecnológicas, etc. que han sido desarrolladas por los investigadores y que son difundidas por los extensionistas con el propósito de buscar la adopción.

· Lograron afirmar que la investigación participativa es una nueva alternativa de cambio en la investigación y en la transferencia de tecnologías destinadas hacia los agricultores. 
· Estos aprendizajes también contribuirán a realizar réplicas por otros productores agroecológicos dedicados al cultivo de café.

Atentamente
Jorge Soto Atencia
