DIÁLOGO DE SABERES DESDE LA REVALORIZACIÓN DE SABERES ANCESTRALES EN SALUD
El Estado Plurinacional de Bolivia reconoce a las naciones indígena originaria campesinas como parte constituyente y mayoritaria de la población boliviana. Es así que ha creado diferentes instancias desde las cuales se lleva a cabo un serio intento de fortalecer la identidad indígena a su vez de respetar las formas de convivencia social comunitaria que estas representan.
[bookmark: _GoBack]Un ejemplo importante es la creación del Viceministerio de Medicina Ancestral e Interculturalidad, instancia desde la cual se promueve la organización y el reconocimiento de los saberes ancestrales de nuestros sabios y sabias curanderos, parteras, guías espirituales que son reconocidos desde sus propias comunidades, para trabajar coordinada y complementariamente con el personal de salud académico presente en sus territorios.
La Ley 459 ampara las prácticas y la necesidad de reconocimiento de los saberes ancestrales. Promueve el respeto a las prácticas culturales de salud. Desde esta ley también se promueve el diálogo de saberes entre la medicina académica y la medicina ancestral.
Pese a los importantes avances logrados en este esfuerzo para llegar a las comunidades y el respeto a los saberes ancestrales, un tema que aún queda pendiente es el propio racismo y exclusión de la monocultura occidental dominante que prima en las universidades bolivianas.
Aún los profesionales médicos pese a las normas existentes no reconocen ni trabajan coordinadamente a los médicos tradicionales ancestrales. 
Vemos claramente la intención de coordinar estas vertientes de salud pero también vemos la resistencia que significa para la medicina académica mercantil, que se enfoca en la relación económica en lugar de la relación humana que implica el proceso salud-enfermedad
Pese a ello tenemos ejemplos vivos y esperanzadores de equipos de salud que trabajan en colaboración y participación junto a los curanderos y parteras, saliendo de los muros mentales y físicos para estar cerca de la comunidad y logran mejores resultados en atenciones de salud y especialmente de partos atendidos con respeto al contexto cultural comunitario.
Aquí apreciamos este diálogo de saberes que suma a la construcción de conocimientos en Agroecología, dado que los curanderos, yerberas, y demás especialistas de medicina ancestral, necesariamente cultivan sus huertos con plantas medicinales, además de cuidar con la medicina ancestral a las personas, también cuidan de los animales, de la tierra, de las fuentes de agua. La medicina ancestral es una mirada integral desde la cosmovisión andina que nutre a la agroecología desde sí misma, por su mirada integral además respetando el contexto social en busca de la dignidad de las comunidades campesinas.
Comparto los siguientes videos que alimentan este diálogo de saberes:
VIDEO AGRUCO: REVALORIZACIÓN DE SABERES ANCESTRALES
https://www.youtube.com/watch?v=MKswB8OcIuw
VIDEO PARIR EN LIBERTAD, EXPERIENCIA PROPIA DRA VIVIAN CAMACHO, PARTERA QUECHUA
https://www.youtube.com/watch?v=y8Y7euB1wmk&t=93s


