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Por las características fisiográficas de los Andes, la diversidad de pisos ecológicos es complejo, ya que se encuentran valles, cabeceras de valles, la puna y altiplano, cada piso ecológico es variable por su situación altitudinal, en ese entendido las prácticas agrícolas son diferentes, en las zonas templadas las condiciones son más favorables que las de altura y el altiplano, y es en este estrato la conservación de suelos y sus recuperación está en función a la actividad agrícola y pecuaria, las familias disponen de más terrenos, los cuales entran en épocas productivas y en épocas de descanso, vale decir rotación de cultivos.
El acceso al agua con fines productivos como estrategia de desarrollo comunal tiene altas y más bajas en su apropiación, ya que con programas estatales se dio prioridad a este recurso, pero la participación de los beneficiarios se limita al control social, no se inmiscuyen en la construcción de ahí la falta apropiación, se utiliza un dicho en nuestra zona, “en un sistema de microriego comunal nadie es dueño de la obra, por cuanto nadie se responsabiliza de su O+M”.
Con la experiencia de esa forma de asistencialismo, surge la necesidad de poder responder a la demanda del microriego familiar, y en la que el aporte de mano de obra es contraparte del beneficiario, reconociendo el valor de la obra, además de optimizar el recurso agua con caudales menores a 2 L/s, esta forma de trabajo mancomunado entre beneficiarios e instituciones está dando mejores resultados en las zonas de cabeceras de valle es donde mejor resultado se tiene debido a las diferencias de cotas, que hace más viable los sistemas de microriegos por gravedad y el uso del riego por aspersoras, en muchos casos de aspersores rústicos.
Se trabajó en la conceptualización del espacio donde las familias de una comunidad desarrollan sus actividades con el desarrollo de Mapas Parlantes, en la que la participación de las familias de una comunidad es muy importante, por las características de cada zona, sus potencialidades y riesgos en las que se desenvuelven su vida cotidiana, estos trabajos son con fines de planificación, se utilizaron herramientas como el DRP y la sistematización nos refleja de la realidad de la comunidad
Los POP-COM, “Planes de Ordenamiento Predial a nivel Comunal”, como una herramienta más de la forma de planificar el usos del entorno en la que está establecida una comunidad, para este objetivo se debe de disponer de presupuesto mayor, claro con la participación de toda la comunidad, este tipo de planificación es más a detalle, ya que involucra el uso de mapas satelitales, transectos e inventarios, que esta información es el reflejo de los mapas parlantes.

-Señalar dos prácticas de agricultura campesina andina que sean válidas para la mitigación del cambio climático.

La “Siembra Escalonada”, es una práctica frente a la variabilidad climática, esta acción se ve con la producción de hortalizas, y de esta manera se dispone de una producción que no compite con la oferta, y estabiliza los precios en un tiempo.

Otra estrategia es la “Siembra en Pisos Ecológicos”, esta práctica se da en las comunidades de cabeceras de valles, las familias disponen de terrenos agrícolas en diferentes pisos altitudinales, lo cual les da como estrategia de seguridad alimentaria, es decir en la partes bajas y/o altas no sufren los efectos de fenómenos naturales adversos a la agricultura.





