[bookmark: _GoBack]Es posible el desarrollo endógeno en nuestro territorio?
Si es posible debido a que es una propuesta como alternativa que aún tiene implicancias , debido a factores externos ya que está en función de interese de la población, este interés pueden ser establecidos por las propias personas locales , donde son las que toman las decisiones y son participes del proceso social, donde las personas se sienten representadas y son actores de su propio destino, adquiriendo el control sobre las decisiones de su vida, esto está relacionado directamente con el buen vivir de la familia.
¿Hacia dónde dirigir el desarrollo endógeno?	
El desarrollo endógeno  tiene una particularidad de tomar en cuenta a las personas, que tienen el derecho de construir colectivamente su destino, debido a la pluriculturalidad, los conocimientos ancestrales, donde pueden gestionar su propia historia, ante la imposición de la modernización de los campesinos,  esto debido a factores externos que intentan diseñar mecanismos  para romper la resistencia  de tecnología campesinas, saberes validadas y que perduran  por muchos años. Es por ello que se toma un anti modelo frente al sistema predominante de las relaciones hombre naturaleza, en la cual se tomen decisiones en beneficio de mantener un equilibrio en las dimensiones agroecológicas. 
Qué tiene a favor y qué en contra?
 A favor: el desarrollo endógeno permite que sea de autogestión, que promueva su propio desarrollo endógeno, permite a las personas de construir colectivamente sus derechos, así como la autoridad y respeto, y autoestima, la toma de decisiones, en función de las personas ligados a la naturaleza, que poseen los conocimientos y la tecnología campesina y la participación en un proceso de coevo lución.
En contra: propenso a ser manipulado y dirigido por otros factores externos, no hay una estructura organizativa de respeto a la organización desde el punto de vista de imposición tecnológica, poca participación, poca independencia y la imposición de un modelo de desarrollo endógeno
Cómo se relaciona con el Buen Vivir o Vivir Bien?
El modelo occidental ha ido cada vez más asfixiando a la mayoría de los agricultores pobres debido a los diversos modelos de tecnologías impuestas, esto ha generado cambios y rechazo con nuevos modelos de desarrollo por parte de los agricultores con visión holística, y nuevas propuestas de desarrollo económico, el trabajo organizado ( ayni, minka), la reciprocidad y la convivencia en equilibrio con la naturaleza, respeto a la pacha mama, a diferencia del desarrollo convencional promovido por el capitalismo neoliberal.

