Foro: SOBRE DESARROLLO ENDÓGENO
¿Es posible el desarrollo endógeno en nuestros territorios?

Considero que sí es posible, el desarrollo endógeno en nuestros territorios, pero requiere principalmente la “voluntad” el cambio de actitud y la participación de las familias (productores/as), autoridades y todos los actores para superar la ceguera inducida y la manipulación externa para lograr el desarrollo endógeno.
De la lectura rescato lo siguiente: El desarrollo endógeno, entendido desde el Pensamiento Alternativo es decir, los factores externos están presentes en la construcción del desarrollo endógeno, pero son elementos que están subordinados al entendimiento, apropiación y reconstrucción local en función de la cultura e intereses de la población. Es decir que este proceso debe ser “local lo menos manipulado y dirigido”.

¿Hacia dónde dirigir el desarrollo endógeno? 
El desarrollo endógeno se debe dirigir en primer momento a las comunidades o localidades alto andinas donde todavía se mantiene las costumbres y tradiciones ancestrales lo menos manipulados por lo externo, avanzando paulatinamente a las demás comunidades interesadas en buscar su propio desarrollo.
También debe estar direccionado al cambio de actitud social y política, ya que el cambio de las personas permite el desarrollo de las comunidades o territorios, como ejemplo el desarrollo de prácticas agroecológicas de los campesinos de comunidades andinas como conservación de suelos, la conservación de la agrobiodiversidad, la convivencia armónica con la madre tierra.

Finalmente el desarrollo endógeno dirigirlo como un proceso en que lo social se integra a lo económico y a lo ecológico. Es decir una integración económica, sociocultural y política, con la finalidad de alcanzar el Buen Vivir de la comunidad.
¿Qué tiene a favor?
· El Derecho que tienen las personas de construir colectivamente su destino.

· Promueve la autoestima, la soberanía y la dignidad de los pueblos.
· Alcanzar el desarrollo personal, comunitario y elevar la calidad de vida de las familias. 
· Transformar sus propios recursos para producir nuevas fuentes de empleo. 

· Interactuar con la naturaleza, la tecnología Preservar el medio ambiente y aprovecharlo correctamente. 

· Desarrollar sus regiones, localidades, el respeto a la identidad sociocultural, saberes ancestrales y la cosmovisión. 

· Desarrollo endógeno busca incorporar a la población excluida y adoptar nuevos estilos de vida y de consumo.
· El Desarrollo endógeno, por tanto, impulsa una economía social, fundada en valores cooperativos y solidarios. En la economía social, el centro no es la ganancia, sino los hombres y las mujeres que la conforman. La economía social se basa en el desarrollo humano.

· Respeto y conservación de la biodiversidad, la seguridad y soberanía alimentaria promoviendo el desarrollo sostenible.
· Desde esta perspectiva alternativa, las prácticas de una propuesta de desarrollo endógeno deben incluir: 
· La autogestión (que la gente se haga cargo de sus propios asuntos). 

· La independencia (que la población no sea forzada por agentes externos).

· La participación (que existan estructuras y medios para expresar opinión, voluntad y acción). 

· La responsabilidad (que la población asuma las consecuencias de su libre elección de destino).
¿Qué en tiene en contra?

· El derecho se ha mermado a través de los procesos que se han venido desarrollando en la expansión del modelo occidental.

· La población de las comunidades siguen empoderados de la ceguera inducida lo que no les permite construir su propio destino.
· El modelo occidental por venir desde afuera, no sabe ni respeta las necesidades de las personas que conforman las comunidades.

· La agricultura convencional/modelo occidental de producción dentro de las comunidades, ha quitado su autoestima, les hace creer que son incapaces de solucionar su problemática y han perdido su identidad sociocultural.

· Falta de fortalecimiento de las capacidades de las comunidades.

· La mayoría de productores/as de zona rural no han tenido acceso a la educación.

· La migración de los jóvenes a las ciudades en busca de nuevas oportunidades.

· El gobierno Nacional y los gobiernos Regionales, Provinciales y Locales todavía no promueven el desarrollo endógeno como tal.
¿Cómo se relaciona con el Buen Vivir o Vivir Bien?

El desarrollo endógeno se relaciona con el Buen Vivir o Vivir Bien por las siguientes razones:

La propuesta del Buen Vivir, comparten en esencia de un respeto por su cosmovisión, buscan compartir en vez de competir, tienen presente la reciprocidad en vez del lucro. Así mismo tienen presente la coevolución entre sus sociedades y la naturaleza lo que desarrolló culturas no depredadoras con el medio ambiente. 

Una concepción diferente del ser humano, como parte de la naturaleza y no como el dominador y conquistador de la misma. La naturaleza, la Pachamama es considerada un sujeto de derecho y no una mercancía a diferencia del desarrollo promovido desde la visión capitalista occidental. (Palacin, 2010). El Buen Vivir implica un estar en paz y equilibrio con todos los seres que habitan la cultura propia. Por ello es estar en paz con uno mismo, con la familia, los ancestros, la comunidad, la pachamama, los apus, las tradiciones, etc.
En conclusión el desarrollo endógeno tendrá necesariamente como base y eje las propuestas del Buen Vivir.
