¿Es posible el desarrollo endógeno en nuestros territorios?
Si es posible el desarrollo endógeno, porque vivimos en una cultura viva muy rico de saberes ancestrales y debemos  tener la revaloración, autoestima, decisión y participación de la población, como también mostrarnos lo que realmente somos buscando  potenciar las capacidades internas de una región o comunidad local; de modo que puedan ser utilizadas para fortalecer la sociedad y su economía de adentro hacia afuera, para que sea sustentable y sostenible en el tiempo.

¿Hacia dónde dirigir el desarrollo endógeno? 
El desarrollo endógeno tiene que estar direccionado a las personas que tiene la buena voluntad de construir colectivamente su propio destino con un enfoque integral de actividades agro productivas y así gestionar su propia y autentica historia. Viviendo armónicamente y en equilibrio con la naturaleza sin destruirla los ecosistemas. 

¿Qué tiene a favor y qué en contra?
Lo que tiene a favor el desarrollo endógeno es: La convivencia directa con la sociedad y con la naturaleza respetándola los conocimientos y la tecnología campesina. 
En contra: Son manejados y dirigidos por una economía capitalista que solo busca el lucro y beneficio a mediano plazo.

¿Cómo se relaciona con el Buen Vivir o Vivir Bien?
[bookmark: _GoBack]El buen vivir o vivir bien de acuerdo al pensamiento endógeno, se caracteriza por el respeto, la reciprocidad, el compartir de los conocimientos a la sociedad y la convivencia en equilibrio con la naturaleza, pensando en las nuevas generaciones.

