¿Es posible el desarrollo endógeno en nuestros territorios?

Si es posible, porque nos va a permitir desarrollar iniciativas de cada uno de los productores/as y líderes comunales, fortaleciendo sus capacidades para la implementación de propuestas sociales, económicas, culturales y ambientales con la finalidad de lograr el desarrollo sostenible  haciendo un uso racional y oportuno de los recursos naturales locales.

 ¿Hacia dónde dirigir el desarrollo endógeno? 
Deben ser dirigidas a la creación de políticas públicas locales de desarrollo, donde la participación de la población debe ser participativa y decisiva, con la finalidad de poder mantener su independencia y su cultura viva, para promover su propio desarrollo.

¿Qué tiene a favor y qué en contra?

A favor: Es el conocimiento tradicional y ancestral por parte de las familias campesinas, que se van pasando de generación en generación; perdurando en el tiempo.

En contra: Son las políticas externas de imposición y querer cambiar sus hábitos y costumbres de vida. Que muchas veces se dan por conveniencias e intereses económicos personales.

¿Cómo se relaciona con el Buen Vivir o Vivir Bien?

Se relaciona, como parte del desarrollo familiar local, teniendo mucho que ver el mejoramiento de la calidad de vida, el respeto a la naturaleza, a los conocimientos y creencias locales; todo esto como parte de la responsabilidad asumida en la toma de decisiones.
