[bookmark: _GoBack]Con humildad debo confesar que el concepto de desarrollo endógeno es nuevo para mí, al menos en lo que se refiere al nombre lo desconocía, pero luego de leer el texto sugerido, me he dado cuenta que es un proceso muy cercano por el trabajo que he venido realizando.
¿Es posible el desarrollo endógeno?
El desarrollo endógeno es posible en los territorios, donde vivo es lo que se ha pretendido desde siempre entre las asociaciones, organizaciones y comunidades, se ha buscado el desarrollo de las capacidades internas buscando el bienestar de sus habitantes de una manera organizada y del trabajo en equipo a través de la creación de comisiones que ayuden a mejorar sus condiciones de salud, educación, organización, productividad.
Esta manera de organizarse les ha permitido participar activamente a nivel externo con voz y voto en las decisiones tomadas a nivel de gobiernos locales con lo referente al bienestar de sus asociados.
El desarrollo endógeno lo comparo con la agroecología, que es una forma de producir en la que busca depender lo menos posible de factores externos a su chacra, sin embargo la tecnología para conseguir el objetivo de ser lo más amigable con el ambiente cuidando los recursos naturales se puede combinar con la tecnología como es el caso del riego que nos permite optimizar el recurso agua. De igual manera el desarrollo endógeno no puede estar aislado totalmente  en los territorios, necesita de factores externos que lo ayuden a potenciar sin que sus asociados pierdan su esencia.  
¿Hacia dónde dirigir el desarrollo endógeno? ¿Qué tiene a favor y qué en contra?
El desarrollo endógeno debe dirigirse principalmente al cambio de actitud de las personas a todo nivel, fortaleciendo la agricultura familiar campesina agroecológica. En esta perspectiva, se necesita de políticas públicas que den continuidad y garantías a los procesos logrados.
Tiene a favor la búsqueda y rescate de la ancestralidad, el respeto por la pacha mama y el respeto por decisiones organizativas.
Si bien es cierto con el desarrollo endógeno se quiere fortalecer a las bases de manera interna, tiene en contra el irse a los extremos y manejar con hermetismo sin permitir tomar cosas positivas de lo externo en beneficio de la gente en las organizaciones y comunidades.  
¿Cómo se relaciona con el Buen Vivir o Vivir Bien?
Como lo indica en la lectura, el desarrollo endógeno tiene como base y eje las propuestas del Buen vivir, entonces el desarrollo endógeno cuando está bien direccionado permitirá  a través de la agroecología, contribuir al cuidado del ambiente fomentando el trabajo familiar gozando de una buena alimentación y una buena salud, conseguir bienestar económico lo que se traduce en el buen vivir.

