Gabriela Terrazas Chavez – Curso Virtual “Agroecología para el Desarrollo Sostenible de los Andes”

FORO: Agroecología para afrontar los desafíos en las montañas
¿En qué medida la agroecología contribuye a afrontar los desafíos que enfrentan las poblaciones de los diversos paisajes y ecosistemas de las montañas andinas?
R: Analizando las bondades de los sistemas agroecológicos frente a los sistemas productivos tradicionales, además de las vulnerabilidades que enfrenta la Zona Andina y las políticas vigentes, referidas a la necesidad de promover desarrollo sostenible en armonía con la Madre Tierra, considero que la agroecología es la vía que ha de permitir el fortalecimiento desde los siguientes ámbitos en las comunidades productivas:
· Conservación de la biodiversidad, que se hacen más resilientes frente a los impactos del cambio climático cuando se encuentran diversificadas.
· La conservación y/o la gestión eficiente del agua, recurso cada vez más escaso en los contextos de cambio climático que venimos afrontando.
· [bookmark: _GoBack]La dinamización de la economía, tanto la de mercado como la economía solidaria, siendo una alternativa para la lucha contra la pobreza y la emigración de la población empobrecida hacia las ciudades.
· La seguridad y soberanía  alimentaria.
· La recuperación de los saberes ancestrales y valorización de los recursos genéticos nativos y adaptados a las condiciones adversas de las montañas andinas.
· El cuidado de la salud de las personas porque la agroecología evita el uso de productos químicos y pesticidas tóxicos, que la población consume con los alimentos producidos por sistemas convencionales, siendo causa de numerosas enfermedades. 
· La conservación del medio ambiente. 

