TRABAJO GRUPAL UNIDAD 5
Aporte : Cristina Cucurí M.

El Pueblo-Nación Guarani,   junto a otros pueblos y nacionalidades indígenas  desde  tiempos remotos  vienen luchando y resistencia desde la época de la colonia y en la vida republicana. La lucha  y resistencia  siempre sigue siendo  por la defensa de sus territorios, por el autogobierno y por la autonomía y el derecho a la libre determinación de los pueblos indígenas. 

Otras de dificultades han tenido  que luchar son  y la inequidad social que ha llevado  los gobiernos centrales y locales hacia los pueblos indígenas. 
 Como resultado de estas luchas permanente y sistemáticas  han logrado la vigencia 
de la Constitución Bolivia, en donde plantea el Estado plurinacional y los avances en los derechos de los pueblos indígenas, en especial  en materia de  autogobierno y autonomía indígena para la administración o gestión de GAOIC. 

Charagua, es uno de los pueblos que han transitado por esta vía por AOIC, en donde  van caminado dentro de este   de lucha jurídica con mucha dificultad y han tenido muchas trabajas. Finalmente de enero 2016 inician otra nueva etapa  en la gestión  de Gobierno Autonómo Indígena Originaria y campesina, con dificultades y trabajas porque aun los burócratas y autoridades del gobierno central y gobiernos locales “tradicionales” no comprende la autonomía indígena. Bueno se hace camino al andar.

[bookmark: _GoBack] Quiero rescatar el lema de Estatuto Autonómico que dice textualmente “Hacia la Autonomía inclusiva, participativa y liberadora para todos y todas”. La base de su autonomía son territorio y jurisdicción.

Temática: Soberanía alimentaria y economía en GAOIC de Charagua. Se puede resaltar los principios y valores importantes  como son : Vivir Bien, tierra sin mal, comunidad, equidad, utilización de la riqueza de la pachamama en el marco de respecto a la naturaleza.
 
Rescatando las competencias de GAOIC competencia: Promoviendo  la producción comunitaria con enfoques agroecológicas rescatando y conservando las semillas nativas, tecnologías y conocimientos locales adecuando a los pisos ecológicos.

Incentivación  emprendimientos  comunitarios para la producción de alimentos que precautelen el abastecimiento y el acceso equitativo de sus habitantes, velando por la seguridad alimentaria hacia una soberanía alimentaria.    
Priorización la adquisición de producto alimenticios locales en las compras estatales.  
Observaciones: en el estatuto han utilizado muchos términos utilizados desde el capitalismo y liberalismo  como por el ejemplo desarrollo sustentable, cadenas productivas, recursos. En el camino se debe ir trabajando fuertemente en la descolonización  y reconceptualizando – conceptualizando términos propios en aras de vivir viene y tierra sin mal. Es decir desaprendiendo, aprendiendo  y reaprendiendo en este proceso de lucha jurídica y política del proceso de autonomía AIOC.
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