Temática de interés: AIOC y relevo generacional
Elaboración de una política pública del GAIOC de Charagua
Planteamiento del problema central 
[bookmark: _GoBack]Según el video “Tejedoras de Autonomía”, se puede observar que la situación de la mujer indígena, en los procesos autonómicos y en las Autonomías ya consolidadas, continua una desigualdad de sus derechos que les corresponde, en especial la participación de las mujeres en la política u ocupación de cargos públicos como autoridades.

Es importante señalar que la estructura económica, social, política y cultural en donde están inmersas las mujeres indígenas aun, las sumerge en costumbres y tradiciones en la que no puede opinar, ni sugerir, ni participar. Sus únicas intervenciones suelen ser a escondidas, en el marco del trabajo rural o en la casa, nunca en público. Todos estos actos definen que la mujer indígena tiene que aceptar la marginación como un hecho social ya asumido por su comunidad. 

Enfoque para el tratamiento del problema y temática 
Para el tratamiento del problema, se propone el enfoque de igualdad de género, el cual permitirá enfocar, analizar y comprender las características que definen a mujeres y hombres de manera específica, así como sus semejanzas y sus diferencias. Desde ese enfoque se analizaran las posibilidades vitales de unas y otros, el sentido de sus vidas, sus expectativas y oportunidades, las complejas y diversas relaciones sociales que se dan entre ambos géneros; también los conflictos institucionales y cotidianos que deben encarar, y las múltiples maneras en que lo hacen. 
Desarrollar al menos tres ejes 
Para el desarrollo de esta temática se pretende trabajar con los siguientes ejes:
i. Empoderamiento de las mujeres
ii. Roles de genero 
iii. Participación equitativa 
