El Alto, 30 de Julio de 2018
Señores:
COORDINADORA NACIONAL DE AUTONOMÍAS INDÍGENA ORIGINARIO CAMPESINAS (CONAIOC) 
BOLIVIA
Presente.-
 
Ref.: APOYO AL PROCESO DE AVANCE Y CONSOLIDACIÓN DE LAS AUTONOMÍAS INDÍGENAS ORIGINARIAS
Estimados hermanos y hermanas
A tiempo de saludar, permítanme felicitarles por la ardua e incansable tarea que vienen desarrollando en el avance y consolidación de las autonomías indígenas originarias dentro el territorio boliviano. 
Quien escribe es Miriam Huacani Zapana de formación socióloga, docenta de la Universidad Pública de El Alto y estudiante del curso virtual sobre Autonomías Indígenas en Bolivia: perspectivas críticas y alternativas, impartido por el Instituto Para el Desarrollo Rural de Sudamérica (IPDRS) entre fechas 12 de junio al 30 de julio del año en curso.
El tema de la autonomía de los pueblos indígenas es un tema de debate desde tiempos inmemorables. Autonomía implica autodeterminación, autogobierno, reconocimiento de identidades y particularidades culturales, reconocimiento de sus territorios ancestrales y la gobernanza sobre sus recursos naturales. En muchos países se ha logrado por medio de conflictos armados y disputas con el Estado (Panamá, México, Nicaragua) y en otros por medio de proceso de cambios profundos, tal es el caso de Bolivia, donde el año 2009 se incorpora ampliamente la autonomía en sus distintos niveles en la Nueva Constitución Política del Estado y en la Ley Marco de Autonomías y Descentralización promulgado el 19 de julio de 2010.
 Sin duda alguna existe grandes avances en el ámbito jurídico, pero también hay factores que limitan el acceso y la consolidación de las Autonomías Indígenas Originarias Campesinas. La poca voluntad política de las autoridades públicas y la excesiva burocratización del proceso de construcción de los gobiernos indígenas son los principales obstáculos que afrontan diariamente los pueblos indígenas. Razón por la cual mi persona está motivada en realizar seminarios, foros y replicar aprendizajes adquiridos en el curso virtual de Autonomías Indígenas. 
Agradeciendo de antemano su atención, me despido a la espera de un cronograma de foros, debates y seminarios planificados por su prestigiosa institución.
Saludos
                                
-------------------------------------------------
MIRIAM HUACANI ZAPANA
[bookmark: _GoBack]CI. 6889783 LP
