CONAIOC:
Estimados hermanxs mi nombre es Alex Silvetty, de padres salineños de la marka Salinas, ayllu Tunupa, Oruro. De formación sociólogo y de vocación agricultor de quinua en las riberas del salar de Tunupa.  
Hermanxs las luchas históricas  indígenas están marcadas por una constante, la diferencia y la imposición de un  pensamiento único que significó la desestructuración de territorios indígenas en la colonia, la república y en el nuevo Estado, junto a una  nueva ola de neoliberalismo económico político que esta de la mano con Estados extractivistas (minería, agro negocios, etc.) en este sentido las autonomías indígenas marcan un hito en la historia de estas luchas, sin embargo la mirada aun colonial y paternalista estatal impone vías legales y burocráticas en el acceso a este espacio,  así como normativas contradictorias en el caminar de los autogobiernos indígenas (véase la Ley de Deslinde Jurisdiccional). A pesar de los tropiezos  y el  riesgo de una cooptación política y una visión municipalista, las autonomías indígenas representan alternativas de ver otras formas de vida, de espacio propios de identidad, de estrategias de trasformación y preservación de sus recursos naturales, frente a una crisis ecológica y política que son problemáticas actuales mundiales, de ahí la importancia de estas nuevas autonomías y su aprendizaje y experiencias son retos por demás significativos.
En este contexto es  importante seguir estos procesos, con un constante dialogo y apertura con mujeres y jóvenes, en la vida política de la comunidad, que a larga significan retos interesantes en la otra forma de hacer política comunal.
Desde mi mirada es importante poner de relieve el thaki  ese camino de conocimiento y servicio a la comunidad, pero con un sentido de apertura a contextos actuales, así mismo el cumplimiento de  cargos como aprendizajes de sentido de comunidad, seguidos de un  control comunal van a ser substanciales en la nueva forma de autogobierno. 
Así también es importante el dialogo constante de la academia, el activismo y la comunidad, diálogos abiertos y horizontales en la construcción del autogobierno indígena.
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