


Señores:
Vice Ministerio de Autonomías del Estado Plurinacional de Bolivia.

Me llamo Hector, nací en el triángulo sud de Bolivia, no tuve el privilegio ni el honor de nacer en una nación o pueblo indígena originario campesino porque así lo quiso el papa Dios. Pero gracias al curso de Autonomías Indígenas en Bolivia: perspectivas alternativas y críticas pude aprender de la existencia de estos pueblos, entendí que mi Bolivia es muy diversa y única. Nos enseñan en la escuela la existencia de estos pueblos, como los colonizaron y casi los exterminan. Entendí que estos pueblos estuvieron antes que nosotros y les debemos mucho, les  quitamos sus tierras, sus riquezas. Creo que es hora de parar esto, es hora de darles lo justo lo que es fue de ellos y siempre lo será. Su DIGNIDAD e IDENTIDAD de Pueblos Indígenas Originarios.
Ustedes señores tienen el poder para hacer que esto suceda, no les pongan obstáculos en su lucha apóyenlos para que logren sus objetivos.
Actualmente y en la posición que me encuentro poco puedo hacer, pero si como persona puedo respetar y reconocer su identidad valorar y aprender de sus habitantes.
Considero que no es necesario hablar de leyes, debemos discutir todos juntos como apoyar a esas Naciones y Pueblos Indígenas Originarios  Campesinos que son también parte de nuestra Bolivia.
Atentamente
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