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Con base en las videoconferencias cada persona deberá redactar un párrafo o dos máximo sobre aspectos metodológicos, teóricos o de la vivencia local respecto a la gestión pública indígena originario campesina que fuera de su interés.  ¿cuáles son las ideas fuerza de los expositores? ¿cuáles son las dificultades o limitaciones descritas en las videoconferencias que consideras importantes ser analizadas? ¿qué sugerencias aportes o complementaciones se puede considerar para la mejora de la gestión pública de los GAIOCS?
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La fase de  implementación de la administración y gestión pública de los GAIOCS. Durante diez años de vigencia de la Constitución Boliviana, donde expresa claramente sobre la AOIC. Varios pueblos y nacionalidades indígenas  iniciaron el proceso Jurídica y política  por los diferentes vías de Autonómicas, en la actualidad solamente tres están en esta fase de gestión pública: Charagua Iyambee, Nación Uru Chipaya y Raqaypampa. La gestión pública intercultural es cuando se incorpora las instituciones, normas y procedimientos propios de los pueblos indígenas  a la estructura y en las instituciones estatales-gubernamentales.
 
Los desafíos,  disminución en el reconocimiento formal con leyes y procedimientos concretos; las normas y procedimientos estatales que debe adecuarse  e incorporarse  en la normas y procedimientos propios de los pueblos indígenas es urgente, formación-capacitación y concienciación   a los funcionarios del estado y del gobiernos  sobre los derechos y los alcances  de los AIOC y GAIOC. Con muchas dificultades y limitaciones  han generado proceso y han abierto camino los pueblos indígenas. Mediante sus organizaciones territoriales los pueblos indígenas deberían sentarse para mirar el camino y proceso generado para tomar fuerza y energía sobre todo para no olvidar de la agenda para continuar en la  lucha, además para ir trabajando muy fuerte en la descolonización al  estado  y dentro de los pueblos para ir generando nuevos y propios reconceptualización de términos, teorías y procesos.    
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