[bookmark: _GoBack]Qué demandas históricas y necesidades actuales tiene la Marka Quila Quila frente al Estado Plurinacional y cuáles los principales límites de su cumplimiento?
Las demandas de tierra y territorio, y  la lucha por la vida como señala el tata Samuel, desde la son históricas en esta nación, desde la colonia, república y el actual Estado en el reconocimiento como tierras comunitarias de origen, así mismo persiste una lucha jurídica local por el acceso a una representación  directa de minoría indígena en el municipio de Sucre a través de sus cartas orgánicas, demandas y tensiones con lógicas distintas.

¿Qué tensiones identificamos entre la lógica liberal y la lógica comunitaria en la demanda de la representación directa por minoría de la Marka Quila Quila Nación Qhara Qhara?
Sindicatos, asambleístas, representantes, y municipio  de Sucre se resisten a reconocen la ancestralidad de la nación Quila Quila y Qhara Qhara, pues estas lógicas liberales de democracia representativa  disyunta con la democracia participativa de las comunidades, pues tanto sindicatos y demás organizaciones entran en constante tensión por el control político y espacios de poder y administración de recursos pese al reconocimiento del tribunal constitucional.

¿El ejercicio del autogobierno como derecho colectivo depende del reconocimiento formal de la autonomía indígena? Explique los ámbitos de autogobierno que los pueblos indígenas ejercen desde abajo.
No necesariamente ya los pueblos ancestrales ejercen su autogobierno a partir del control y cuidado de su territorio, esto a través de la administración de su propia justicia, cumplimento de cargos comunales, manejo de recursos, etc. esto a través usos y costumbre de cada espacio territorial originario. Ya pesar de ello las luchas y tensiones entre Estado y comunidad es histórica y como bien señala una de la autoridades originarias del ayllu Yura ¨La lucha ahora no es armada ahora es jurídica¨. Saludos.


