Los avances, obstáculos y rutas de las autonomías indígenas en Bolivia (¿cómo ilustrarlo, qué personajes, paisajes e hitos incorporar?)
Bueno las rutas de las autonomías indígenas, así como los caminos a poblados alejados representan distintos obstáculos, si bien se parte y transita por una carretera asfaltada (la doble La Paz Oruro) ejemplo, así representa un camino llano cuyo imaginario es del desarrollo, sin embargo el camión debe virar hacia rutas de camino de tierra, cruzar ríos, pendientes, peajes, control, que representan obstáculos externos, burocracia administrativa, rutas jurídicas, etc. pero así mismo el camión lleva pasajeros que son los municipios que aspiran a la autonomía, y estos consensuan rutas a seguir, empujar el camión en pendientes, discusiones internas sobre fallas del motor o una colecta para la compra de combustible. Masque una carrera autonómica, creo que subsanar los obstáculos internos y externos son prioritarios.

Datos importantes que incorporaría (etapas, fechas, obstáculos, etc.)
Desde la desestructuración de naciones originarias suyus en la colonia, republica, hasta el estado nación del 52, la etapa neoliberal de los 90s pese a una abertura política.

Propuestas para agilizar las autonomías indígenas (¿qué textos o rutas alternas propondrías?)
[bookmark: _GoBack]El Estado y su jurisprudencia monista, sus rutas administrativas burocráticas, etc. Desburocratización, reconocimiento de las naciones por otros medios, equipos multidiciplinarios que acompañen  todo el recorrido, así como su implementación y posterior seguimiento de las autonomías indígenas, claro está en constante diálogo con los actores directos.

La importancia de construir un Estado plurinacional (¿cómo se graficaría esto?
Aunque es una visión paternalista, imagino a las recientes autonomías como un bebe que está aprendiendo a caminar, a tropezones, caídas y demás, pero que tiene en la memoria un largo recorrido de autogobierno, como lo tienen los pueblos originarios y están a la tutela de un orfanato (El Estado) que atiende por obligación y por un compromiso como tal. 
Estimado profesor, estos días he tenido muchos inconvenientes por viajes al área rural y a una deficiente la señal de internet. Espero comprenda mi demora. Saludos.


