a) [bookmark: _GoBack]Un dato nuevo sobre el caso revisado (noticia, artículo, video, gráfica); comparto el video del cineasta y antropólogo austriaco Leo Gabriel  https://www.youtube.com/watch?v=BKs_lX7P9C0 , sobre pueblos indígenas situados en la costa del Pacifico centro y Norte de Nicaragua, de descendencia Chorotega, Cacaopera, Xiú y Pipil, quienes están luchando por la Autonomía de sus comunidades, donde refleja conocimientos ancestrales, como la medicina natural, tradiciones culturales, rituales de ofrenda hacia la naturaleza; que mantienen y practican pese a que estas comunidades indígenas sufrieron con mayor magnitud la prohibición y despojo de su cultura por la colonización española, en relación de las comunidades de Costa Atlántica (Caribe). Respecto a la propiedad sobre sus territorios, estas comunidades de la costa Pacífica cuentan con titulación, y el video muestra un caso de un empresario que quiere realizar un proyecto turístico, invadiendo territorios indígenas llegando a situaciones de conflicto, donde estos comunarios indígenas luchan para hacer respetar sus derechos sobre sus territorios.
b) Un análisis, inquietud o reflexión sobre el caso; es importante analizar que en Nicaragua los pueblos indígenas tienen posesión sobre sus territorios, que avanzaron en el tiempo a través de luchas permanente por mantener la esencia de la Autonomía, donde la posesión  sobre sus territorios es transcendental para desarrollar alternativas de desarrollo en la cosmovisión indígena, que es amenazada por el mundo globalizado que no está preparado para entender los procesos de desarrollo en armonía con una diversidad de conocimientos milenarios que poseen los pueblos indígenas que en Nicaragua han generado un afianzamiento en defensa de sus derechos colectivos, la posesión de sus tierras y los recursos naturales a pesar de las grandes presiones que el Estado ha querido ejercer sobre estos.
c) Y un comentario a otros aportes del grupo. Me parece importante continuar avanzando con la generación de nuevos liderazgos formados en el contexto de las autonomías tanto de mujeres como jóvenes, que reinventen alternativas a las dificultades que este modelo afronta en Nicaragua, como es la cooptación de liderazgos, hechos de corrupción que son herencias del modelo colonial donde priman intereses individuales, egoístas, llegando a alejar de los principios y valores con el cual han permanecido ene l tiempo los pueblos indigenas.
