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[bookmark: _GoBack]Enfoque de bloque funcional, donde cada factor tiene impacto en los demás factores:
Marco Institucional y Gestión y Administración tienen influencia sobre este factor.
II.	Deuda y Liquidez
La flexibilidad financiera, obtenida a través del ahorro interno, tiene que ver con la sostenibilidad de la deuda y la vulnerabilidad a los cheques externos. La sostenibilidad se mide a través de indicadores como pasivos/ingresos corrientes, pasivos/resultado corriente y servicio de deuda/resultado operativo. El MEFP también tiene dos indicadores para medir niveles de deuda y servicio de deuda (tema relacionado con Marco Institucional).
La deuda directa de MALP es principalmente concesional (largo plazo y baja tasa de interés) con garantía soberana (esto tiene que ver con Marco Institucional). No es onerosa si la compara con los ingresos. El servicio de la deuda es moderado respecto a los gastos. Los riesgos de mercado son moderados, donde el riesgo de moneda es el más elevado, aunque éste se ve mitigado por garantía soberana. La deuda de largo plazo de MALP es para financiar proyectos de inversión y no gasto corriente. MALP planifica deuda de manera integral y realista y declara que proyectos se financiarán principalmente con recursos propios.
MALP tiene la posibilidad de acceder a un mercado de valores regulado y con inversionistas de mediano y largo plazo (esto también tiene que ver con Marco Institucional).
Finalmente, MALP no tiene deuda indirecta porque no tiene un sistema propio de pensiones y no tiene empresas municipales que contraen deuda.
Liquidez depende de: programación de cobro de impuestos y tiempo en se reciben ingresos por desembolsos y transferencias. MALP cambió la programación del cobro de impuestos (factor Gestión y Administración) para suavizar los cobros. Los desembolsos por transferencias dependen del Marco Institucional en su mayor parte. 
MALP no sufre presión financiera no riesgo de refinanciamiento por el entorno regulatorio y por las medidas que ha tomado.
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