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[bookmark: _GoBack]Enfoque de bloque funcional, donde cada factor tiene impacto en los demás factores:
Los factores del MI influyen sobre la Gestión y Administración debido a que la presentación de estados financieros, planificación y presupuesto están normados por el MEFP. También están normados y supervisados la deuda y el servicio de deuda.

V.	Gestión y Administración
El entorno político de la municipalidad es favorable pues el mismo grupo político gobierna la municipalidad de manera ininterrumpida desde 2000, lo que ha permitido fortalecer la institucionalidad.  Ese grupo político tiene una mayoría de concejales en el actual Concejo Municipal, lo que permite una toma de decisiones más eficiente. 
La MALP tiene políticas institucionales fuertes en lo que se refiere a presupuesto, deuda y operaciones financieras. Mantiene un esquema para acumular los fondos necesarios para amortizar deuda, una administración institucionalizada de la deuda bajo el “Sistema de Gestión y Administración de la Deuda Municipal”, un proceso de planificación y presupuesto multianual, con revisiones periódicas a lo largo del periodo, un buen nivel de transparencia y rendición de cuentas, incluyendo publicaciones de información financiera. La gestión financiera de MALP fue evaluada con la herramienta internacional PEFA con resultados, en general, favorables.
En el caso de la MALP, parte de los ingresos son limitados por norma y por retrasos burocráticos en la obtención de deuda. Estas limitaciones podrían limitar inversiones de capital que apoyen el desarrollo económico y social de la MALP y, por ende, su situación financiera.
Los estados financieros de la MALP son auditados por auditoría interna y por la Contraloría. Adicionalmente, es la única municipalidad en Bolivia que cuenta con auditorías externas llevadas a cabo por firmas de reconocido prestigio.
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