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Resumen: “La gobernanza es uno de los factores más importantes para asegurar una gestión y conservación eficaz del medio ambiente. Sin embargo, todavía existe una relativa escasez de orientación integral y factible que pueda utilizarse para enmarcar la evaluación, el diseño y el análisis de los sistemas de gobernanza ambiental. Este artículo de síntesis y revisión conceptual busca abordar este problema mediante la reubicación del amplio cuerpo de literatura sobre gobernanza en un marco práctico para la gobernanza ambiental. Nuestro marco se basa en una rica historia de estudios de gobernanza para proponer que la gobernanza ambiental y tiene cuatro metas u objetivos generales: ser eficaz, ser equitativo, ser receptivo y ser sólido. Cada uno de estos cuatro objetivos debe considerarse simultáneamente en todos los elementos institucionales, estructurales y de procedimiento de la gobernanza ambiental. Mediante una revisión de la literatura, desarrollamos un conjunto de atributos para cada uno de estos objetivos y los relacionamos con la capacidad general, el funcionamiento y el desempeño de la gobernanza ambiental. Nuestro objetivo es proporcionar un marco práctico y adaptable que pueda aplicarse al diseño, evaluación y análisis de la gobernanza ambiental en diferentes contextos sociales y políticos, a diversos problemas ambientales y modos de gobernanza, y en una variedad de escalas”

Estos autores proponen un marco amplio para la evaluación de la GA en la práctica. Realizaron una revisión de la literatura sobre los elementos de GA hasta alcanzar la saturación temática. Estos autores tienden a basarse en enfoques de la GA de múltiples actores interesados (por ejemplo, Lockwood 2010; Armitage, et al. 2012; Wyborn 2014; Boyd et al. 2015). Luego desarrollaron el marco en torno a cuatro objetivos principales. Los objetivos son 1) eficacia, que “apoya el mantenimiento de la integridad y el funcionamiento del sistema”; 2) equidad, que fomenta “procesos inclusivos y produce resultados justos”; 3) capacidad de respuesta, que “permite la adaptación a diversos contextos y condiciones cambiantes”; y 4) robustez, que “asegura que las instituciones en funcionamiento persistan, mantengan el desempeño y enfrenten perturbaciones y crisis” (Bennett y Satterfield, 2018: 7). Cada objetivo tiene múltiples atributos. La eficacia incluye "dirección", "coordinación", "capacidad", "informado", "responsable" y "eficiente"; equitativo incluye "reconocimiento", "participación", "equitativo" y "justo"; receptivo incluye "aprendizaje", "anticipatorio", "adaptativo", "innovador" y "flexible"; y robusto incluye "legítimo", "conectado", "anidado" y "policéntrico". Los autores sostienen que el marco debe adaptarse al contexto en el que se aplica. Sin embargo, los autores enfatizan la importancia de abordar los cuatro objetivos en cualquier evaluación de la GA.
La principal fortaleza de este marco es que está diseñado para incluir numerosos indicadores que permitan una evaluación exhaustiva de la GA. Otra fortaleza es que los autores han incluido no solo diferentes aspectos de los procesos de gobernanza, sino también los resultados de la gobernanza. Sin embargo, el marco presentado por Bennett y Satterfield (2018) tiene algunas limitaciones. Por un lado, se centra en los objetivos y atributos a nivel del sistema, lo que aleja la atención de las partes interesadas específicas. Además, este marco no anticipa claramente los problemas de escala, como la necesidad de reconocer las diferencias en la complejidad si el sistema es local o global. Una tercera crítica es que los numerosos elementos del marco hacen que sea más difícil mantener distinciones entre términos como "equitativo" y "justo" o "informado" y "aprendizaje" o "adaptativo" y "flexible".
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